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Veaérosikk : Katholikns autonómia. 
Közéletünk.
Az osztrák kepviselöhái ülése.
A transsváli háború.
A főváros kölcsöne.
Szsktanitás a fővárosi elemi iskolában. 
Közgazdaság : Kisiparunk jövője.
Tárcza Káldy. Irta: Eötvös Károly. 
Regény : Titok.

Katholikns autonómia.

megalkotásánál szertelenségekbe mentek.

KÁLDY.

fatar E'tvis HT&rsly.

V.
(A zongorában természete. — Kn lenni): Káldy védője. — 
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(Sz.) Több, mint félszáz esztendeje már, 
hogy Magyarországon a katholikns autonó­
mia kérdése foglalkoztatja az elméket, fű- 
képen pedig azt a három tényezőt, mely­
től a kérdés megoldása függ. Harmadizben 
van most országos mozgalom az autonómia 
ügyében. Az első az 184S-diki autonómiai 
mozgalom volt, mely csakhamar abbanma- 
radi. Másodszor az alkotmány helyreállítása 
után kezdődött, s az 1871-iki kongresszus 
is eredmény nélkül ment szét, mert a kon­
gresszus olyan hatáskört követelt az auto­
nómia számára, melyet ő felsége, mint leg­
főbb kegyur nem hagyhatott jóvá, mert a 
kongresszus az autonómia számára olyan 
jogokat követelt, a mikről ő felsége az ál­
lami érdekek veszélyeztetése nélkül nem 
mondhat le.

A katholikus világi elemek újabb sürge­
téseire ő felsége beleegyezett egy ujabbi 
katholikus kongresszus összehívásába, s 
1895-iki leiratában körülbelül rámutatott 
azokra az elvekre is, miket az ügy rende­
zésénél okvetetlenül figyelemben tartanunk­
nak kíván. O felsége e leiratában utasította 
az újonnan összehívott kongresszust, hogy 
az autonómiai tervezetet a változott viszo­
nyokra, a legfőbb kegyúri és felügyeleti jo­
gokra és a katholikus egyház szervezetére 
való szigorú figyelemmel vegye újabb meg­
fontolás alá.

Ismeretesek a legutóbbi s még most is 
folyamatban lévő kongresszus tanácsko­
zásai. Ismeretesek azok a harezok, melyek 
a kongresszuson a túlzó klerikális elemek 
és a liberálisan gondolkozó katholikus 
kongresszusi képviselők közt lezajlottak. 
Ismeretes a kongresszus által kiküldött 
27-es albizottság munkálkodása. Ismeretes 
az is, hogy ebben az albizottságban azok 
az elemek kerekedtek felül, kik az autonó­
mia számára követelt hatásköri szervezet

Vem kellett erős prófétai tehetség annak 
megjóslásához, hogy ilyen körülmények 
közt a katholikus autonómia ügye megint 
zátonyra jut. Mert világos volt mindenki 
előtt, világos lehetett az autonómia dolgá­
ban okvetetlenkedő klerikális urak előtt is, 
hogy egyfelől a magyar kormány nem en­
gedheti meg az általa gyakorolt főkegyúri 
jogoknak és az államot közvetetlenü! 
megillető egyéb nagyjelentőségű jogok­
nak elkoníiskálását egy olyan testű-

számára, mely ezekkel a nagy jo­
gokkal esetleg vissza is élhet. Más­
felől pedig a püspöki kar sem engedi át 
az autonómia számára azokat a jogait, 
melyeknek gyakorlása a hierarchiai szer­
vezettel összefügg, s melyekben egyházi 
és világi hatalmának legduzzadóbb forrása 
rejlik.

Az autonómia ügye ilyeténképen két 
malomkő közé került. Az egyik a magyar 
kormány, mely az állami érdekeket és a 
legfőbb kegyúri jogokat képviseli. A másik 
a püspöki kar, mely egész erélylyel ra­
gaszkodik a maga hatalmának gyökereihez, 
s nem engedi, hogy ezeket az autonómia 
megtépdesse.

A katholikus kongresszusnak, ha azt 
akarja, hogy az autonómia létrejöjjön: al­
kalmazkodnia kell a kormány és a püspöki 
kar álláspontjához. Ha nein alkalmazko­
dik, ha tovább is akadékoskodik: a két 
malomkő összezúzza, s az autonómiából 
nem lesz semmi.

A kongresszusi 27-es bizottság tegnapi 
ülésén a tizenkettes albizottság bemutatta 
azokat a válasziratokat, miket a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadott autonómiai 
szervezeti szabályzatra a püspöki kar és a 
magyar kultuszminiszter adott. A huszon- 
hetes bizottság is, a kongresszus is tisztá­
ban van tehát most már a másik két té­
nyező álláspontjával.

Wlassics miniszter teljes előzékenységgel 
tett. eleget a kongresszusi bizottság óhajtá­
sának, mikor egész részletességgel meg­
ismertette vele azokat az elveket, a mikre, 
mint teljesen jogos és törvényes alapra rá­
helyezkedik. Nem zárkózik el az auto­
nómia elöl. Ám legyen meg az autonómia. 
De csak olyan hatáskörrel, a mely 
nem sérti a főkegyúri jogokat és az 
állam törvényes jogait. Ezekből nem 
enged. Nem is engedhet belőlük ma­
gyar államférfi, a ki tiszteletben tartja a 
törvényeket, s azokat a nagy állami érde­
keket, melyeknek védelmére a nemzet tör­
vényeket alkotott.

A kultuszminiszter a törvényes alapra 
helyezkedik. Igen okosan. Érinthetetlenek­
nek tartja és jelenti ki az 1848. III. és 
18S‘.l.. XXX. törvényezikkeket. Mindkettőbe 
nagy elvek, nagy állami jogok vannak le­
fektetve. Ezeknek a jogoknak teljes és tö­
kéletes fentartása mellett is meg lehet al­
kotni az autonómiát. Olyant, mely üdvösen 
működhetik a katholikus érdekek oltalma­
zására, a katholikus hit és erkölcs fejlesz­
tésére. Süt csakis ilyen autonómia lehet 
jó. Mert másféle autonómia, olyan, 
mely az állammal szemben is liatal- 
maskodhatik, tulajdonképen való czéljá- 
íúl eltántorodik és veszedelmes irányzatba 
sodródhatok.

A klerikális hajlamú katholikus urak, kik 
az autonómiához nem annyira katholikus 
eszméket, mint inkább politikai ezélzatokat 
fűznek, persze szörnyen mérgesek. Dühös

A vád borzasztó volt. Az operaügyész két 
szarvú okoskodással lépett a sorompóba. Az okos­
kodásnak vagy az egyik, vagy a másik szarva 
okvetlenül felökielte Káldyt.

Vagy tudta Káldy, mit akar az amerikai em­
ber. Ez esetben hűtlenséget, összeesküvést, párt­
ütést követett el, mert összejátszott az amerikai­
val arra, hogy a királyi opera művészi erei ide­
gen országokba szerződjenek. S az, ily hüt en és 
pártütö főrendezőt egy pillanatig se szabad meg­
hagyni állásában.

Ez igaz!
Vagy pedig nem tudta Káldy, mit akar az 

amerikai ember. Nem érte fül észszel, hogy ame­
rikai impressario és karnagy s berlini szinház- 
ügynuk nem azért kér fül operaházi művészt 
próbaéneklésre, hogy az éneklés alatt legyet íog- 
dosson vagy alugyék vagy a művésznek bókot 
mondjon, — hanem azért, hogy esetleg a mű­
vészt elszerzödtesse. Ha pedig a királyi opera fő­
rendezőjének annyi esze sines, hogy ezt belássa: 
akkor meg épen nem szabad meghagyni állásában 
egy pillanatig sem.

Ez is igaz!
.Mit felel erre Káldy ?
Káldy azt feleli, hogy ő neki sejtelme se volt 

arról, mit akarnak az idegenek s mit akarnak az 
éneklő művészek. Erre nézve kéri kihallgatni 
Savlehner Emmát, Ábrányinál, Szendrőit. S kéri 
kihallgatni Stantont, Seydlt és Selaart.

A három operaházi művészt kihallgatják. Ezek 
természetesen Kaldynak adnak igazat. De az ő 
vallomásuk figyelembe nem vehető, minthogy 
Káldynak jó barátai és tisztelői.

A három idegen tanút nem hallgatják ki. Akár­
mit beszélne az idegen tanú: arra úgy se adnak

kirohanásokat intéznek a kultuszminiszter 
ellen. Hasonlóképen a klerikális újságok. 
De csodálatos, hogy úgy a klerikális katho­
likus urak, mint a klerikális újságok, egyet­
len szóval sem támadják meg a püspöki 
kart, holott ennek válaszirata még sokkal 
merevebb, ridegebb, mint a miniszteré.

Miért nem kereskednek ezek az urak és 
újságok a püspöki karnál hatásköri kiszé­
lesítés után ? Miért nem követelőznek a 
püspöki karral szemben autonómiai jogok 
után? Hiszen a kormány csak törvényes 
álláspontra helyezkedik, a kormány csak 
az allami érdekekkel védekezik. Ellenben a 
püspöki kar csak a hatalmi féltékenység­
ből merítheti összes okait, miket az 
autonómiával szemben fegyverekül használ.

Hiszen a püspöki kar sokkalta kevesebbet 
enged at a maga hatásköréből az autonó­
miának, mint a miniszter az államéból.

A püspöki kar azt az ugyancsak megtá­
madható elvet állítja fül, hogy neki ép 
úgy, mint az államnak saját közegekre, va­
gyonra, intézetekre van szüksége és joga, me­
lyek mihelyt az egyház azokat sajátjává te­
szi ex czéljciihoz (tilalmazza, mindamellett 
hogy világi vonatkozásuk van, lelki czéljok 
leven: egyházi jelleget nyernek, s mint 
ilyenek a püspöküknek egységes és megoszt- 
hatatlan felügyelete alá tartoznak. Ez elvből 
kifolyólag a püspöki kar az egyháznak 
követeli az összes alapokat, javakat és 
iskolákat s ezek kezelésénél az autonómiá­
nak csak közreműködő szerepet enged, de 
nem elhatározó, disponálú jogot.

Mért nem támadják meg a klerikális 
autonómisták ezt az elvet, melynek nincsen 
törvényes alapja, s mely ugyancsak reakezió- 
nárius természetű ? Persze ez ellen nincsen 
szavuk, mert ők csak az állami jogok és 
a szabadelvű irányzat ellen hadakoznak.

A kultuszminiszter által meghatározott 
alapokon és hatáskörrel meg lehet csinálni 
az autonómiát. Ha a katholikus urak igy 
nem akarják, hát nem lesz és ne is legyen 
autonómia. Magyarország is el lehet nHküle. 
A mint el vannak és el lehetnek nélküle 
a legkathoiikusabb országok is.

Budapest, márczius 13.
Miniszteri tanücstrozás. Az e heti minisz­

teri tanácskozást Széli Kálmán miniszterelnök 
másnemű elogkiltsága miatt csak holnap, csütörtö­
kön, tartják meg.

.4? országyi/iiJ sí fflr/r/et.lensér/i és 48-as 
/xiet ma ehe il órakor értekezletet tartott, me­
lyen a még mindig gyengélkedő Kossuth Ferenc* 
helyeit TI r y K. Imán elnökölt. Napirenden volt 
az appropriáeziós törvényjavaslat. Barin Ödön 
mint előadó ismertette a javaslatot, mire az érte­
kezlet kimondotta, hogy közjogi szempontból, és 
mert a kormány iránt bizalommal nem viseltetik, 
a költségvetési javaslatot sem szavazza meg. A 
párt álláspontját a házban Barin Ödön lógja 
kifejteni.

Márczius IS-ike ünnep. Képviselői körükben 
élénk megbotránkozást keltett, hogy a pénzügyi 
bizottságnak azt az ülését, melyen a magyar- 
horvát tengerhajózási társasággal kötendő szer­
ződést, valamint az államvasuti beruházások ügyét 
fogják tárgyalni, márczius 15 ének délutáni fél 7 
órájára tűzték ki. Ez a nap ünnep. Ünnep, a 
melyet megül az egész magyar nemzet és a 
melyen a képviselőim nem tart ülést. Teljes jog­
gal úgy találták hát a bizottság tagjai, hogy a 
nemzeti kegyeletnek egyenes megsértése, ha a 
pénzügyi bizottság ezen a napon ülést tart. 
Komjáthy Béla és Barla Ödön, a kik a Kossulh- 
párt részéről tagjai a bizottságnak, kereken ki­
jelentették, hogy ők márczius 15-én nem vesznek 
részt az ülésen. Erre aztán mindjárt intézkedés is 
történi, hogy az ülés csak masnap, márczius Ui-án 
délután fél G órakor tartassák meg. Helyesen van. 
Csak azt nem érijük, miként egyeztek bele a 
közlekedésügyi és közgazdasági bizottságok tagjai 
abba, hogy e bizottságok ülését márczius 15-ére 
helyezzék át e tiú 14-érül.

Az oláhok térroglalása Erdélyben. Az erdélyré- 
szi oláhság gazdasági térfoglalásának érdekes jellemzé­
sére szolgál az a tény, hogy az oláhok most már nem­
csak a magyarsággal, hanem a vagyonilag sokkal erő­
sebb szászokkal szemben is éreztetik fölényüket. Mint 
Szebenböl írják, a románok a pénzintézetekből ki akar­
ják szorilani mindazokat az igazgatósági tagokat, kik 
más nemzetiségűek, nevezetesen vonatkozik ez a Tran- 
szilvánia biztosító intézet igazgatóságának szász nemze­
tiségű tagjaira, kik a tagok egy harmadrészét képezik. 
Az oláhok fennen hangoztatjuk, hogy ők intézeteikben 
kizárólagos befolyást akarnak gyakorolni.

bedig sok becses reformot indítványozott. A legelső 
mindjárt az, hogy lürzskünyvet akar vezetni a nyomor 
felől. Abba bele lesz Írva mindenkinek a neve, a ki va­
lahonnan segélyt vagy künyüradományt kapott. A ma- 
gánjótékonysági egyesületek is be fogják diktálni a saját 
gyámoltjaik nevét, viszont felvilágosítást is kaphatnak 
azok felől, a kiket segélyezni akarnak.

íme, ez csak egy kicsi és könnyen keresztül vihető 
dolog, mely pénzbe alig kerül, és mégis sok visszaélés­
nek alaposan elejét veszi. Ez intézkedés mellett nem lesz 
többé lehetséges, hogy egyesek a várostól is húzzanak 
segélyt, azonfelül néhány jótékonysági egyesülettől is, 
talán magánosokat is rendszeresen pumpoijunak, mialatt 
más igazi szegénynek betevő falatja sincs.

A rendszeres eljárás egyáltalában mindig megtakarí­
tót jelent, ellenben a rendetlenség pazarlást. De foko­
zottabb mértékben igaz ez a jótékonyság terén.

Közéletünk.
® A szegények dolgával a budapesti városházán jó­

idéig nem törődött senki. A koldusok és nyomorgók 
számára utalványoztak ki némi alamizsnát, azontúl 
pedig a magánosokra bízták, hogy tápláljak az éhe­
zőket.

A rendszertelen kapkodásnak m°g lett a maga követ­
kezménye. Érdemtelen tolakodók elkapkodták a nyomor 
enyhítésére szánt adományukat. Munka nélkül, a jóté­
konyság kijátszásával olyanok hizlaltatták magukat, a 
kik munkával is megkereshették volna a kenyerüket. 
Azalatt pedig nélkülözött az igazi, a szemérmes nyomor.

Budapesten se rosszabb az emberek szive miut más­
hol.. Az adakozási kedv nem hiányzott. Titokban és 
nyíltan dolgoztak a júszivüek. Annyi jótékonysági egyle­
tünk keletkezett, hogy aránylag talau a világ egy 
városában sincs több. Különböző nőegyletek, árva­
házak, népkonyhák, hajléktalanok menhelyei stb. verse­
nyeztek és versenyeznek egymással a jótc‘1 gyakor­
lásában.

De az eljárásban nem volt rendszer. A városházán 
nem gondoltak vele, hogy ezt a rendszert megteremt­
sék. Nem gondolnának vele talán ma sem, ha nem 
kerül oda egy újságíró kollega: SzuUiy Mihály. Es 
ha ő elismerésreméltó buzgalommal meg nem indítja a
mozgalmat.

A városházán nem igen szeretik az újságírókat. Mert 
a kritikust sehol sem szeretik, a hol sok a kritizálni 
való. A városházán a szegényeket se szeretik valami 
nagyon. Mert azok csak dolgot adnak, pénzbe kerül­
nek, szavazatuk pedig nincsen. Nem valami mgyon 
sietnek teliül a Szaiay Mihály áltál tervbe vett reformo­
kat megvalósítani. Hetek múltak el, s csak most fog­
lalkozott először e dologgal a közjótékonysági bizottság. 
Ha ily tempóban megy tovább E a doiog, reg meg­
kopaszodik Szalav Mihály, mire reformjai közül meg­
valósítják a legelsőt.

Hogy meg fogják-e nálunk csinálni valaha az a fajta 
intézményt, melyet Szaiay <Jótelfi&»*nek nevez s mely­
nek az lenne a feladata, hogy ott fussanak össze köz­
pontilag a szegényügyre vonatkozó összes szálak : 
mondom, hogy meg fogják-e ezt csinálni, azt nem tu­
dom. liizni nem bízom benne. Só! ha megcsinálnák is, 
rosszul csinálnák meg. Tapintatos és tinóm embersze­
retet keil hozzá, hogy ilyesmit létre hozzon, és ahhoz 
is, hogy a helyes tervet megcsinálja és helyesen meg­
valósítsa. Nálunk a szeretet megvan, de patkós sarkú 
csizmát visel. A föllépése nehézkes, kopogós, s bizony 
megérzi, a kinek a tyúkszemére iiág. Pedig hát ezen a 
téren az gyakran megesik.

Hat még a hivatalos szeretet! Hiszen minálunk min­
denen, a mi hivatalos, még most is érzik esy Kissé a 
régi idők mogyorófa paksijának a szaga — .. ut nagy­
anyáink fiókos szekrényében a levendula.

Ha mi felállítunk is egy ilyen jótelket — vagy ne­
vezzük bárminek — és azt hivatalos intézménynyé tesz- 
szük, abba ugyan csak egyszer fog kívánkozni miud-.n 
nyomorgó, addig a inig ki nem próbálta. Egy el fvgj.x 
ott agyabugyálui, hogy el fogja kerülni a tájékát is. 
Hiszen látjuk, olvassuk, hogy olykor még a kórházak­
ban is miképen bánnak a betegekkel az alantas alkal­
mazottak.

De nem is bízom benne, hogy megalkossunk jegy Ily 
intézményt. Nagyszivü elhatározás kellene hozzá. Ahhoz 
nincs meg bennünk az erű.

Az ulczai és a házról-házra járó koldulásoktól is meg 
kellene a lakosságot szabadítani. Ezek sokszor nagyon 
alkalmatlanok, de uuiia veszedelmesek is. Az utcz.a 
jcsak terhére vannak az embernek, de lakásrói-lakásra 
árva vagy magok is lopásra adják magukat, ha alka­
lom kínálkozik, vagy pedig megkönnyítik a hivatásos 
tolvajok dolgát.

Gyerek koromban még ucru volt szokás zárva tartani 
nappal a lakások ajtaját. A tapasztalás ma arra tanítóit 
bennünket, hogy gondatlan könnyelműségnek vesszük, 
ha egyszer nyitva felejtjük az ajtót.

Es ezek a házról-házra járó koldusok veszedelmes k 
a tekintetben is, hogy a ragadós betegségek miazumit 
széthurczolják.

Ezen a bajon Szaiay radikálisan akar segíteni, s meg­
tiltja nem csak az alamizsna kérést, de az adas.it is. 
Hogy pedig a szegénység meg se essék el ettől a jövedel­
métől, s hogy a magánadakozó is gyakorolhassa ezt az 
erényt, hivatalos szolgákat akar járatni perselyiyrl ház- 
ról-liázra, a kik összeszedjék az adományokat. A ki nem 
akarja, hogy ilyesmivel is háborgassuk, egy összegben is 
megválthatja magul.

S úgy látszik, ez lenne csakugyan a legjobb mód, 
hogy a koldulásnak elejét vegyük.

semmit. Hiszen uk Káldy bűntársai. Az ügy 
állása különben náluk nélkül is tiszta.

A bikának két szarva van. Az egyik a hűtlenség. 
„Tegyük fel — úgymond az operaügyész. — 
hogy az egyik szarva nem találta Káldyt halá­
losan. De a másik szarva elmebeli és szakértelem- 
beli képtelenség Aliként védi ez ellen magát 
Káldy?“

Egyszerűen.
Hiszen az opera művészei és művésznői közül 

nem szerződött el egy se. Sőt eszük ágában se 
volt elszerződni, mig illeni szerződésük tart. 
Semmi se történt tehát, a miért zajt lehetne ülni. 
Ha pedig akármelyik is el akart volna vagy el 
tudott volna szerződni: azt úgy se tartaná vissza 
se a főiendező, se a kormánybiztos, se a rend­
őrség, mivelhogy az opera tagjai nincsenek a 
kocsioidalhoz kötve. S aztán ö bizony jő isme­
rősnek s müvésztársnak egy éneklésre eddig is 
átengedte, ezután is átengedi zongoráját. Minden 
tisztességes magyar ember eddig is úgy cseleke­
dett, ezen túl is úgy cselekszik. Es a többi.

A királyi operaügyész kezdte belátni, hogy 
Káldyt se a hűtlenségben külön, se az elmebeli 
képtelenségben külön elmenteni nem lehet, a 
miből nyilván következik, hogy tehát mindaketlú- 
ben együttesen kell elmenteni.

Mert hogy Káldy az operánál meg nem ma­
radhat : ezt a szép komorna személyében kor­
mányzó magasabb végzet már eldöntötte. A vég­
zet ellen pedig nincs orvosság, a miként nincs a 
halál ellen.

A halál ellen orvoshoz, a végzet ellen ügyvéd­
hez futkosnak az emberek.

Káldy fölkeresett engem, adjak neki jogi taná­
csot s védelmezzem meg őt.

Vállalkoztam ugyan, a hogy a kötelesség és a 
barátság parancsolta, de bizony mindjárt belát­
tam én, hogy az én segítségem neki nem 
sokat ér.

Nekem ugyan két ügyvédi oklevelem van, de 
mindakettőben nagy a hiba. Egyikben sincs ha­
talom adva nekem arra, hogy szép asszonyok 
befolyását is legyőzhessem. De még a Hármas

Könyvben e a Jog Testében sincs erre paragrafus 
s azok a gyámoltalan egyetemi tudós tanárok se 
tanítanak erre nézve semmiféle tudományt és 
bölcsességet. Hol vennék? Maguknak sincs.

A véglargyulást az operaház egyik szép teremé­
ben tűzték ki. Oda elmentem. Gyere csak opera- 
ügyész, ha még senki meg nem tanított keztyü- 
ben dudálni, nohat én majd megtanitiak. Bizto­
san számítottam rá, hogy a vitában tölt se válik 
abból a szegény operaügyészből.

A mint a bíróság megalakult: első határozata 
az volt, hogy ügyvédi védelemnek helye nincs. 
Az ügyvédnek arra, hogy Káldy nevében valamit 
javasoljon vagy bíráljon, engedelem nem adatik.

Előre sejtettem. Csakhogy ügyvéden nem lehet 
könnyedén kifogni. Káldyt jó eleve megoktattam 
arra nézve, mit adjon elő védelmére. El is volt 
rá szánva keményen.

Hiába volt nagy gyürkőzése. Neki se engedte 
meg a bíróság a szólást.

— De talán csak szabad magam védelmeznem!
— A bíróság nem kiváncsi arra, miként védi a 

vádlott önmagát.
Az ítéletet nyomban meghozták. Káldyt hivata­

lától elmozdították, állását megszüntették, szerző­
dését megsemmisítették. Kimondott oka ez ítélet­
nek az, hogy Káldy megengedte Saxlehner Emma 
asszonynak és társainak az ő zongorája felhasz­
nálását a próbaéncklésre.

Az Ítélet kelt 1888. évi julius 7-én. Épen bár­
min ez év óta szolgálta Káldy akkor a magyar 
nemzeti színművészet és zeneköltészet ügyét. S 
harmincz évi hű szolgálat után ez napon lett 
vagyontalanná és könyörtelenné.

Káldyt elszomorította ez az eset. Nem maga 
miatt. Hiszen ű férfi volt; tele nyugalommal 
és önbizalommal. 1 tanéra volt felesége s felnőtt 
hajadon leánya, a kik ugyan az uraskodáshoz 
sohase szoktak, de eddig legalább sohase hiány­
zott asztalukon a mindennapi kenyér.

Csakhogy ötven éves korral s megbélyegzett 
múlttal nagyon nehéz uj pályát kezdeni.

És most álljunk meg itt egy pillanatra s néz­
zünk körül a társadalomban.

Hát nem akadt Káldynak védője?
1 lol voltak az országos nevű nagy férfiak, kik 

az igazságot maguk is gyakoroljak, másoktól is 
megkövetelik ?

Hol volt a képviselőház igazsághirdető pártjai­
val? Hol volt az ellenzék megtorló haragjával?

Hol volt a sajtó ?
Ne tűnődjünk ezek fölött.
Az operahazat nálunk is, másutt is a miniszter, 

a nemzeti kaszinó, néhány mágnás, néhány szép 
asszony igazgatja. Az intendáns vagy kormány- 
biztos nem egyéb, mint ezek óra-mutatója. Ha 
jól mutatja, a mit belül a gépkerekek csinálnak : 
akkor megmaradhat intendánsnak akármeddig. Ha 
roszul mutatja: akkor leveszik az óralapról s má­
sikát tesznek helyére.

Az operát pedig nem igazsággal kell kormá­
nyozni, hanem sikerrel. A siker pedig az, a mit 
a hatalom birtokosai siker gyanánt hirdetnek. 
Akármilyen kudarcz : mindig siker, mig annak 
hirdetik.S akármilyen siker: nyomban kudarczczá 
válik, ha megunták azt, a ki felmutatta.

Minden dolgot jelszó föd el. A legrosszabb tö­
rekvést a legjobb jelszó. 8 az emberek legna­
gyobb része csak a jelszót nézi, nem magát a 
dolgot és törekvést. A gazemberek dolgoznak leg­
nemesebb jelszavakkal s jelszavaik mindig rokon­
szenvesek.

A korszerű sajtó pedig nem hang, hanem csak 
visszhang. Az a sajtó, mely önálló hanggal dol­
gozik : kiáltó szó a pusztában. Nem halija senki 
s nem ad rá visszhangot semmi

De nem is tanácsos a sajtónak felszólalni, ha 
egyes emberek dolgában szenved sértést a köz­
igazság, Az operaház törvénykönyve világosan 
rendeli, hogy a ki az igazgatóság ellen nyilváno­
san sértuieg ir: az minden kárpótlás nélkül rög­
tön el is bocsátható állásából. Már most ha egyes 
emberről van szú, mint akkor Káldyról volt, a 
sajtó habár a Hiszekegyet vagy Miatyánkat Írná 
is az egyes ember érdekében: azt az igazgatóság 
sértőnek tekintené.

Miért?

Azért, mert az igazgatóság a biró ebben a kér­
désben. A ki pedig önmaga bíráskodik a saját 
ügyében és pedig teljes hatalommal bíráskodik: 
az sértőnek talál minden czikkel, melyet valamely 
lap ő ellene irt.

Káldy az összes lapokat megkérte, hogy vala­
hogy őt meg ne találják védelmezni, mert akkor 
az operatörvény ;il-ik g-a alapján irgalmatlanul 
elcsapják.

Igaz, hogy én erre nem hallgattam. De csak 
akkor nem hallgattam, a mikor már úgy is el­
csapták. Akkor pedig már alkozottul keveset űrt 
az én rzikkezésem. Abban is hagytam hirtelen.

S aztán a lapoknak kedvük sincs az egyes em­
bert védelmezni. S erre jő okuk van.

Kit védjenek ?
Azt védjék, a kit elcsaptak ? A ki üldözött ? A 

ki perét, igazságát, állását, jövendőjét, vagyonát, 
mindenét elvesztette ? A ki már boll ember ? S 
holt embert védjenek elevenek ellen, a kik pedig 
erősek, hatalmasak, királynak és többségnek bi­
zalmasai ? S miben védjék ? Oly Ítélet ellen véd­
jék, a melynek minden indoka helyes elvet mond 
ki ? Igaz, hogy minden indoka hazug lehet a va­
lóságban, de ki állapítja meg ezt ? A liirlapíudó- 
siló nem jogtudós s ha az volna is : közel .-a 
eresztik rendszerint a valódi igazság forrásaihoz.

Mikor az ítéletet kimondták: Káldy oda ment 
a bíróság elnökéhez s nyugodtan és komoly tisz­
telettel kérdezte:

— Méltóságos uram, miféle törvény alapján 
ítéltek cl engem ? Melyik törvény tiltja azt, hogy 
én zongorámat valamelyik barátomnak néliány 
perezre át ne engedhessem ?

Beniczky Feri jó lelkű ember. De operát se 
azelőtt, se azóta nem igazgatott, Káldyt pedig 
épen nem ismerte. A szerencsétlen operaügyész 
pedig telebeszélte szemét, száját. Most is ezzel a 
felelettel állt elő Beniczky hallatára:

— A rómaiak se hozlak törvényt az apagyil­
kosság ellen, mert nem hitték, hogy arra szük-ég 
lehetne valamikor. Nálunk is azért hiányzik Káldy 
esetére a törvény.
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2 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 14.

Budapest, márczius 13.
A VH. kerületi képviselőválasztás. A VII. kerü­

leti képviselőválasztásra vonatkozólag egyes hírlapok 
azt közölték, hogy a választóbárczákat (igazolványokat) 
meghatalmazás alapján is kiadják a VII. kerületi elöl­
járóság utján. Ez a közlés tévedésen alapszik, a mennyi­
ben a tény az, hogy a választóbárczákat kizáró­
lag csak a személyesen jelentkező választóknak 
fogják kiadni. így tehát megbízás vagy meghatalma­
zás alapján senki sem kaphatja meg a választóbárczát.

A szatmármegyei függetlenségi és 48-as párt,
— mint Szatmárról távirjak — Luby Géza elnök­
lete alatt közgyűlést tartott, a melyen elhatározták, hogy 
a fehérgyarmati, mátészalkai, csengeri, brassói és nagy- 
károlyi kerületben állítanak jelölteket.

A középfokú közigazgatási hatóság. A kép­
viselőház közigazgatási bizottsága Horánszky Nándor 
elnöklésével ma ülést tartott, a melyen tárgyalás alá 
vette a Fiúméban szervezendő középfokú közigazgatási 
hatóságról szóló törvényjavaslatot, melyet Belicaka 
Béni előadó ismertetett.

Qyurkovic* kérdi, közöltetett*e ez a törvényjavaslat 
a törvény értelmében előzetesen a horvát bánnal ?

Széli miniszterelnök nem ismer oly törvényt, a mely 
ezt kötelességévé tette volna. Ha arról lenne szó, hogy 
a Fiume autonómiája véglegesen rendeztessék ; ehhez az 
1868: XXX. t.-cz. 66. §-a értelmében, a melyet szóló 
egyébként hibásnak és logikátlannak tart, igenis lehetne 
hozzászólása Horvátországnak; de itt nem erről van 
szó, hanem a fennálló provizórium alapján és annak 
keretében a közigazgatási bizottságokról szóló magyar 
törvénynek megváltoztatásáról, ez pedig nem képez kö­
zös ügyet Magyarország és Horvátország között. Ennél­
fogva szóló a közlésnek szükségét és jogosultságát nem 
is ismerheti el. (Általános helyeslés.)

MezÖssy és Mesko nem fogadják el általánosságban 
a törvényjavaslatot, Okolicsanyi László hozzájárul 
általanossagban a törvényjavaslathoz, abban a remény­
ben, hogy a részletes tárgyalás során a törvényjavaslat 
6. §-a megfelelően módosittatni fog. Széli miniszter­
elnöknek felvilágosításai után a bizottság általánosságban 
elfogadta a törvényjavaslatot, részleteiben pedig több 
módosítást fogadott el.

Elkeresztelós a gyermekmenedékházban Mezei 
Mór országgyűlési képviselő közbenjárása következtében 
Széli Kálmán miniszterelnök tudvalevőleg utasította a 
rendőrséget, derítse ki, hogy a kis W o/Uschein Bélá­
nak a gyermekmenedékházban való el keresztelése, mely 
a tegnapelőtti végtárgyaláson derült ki, miként történt. 
Rudnay Béla főkapitány, a miniszterelnöktől kapott 
utasításhoz híven, jelentestételre szólította lel a VII. 
kerületi kapitányságot, mely annak idc-jen a kis fiút ki­
szabadította abból a rettenetes helyzetből, melybi n nagy­
anyjánál élt. A kerületi kapitányság jelentéséből kitűnik, 
hogy a rendőrségnek semmi része sincsen abban, hogy 
a fiú az apáczáknál helyeztessék el. Tóth Lajos kerü­
leti kapitány annak idején a VII. kerületi elöljáróság­
nak adta at a gyermeket és az elöljáróság tette meg 
a további intézkedéseket. Rudnay főkapitány ezt ma 
bejelentette Széli Kálmán miniszterelnöknek, a ki el­
rendelte, hogy most mur a kerületi elöljáróság is tegyen 
jelentést a dologban.

Ez ügyben a «Magyar Híradó» a következőket jelenti:
Alkalmunk volt Wahlschein Bela 2687/1899. számú 

keresztlevelet megnezm, a melyet a budapest-ferencz- 
városi róm. kath. plébánia hivatal állított ki 1899. de- 
czember hó 2Ü-án. Az elkereszteiési eset törli nete a 
következő : Wohlschein Juha izr. hajadon 1891. évi 
november 29-én Budapesten született törvénytelen Béla 
fiát a székes fővárosi polgármes.ernél mint f-lekezet- 
nélkülit jelentette be. a miről a polgármester 1891. évi 
deczember 13-an 24.22U. szám alatt keit átiratává! az 
izr. hitközséget értesítvén, ott mint felekezetnélküli ikfut­
tatott b?. Az anya 1899. évben a székes főváros: árva- 
széknél fiának megkeresztelt lését kérelmezte, melyre azt 
a választ nyerte, hogy fia felekezetnélküli nem marad­
hat, hanem valamely bevett vagy törvényesen elismert 
felekezetet követni tartozik s azt megállapítani a szülő 
joga. Erre személyesen megjelent Wohischcin Julia a 
fcrenezvárosi plébánián és fiának megk«Tesztelésért k rte. 
f-.TŐl vele jegyzőkönyv vétetett fel, mely t tanuk ellőtte- 
raeztek. A jegyzőkönyv felvétele után Síposa Ágoston 
segédlelkész 1899. évi deczember 17-én Bei a, V mezei 
névre keresztelte meg az 1891. évi november 29-es 
született Wohischcin Belát. A keresztiével észrevétel 
rovatjába ezen rmgkeresztelésre vonatkozólag a követ­
kező feljegyzés olvasható: «E fiú a budup-sti poig r- 
mestern -k 1891. évi deczember 13-án 24.250. sz. a. 
kelt rendeleté folytan a budapesti izraelita hitközség 
által mint felekezetnélküli lelt buktatva, es most a szé­
kes fővárosi arvaszéknek 1899. évi deczember 5-en 
43.067. szám alatt kelt végzőse következtében az auyu-

Erre alapítottam én a fellebbezést. Azt mondtam 
a fölebbezo iratban Káldy helyett :

„Engem olyan törvény alapján ítéltek el, a mely 
nálunk ugyan nincs meg, de a rómaiaknál meg­
lehetett volna, de azért ott se volt meg.“

Nevetett rajta mindenki. Az ötleten is, Káldyn 
is. De az a nevetés se használt semmit.

Ejh-hajh Káldy barátom, sohase essünk két­
ségbe. Van még igazság a földön, csak meg kell 
keresnünk. Utána!

Elmentünk Jókaihoz.
Jókai képviselő volt, költőink fejedelme, a ha­

talmas Tiszának, a miniszterelnöknek és belügy­
miniszternek jó barátja, sok keserű ügynek mel­
mentője, a kormánynak hősi védelmezője. Neki 
van esze is, szive is, szava is, érdeme is. Szerez­
zük meg pártfogónak.

Könnyen megszereztük.
Jókai már régi ismerőse, régi jó barátja volt 

Káldynak. A magyar szinészélet múltját kevesen 
ismerték úgy, mint Káldy, oly szépen elbeszélni 
pedig mint ő, senki nem tudta. Elbeszéléseiből 
Jókai fel is dolgozott kettőt. Az egyiknek törté­
nete Bukarestben, a másiké északi Németország­
ban folyt le. Magyar emberek benne a szereplők. 
Nagyon szép elbeszélés mindaketíö.

Ezen kívül Káldy száz érdekes dolgot beszélt 
már Jókainak a magyar vidékek dalairól és tán- 
czairób Ó ismertette meg vele a „Csürdöngölő“ 
tánezot és annak dallamát is, melyet oly csodá­
latos szépen ir le Jókai az „Egy az isten“ czimü 
regényében.

TITO K.
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harmadik rész.

IV FEJEZET.
A titok.

— A jövőé ? — kérdezte Leonard. — Meljik 
jővőé, Rosamunde ? Hogy érted ezt ?

— Mondjuk, hogy a kettőnk jövőjét értettem — 
szólt a fiatal asszony, és szaraz ajkait pár csöpp
vízzel nedvesítette meg. — Maraduuk-e itt Porth-

nak Írásbeli kérelmére megkereszteltetek Lásd az 1899. 
évi levéltár 80. számát.»

Magyarok a Bukovinában. A Bukovinában be­
fejezlek a népszámlálást, melynek eredményéből ki­
derül, hogy ott jelenleg 12.000 magyar ember él. Ezek 
a magyarok főleg öt községben élnek és pedig Isten- 
segitsben 3160, András/alván 3300, Hadikfalván 
4117, Józseffalván 1300 és Fogadjistenben 150.

EGYHÁZ
Apát avatás. A pécsi kath. püspök Hetyey Sámuel, 

mint tudósilónk jelenti, tegnap délelőtt házi kápolnájá­
ban apáttá avatta Vosinszhy Mór szegzárdi plébánost. 
A benedikálásnál a püspökön kívül csak a püspöki 
udvar papsága volt jelen.

Lelkészválasztások. A tolnai ev. ref. egyház­
megyébe kebelezett lápaföi ref. egyház, mint tudósí­
tónk jelenti, Fejes György büsüi segédlelkészt, a 
baranyai egyházmegyébe levő csarnótai ref. egyház 
pedig Baky Ferencz bissei lelkészt egyhangúlag rendes 
lelkészükké választotta.

Gróf Ráday lemondása. A békés-bánáti ev. ref. 
egyházmegye gondnoka, gróf Ráday Gedeon — mint 
bennünket értesítenek — egyházmegyei gondnoki állá­
sáról lemondott. Gróf Ráday-nak ez a váratlan le­
mondása nagy meglepetést idézett elő az egyházmegyé­
ben, és tekintettel arra, hogy gróf Ráday nagy érde­
meket szerzett magának a délvidéki missziói egyházak 
szervezése és ez által a magyar elem megerősítése 
körül: az egyházmegye irányadó körei elhatározták, 
hogy felkérik gróf Ráday-i lemondása visszavételére.

Tempiomópltós Muzslyán. A muzslyai telepes 
magyaroknak — mint nekünk írják — teljesülni fog 
régi óhajtásuk s nemsokára felépíthetik templomukat. 
A felépítendő róm. kath. templom czéljairu ugyanis a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 18.00U, a földmivelés- 
ügyi miniszter 8000 és Desscwfíy Sándor Csanádi püs­
pök 4000 koronát ajánlottak fel. Ebhez az összeghez ha 
hozzáadjuk a gyűjtésekből befolyt és rendelkezésre álló 
összeget, csinos templomot építtethetnek.

Bezárt templom. Dessewfty Sándor kath. püspök 
a napokban meglátogatta temesvári kegyesrendiek 
házát. A püspök ez alkalommal oly rozoga állapotban 
találta a kegyesrendiek templomát, hogy azonnal elren­
delte ennek bezárását s az istentiszteleteknek a sze­
mináriumi templomban való tartását.

ÚJDONSÁGOK.
— márczius 13.

— Személyi hívek. Báró Dóczi Lajos osz­
tályfőnök ma Becsből Budapestre érkezett. — 
Gróf Schönborn Frigyes Bée.-be érkezett.

— A király köszöneté. Mikor Trani grófnő Ró­
mában járt, meglátogatta a pápát is, a ki szívesen fo­
gadta előkelő vendégét és áldással bocsátotta el. Kirá­
lyunk ezért megbízta gróf Reverterát, az osztrák­
magyar monarchia vatikáni nagykövetét, hogy fejezze ki 
köszönetét a papának, a kinél tegnap kihallgatáson volt 
a nagykövet és — mint Rómából Írják — teljesítette a 
király megbízását.

— Merénylet Vilmos esd szár elten. A 
Vilmos császár ellen Brémában elkövetett merény­
let alkalmából, mint Konstantinápolyból jelentik, 
meleghangú táviratváltás folyt a szultán és a 
német császárné közt. Abdul Hamidof értesítette 
Vilmos császár felesége két nappal a meghiúsult 
merénylet után urának egészségi állapotáról. Erre 
sürgős táviratot küldőit Berlinné a szultán, a 
melyben őrömét fejezte ki a fölött, hogy javuló­
iéi bér. '.au a császár állapota s Vilmos császár 
mielőbbi teljes felépülései kívánta. A merénylet 
meghiúsulásának emlékere különben a brémai nők 
üdvöaló feliratot intézlek Vilmos császárhoz. 
Drága bőrtokban van elhelyezve ez a négyezer- 
kétszáz aláírással ellátóit felirat, a melyben halat 
adnak a gondviselésnek a brémai asszonyok és 
lányok, hogy a császár szerencsésen megmenekült.

— Fodor tanár állapota. Fintor József miniszteri 
tanácsos, egyetemi tanár, kinek balezombját a múlt 
pénteken amputálta Rír.zey tanár, változatlanul sú­
lyos állapotban fekszik Kukk Szilárd-utczai lakosán. Az 
amputált ezombot ma reggel tekintette meg Réczey 
lunar, Müller és Jendrassik professzorok jelenlété­
ben és noha a seb igen szépen gyógyul s a betegnek 
semmi láza sincs, állapota még mindig komoly aggo­
dalmakra ad okot, mert ereje az előző súlyos baja ku- 
vetkeztében nagyiéért kle n hanyatlott. Orvosai komo­
lyan féltik a kivaló tudós életet és annak a gyanújuk­
nak is kifejezést adtak, hogy Fodor professzor tálán a 
laboratóriumi munkálkodásai következtében szerzett in- 
fekezió áldozat a.

Hennában olyan soká. mint gondoltuk, és leszünk-e 
olyan boldogok, mint máshol lettünk volna ? 
Mielőtt ide jöttünk, azt mondtad, hogy nagyon 
unalmasnak fogom találni, é= hogy az idő múl­
jék, mindenféle rendkívüli foglalkozás után kell 
néznem. Azt mondtad, hogy valószínűleg kertész­
kedni logok, de azt sem tartod lehetetlennek, 
hogy regényt Írok.

— Regényt? !
Rosamunde ismét közeledett férjéhez és figyel­

mesen nézte arczát. mialatt folytatta :
— Miéit ne? Írnak most nők is regényeket, 

többet, mint a férfiak. Miért ne próbálnám meg 
én i-:. Első és fődolog, azt hiszem, hogy le­
gyen az embernek eszméje. Nos, nekem van 
eszmém.

— És mi az, Rosamunde — kérdezte 
Leonard.

— Hallgass meg — felelt Rosamunde. — Tör­
ténelemben egy liatal házaspár szerepel. Forrón 
szeretik egymást .... olyan forrón, mint mi, 
Lennv .... és ép ily magas rangunk, mint te. 
Házasságuk egy ideig boldog volt. és miután egy 
gyermekük született, a ki még lokozta szerelmü­
ket, hirtelen, mint a felhőtlen égből lecsapó vil­
lám. borzasztó dolog kerül napfényre. A férfi 
olyan nőt választolt feleségének, a ki olyan régi 
nevet visel, mint . . .

— Mint a tied ? — szólt Leonard.
— Mint a Trevertonok neve — felelt Rosa­

munde rövid hallgatás után, mialatt idegesen ját­
szott a levéllel. — A férfi magasrangu családból 
való ... ép úgy. mint le, Lennv ... és a bor­
zasztó fölfedezés abban áll, hogy feleségének 
nincs joga arra a régi névre, melyet viseit, mikor 
férjhezment.

— Kedves Rosamunde, nem mondhatom, hogy 
tetszik az eszméd. Történeted az olvasót arra 
fogja vinni, hogy olyan nő iránt érdeklődjék, a 
ki végtére is csalónő.

— Nem! — kiáltott Rosamunde hévvel. — Igaz 
asszony ő . . . olyan asszony, a ki soha sem 
vetemedik csalásra . . . hibákkal teli asszony, de 
a ki barmi áron is hive az igazságnak. Hadd fe­
jezem be, Lenny, mielőtt Ítélsz.

Forró könvek s/üktek szemébe, de hamarosan 
lerörülte és tovább beszélt :

— Ez a fiatal hölgy úgy nőtt fel, hogy mit 
sem tudott arról, hogy mi történt vele. A valóság 
hirtelen fölfedezése lesújtja . . . olyan szerencsét­
lenség érte, melyben semmi része nincs. Közel

— Márczius tizenötödike. A fővárosban és a vi­
déken is nagyban készülnek márczius tizenötödikének 
megünneplésére. A budapesti függetlenségi érzelmű 
polgároknak szabadságlakomáját a budapesti asztal- 
társaságok központja rendezi 15-én este nyolez órakor 
a József főherczeg-szálló nagytermében. Ezen a lakomán 
az ünnepi beszédet dr. Scliweighoffer Ferencz ügyvéd 
tartja és megjelennek ott úgy az országgyűlési Kossuth-, 
valamint az Ugron-pártnak tagjai is. — Az Irányi- 
asztaltársaság e hónap 16-án, szombaton este nyolez 
órakor tartja meg szabadságlakomáját a Szentkirályi- 
utcza 7. szám alatt levő helyiségében. — Az egyetemi 
ifjúság már kibocsátotta lelkes hangú felhívását a fő­
város polgárságához, hogy vele együtt ünnepelje a sza­
badság kivívásának évfordulóját. Az ifjúság egyúttal fel­
szólította az egyetem környékén, a Petőfi téren és a 
muzeum-köruton levő házak tulajdonosait, hogy már- 
zzius Ib ikére házaikat diszitsék ki és lobogózzák föl. 
— A budapesti újságírók egyesülete vasárnap 
rendezendő sajtószabadság-lakomájára az idén is meg­
hívta a kormány tagjait, az országgyűlés elnökségét, az 
irodalmi társaságok vezetőit s az egyesület alapitó tag­
jait. Széli Kálmán miniszterelnök ma tudatta az egye­
sület elnökségével, hogy a kormány az újságírók sajtó­
szabadság-ünnepén képviselteti magát. A sajtószabadság­
lakoma márczius hó 17-én délután két óra­
kor lesz a Hungária-szálloda dísztermében. — 
el katholikus ifjak köre saját helyiségében 
(IX., üllői-ut 5. I. ein.) márczius hó 17-én, esti hat 
órakor tartja ünnepélyét. Az ünnepélyen költeménye­
ket szavalnak, beszedeket mondanak és hazafias dalokat 
énekel a kör dalárdája. — A kereskedelmi alkal­
mazottak országos egyesülete e hó tizenhatodikán, 
este kileiiez órakor az egyesület helyiségében (VI., dal- 
szinház-uteza 1.) tartja márczius ünnepélyét. — Ü résen 
százas bizottság alakúit a nagy nemzeti ünnepély meg­
ünneplésére.

— Milliós alapítvány. Ma bontották fel Bernben 
egy Oolland nevű dúsgazdag embernek a végrendele­
tet, a ki a minap hunyt el nyolezvanüt éves korában. 
Mint tudósítónk láviratozza, négy millió lírát hagyott 
szülővárosának, G nfnek, jótékony czclokra pedig két 
millió frank alapítványt tett. A milliós alapítvány képezi 
most Bernben szóbeszéd tárgyát.

— Tavasul árvizek. A íüldmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához ma érkezett jelentések szerint sehol 
veszedelem niocsen. A Duna a felső szakaszon apad 
egész Gombosig, onnan lefelé lassú áradásban van. 
Budapestig a «iz a közepesen aluli, innen lefelé köze­
pesen valamivel felüli. A fővárosnál tegnap óta a víz­
magasság változatlan, s 346 centiméteren all. A Tisza 
lassan apad, közepesen felüli viz mellett. A Dráva 
néhol, a Száva egész szakaszán árad. A többi mellék­
folyókon tegnap óta változás semmi tekintetben nem 
történt.

— Zágráb környéke viz alatt. Zágráb környéke 
valóságos tengerré lelt : sok ezer hold szántóföldet ön­
tött el a túláradt Száva, a Lomja és a Kazma. Az ár- 
vlzveszedelein következtében, mint tudósítónk láviratozza, 
némely helyen a vasúti sínek is viz alatt vannak, igy 
forgalmi zavarokat is okozott az árvíz Horvatországbao.

— Ybl Lajos szabadságon. A budai várkapitánya, 
Ybl Lajos megrongált egészségének helyreállítására hat 
hónapi szabadságot kapót1. Helyettese Róth Lajos cs. 
és kir. udvari építészeti felügyelő. Ybl márczius 10 ikéu 
kezdte meg szabadságát.

— Egy tábornok fia, mint rablógyilkos. Buka­
restben tegnap a varos egyik előkelőbb utcz jálian vak­
merő gyilkosság történi, melyet egy Candiuno Sándor 
nevű liczeumi tanuló, Cindiano Popescu tábornok 19 
évei fia követett el. Az áldozat tfarka Julia, ugyancsak 
egy tábornoknak rokona, ki ámbár közel 50 éves volt, 
mégis szeretett fiatal emberekkel érintkezni. így hívta 
magához a gyilkost is, ki miután vagy egy fél órát az 
asszonynyal egyedül töltött, a gyanútlan áldozatot orozva 
megtámadta es egy tőrt, melyet az nap a gyilkosság 
elkövetése czéljáből vásárolt, a nő hátába szúrt s ke/e- 
v"l is fojtogatta. R ddás! szándékát azonban a gyilkos 
nem valósíthatta meg, mert a tompa zuhanás folytán 
elősietö cselédleány lármát csapolt, mire a gyilkost, ki 
az ablakból az utcz ára ugrott, a járókelők elfogtak. Bű­
nél bevallotta, tettének indok u! pedig egész czimzmus- 
sal azt mondotta, hegy mind a iron pénzhez akart jutni. 
A városban az iset nagy izgalmat keltett, annál is in­
kább, mert találtuk a gyilkosnál egy j 'gyzéket, melyen 
fel vannak sorolva számosán, kiket a gyilkos magúnak 
áldozatul kiszemt It.

van az örüléshez. Nincs más támasza, csak ön­
maga. Ha akarna, teljesen eltitkolhatná a dolgot 
férje előtt. A kísértés egy rettenetes pillanatában 
szinte meginog mar. mint minden gyönge halandó, 
és közc-l vart ahhoz, hogy a titkot megsemmisítse 
De legyőzi a ki-érlést, és önként, a maga szabad 
elhatározásából elmond mindent férjének, a mit 
megtudott. . . . Nos. Lenny, hogy nevezed ezt a 
nőt ? Még mindig csalónak ?

— Neai. áldozatnak.
— A ki önként áldozza föl magát? És a kit 

föl is kell áldozni ?
— Nem, ezt nem mondtam.
— Mit tennél te, Lenny, ha te Írnád meg a 

történetét ? Úgy értem, hogy véleményed szerint, 
hogv kell a férjnek viselkedni ? 01 van kérdés ez, 
mélynél sok függ a férfi természetétől, és igy 
asszony nein igen képes arra. hogy benne döntsön. 
És igy nem tudom, hogyan fejezzem be a törté­
netet. Hogy fejeznéd te be ? . . .

Hangja elcsuklott. Szorosan Leonard mellé lé­
pett, és fejére letle kezét.

— Hogy fejeznéd te be. egyetlenem ? — sut­
togta reszkető hangon, és lehajolva ajkúval érin­
tette Leonard homlokát.

Leonard nyugtalanul mozgolódott és igy felelt :
— Nem vagyok regényíró, Rosamrnde.
— De hogy cselekednél, Lennv, ha le volnál 

az a férfi ?
— Igazán nem tudnám most megmondani. Nincs 

olyan élénk képzelő tehetségem, mint a tied. Nem 
vagyok ra képes, hogy olyan gyorsan beleképzel­
jem magam olyan helyzetbe, mely néni az. enyém, 
hogy tudnám, miképen cselekednék.

— De legyük föl, hogy feleséged olyan közel 
ülne hozzád .... olyan közel, mint mos! en 
Tegvük föl, hogy elmondotta volna neked a ret­
tenetes titkot, es most itt állna elölted . . . úgy, 
a mint én állok most ... és egesz. jövő boldog­
sága egyetlen szavadtól függne ? Oh, Lenni, 
ugy-e nem engednéd, hogy meghasadt szívvel 
roskadjon lábad elé. ugy-e nem ? ! Tudnád, hogy 
akármilyen is a származása, mégis az maradt, a 
ki téged mindig szeretett és becsült. És a ki ezért 
nem kér egyebet, csak hogy valladra hajthassa 
fejét, és hallja, hogy szereted. Tudnád, hogy volt 
bátorsága, hogy elmondja a borzasztó titkot, mert 
szerelmében és hűségében inkább akarta férjét 
elhagyni es meghalni, mint öt megcsalva élni. Te j 
ludttad ezt mind. és te kitárnád karjaidat gyer­
meked anyja, első szerelmed hitvese előtt, ita a 
világ előtt minden teremtés közt a legutolsó volna

— A fővárosi igazgatóit a czirkusz ellen. A 
fővárosi magánszínházuk igazgatói között valóságos pá­
nikot idézett elő az a bír, hogy a közismeretü Barnum 
és Bailey-íéle czirkus április elején Budapestre jön. A 
megrémült színigazgatók közös kérvényt adtak be a ta­
nácshoz, hogy a czirkusz előadásaira az engedélyt ta­
gadja meg, vagy ha csakugyan igaz, hogy két-három 
hétre már meg is adta az engedélyt, úgy legalább ne 
hosszabbítsa azt meg. A kérvény részletesen kifejti, hogy 
a súlyos gazdasági válság a főváros kultúráját szolgáló 
színházakra is nagy csapásként nehezedik s azok csak 
a legnagyobb áldozatkészséggel tudhatnak csak hivatá­
suknak megfelelni. A színházak ezer főnél nagyobb sze­
mélyzetnek adnak kenyeret s a Barnum-czirkusz még 
jobban megrendítené helyzetüket. A színigazgatók el­
mondják, hogy a Barnum világhírű vállalata a főváros 
közönségét elvonná a színházaktól, a mint ez megtör­
tént Récében is. Olt, a hol az idegenforgalom Buda- 
pezthez képest óriási, a czirkusz hatása alatt két szín­
ház és egy nagyobbszabásu mulatóhely ment tönkre, a 
magyar fővárosban még nagyobb hatásától lehet félniük. 
A nagyhírű látványosság, melynek igazgatója előrelát­
hatólag Budapestre érkeztekor forró köszönetét fogja a 
helybeli színházaknak a páratlan reklámért kifejteni — 
április 7-én kezdi meg előadásait a Tattersall telepén.

— Zola. A múlt század egyik legérdekesebb s 
örökre emlékezetes pőrének befejezése után Zola 
az igazság érdekében és a jognak nevében úgy 
szóval, mint Írásban fáradhatatlan kitartással küz­
dött azért, hogy visszaadja Üreyl'usnak azt, a mit 
elvettek tőle: becsületét. Rossz szemmel néztek, 
hogy felemelte tiltakozó szavat az igazságtalanság 
ellen s hogy leplezetlenül, őszinte nyíltsággal sze­
mére velelle a hadseregnek bűneit, a melyekért 
ártatlan ember lakolt. Arra kényszeritették, hogy 
elhagyja hazáját s a mikor elültek azok a szelek, 
a melyeket a rennest pór támasztott, amnesztiát 
adtak neki. Nemrégiben jelent meg müveinek uj 
kiadása, a melyben henne van az igazság erejé­
vel ható, eszmékben és stiláris szépségekben gaz­
dag La virító en marehe is, a melyben azt Írja 
Zola, hogy nem ikiattak he újra a becsületrend 
lisztjeinek névsorába, a melyből nevét annak ide­
jén törölték. Most Trarttux szenátor, az emberi 
jogok ligájának elnöke nyílt levélben közli Zolá­
val. a mit különben ú maga kért, hogy ép oly 
nyilvánosan beiktatták a lisztaba, mint a milyen 
nyilvánosan törölték. „Ehhez* — Írja Trarieux 
„nem kell külön szerencsét kívánnom önnek, de 
engedje meg, hogy a becsületrend légiója részéről 
adjak kifejezést örömömnek. Letőröilietellen szé­
gyenfoltja lenne az a légiónak, fia tisztjeinek so­
raiból hianyzanék ön istenien bátor tettével, a 
mely örök dicsőségére szolgai önnek.“

— A pesti neiyy árvíz évfordulója. A mai napon 
van a pesti nagy árvíz évfordulója. A megáradt Duna 
ugyanis 1838 márczius 13-án öntüíte el Best varosát s 
itt több napon át a legrettentőbb pusztításokat vitte 
véghez. Posten tühb mint kétezer ház dőlt romba. Az 
elveszett emberek száma pedig sohasem volt megállapít­
ható. A legnagyobb vízmagasság 9 méter 40 centimeter 
volt a zérus oont fölött. Ehhez fogható áradás a Dunán 
még nem fordult elő. Az áradás egy nem túlságosán 
hideg, de sok hóval járó leire következett be. A Duna 
több helyen befagyott s a hirtelen olvadás vize az erős 
jégkérget nem bírta azonnal (elszakítani, a minek követ­
keztében rendkívüli áradás állott be úgyszólván az egész 
Duna mentén. Az 1838-iki árvíz alkalmával, melynek em­
lékét fővárosszerte számos jelzőtábla őrzi, különösen 
báró Wesselényi .Miklós tűnt ki a mentés munkájá­
ban. Hősiességével, elsz-nt munkájával sok száz ember 
életét mentette meg. A székes főváros tanaesa e nagy 
arviz rmo két és Yv ss leuyi hősi tettet művészi emlék­
táblával örökíti meg. E dombormű, melyet Holló Bar­
nabás szcáir.isz mintázott, mar erc/.be öntve készen van 
9 ki is jelölték a helyét a K i<suth ulcz,ib;tn a Fcren- 
czi'-k templomának oldalfalún, ügy volt, hogy az emlék­
táblát a mai évfordulón leplezik le. Közbejött akadaly 
folytán azonban az elhelyezés és fölavatás az idén 
marad.

— A spanyol trónkövetelő szerencséje. Egyelőre 
mé:r csak a sorsjáték h tett van szerencséje Don Carlos 
fiának, Don Jaime fterczegnek. Az orosz nyeremény- 
sor. jahk főnyeremény ■ : kétszázezer rubel üli most a 
markát a trónkövetelőnek, a ki a helyett, hogy az apja 
trónját elnyerni igyekeznék, sorsjegyet vásárolt és sze­
rencsesei! nn-g is nyerte a főnyereményt. Don J.time 
bérez g, remi főtiszt szolgál az orosz hadseregben. 
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is! Igen, Lenny, ezt tennéd ... én tudom, hogy 
ezt tennéd.

— Rosamunde, hogy reszket a kezed ! És a 
hangod is milyen idegen ! Miért izgatod igy fűi 
magad ezen a költött történeten, mintha valóban 
megtörtén* volna !

— Ugy-e, Lennv, karjaidba zárnál ? Egy pilla­
natig 1 em haboznál ?

— Csendesen ! Igen, azt remélem, hogy igy 
tennék.

— Reméled ? ! Csupán reméled ! Oh gondold 
csak meg még egyszer ! És mondd, hogy tudod, 
hogy igy cselekednél !

— II .t jó, Romi munde. Legyen úgy.
Rosamunde visszalépett es kezébe vette a 

levelet.
— Még nem montad, Lennv, hogy olvassam 

föl a levelet-, a mit a mirtus-szobaban találtam. 
Most önként ajánlkozom ra.

Reszketett kissé, mialatt ezt a pár, döntő szót 
kimondta. De határozottan és csengő hangon 
mondta, mert a kötelesség érzése végre megadta 
azt az erőt, hogv daczoijon minden veszélylyel és 
véget vessen minden bizonytalanságnak.

Leonard meglepetve szóit:
— Oly art hirtelen szöksz át egyik tárgyról a 

másikra, hogy alig tudom, miképen kövesselek. 
Ugyan miért ttgrasz át egv regényes tárgy meg­
vitatásáról hirtelen egv régi level felolvasásának 
az egyszerű, köznapi löloivasására?

— Talán szorosabb összefüggés van a két 
dolog közt, mint te gondolod — telelt Rosa­
munde.

— Szorosabb összelviggés ? Nem értem.
— A levél inaid megmagyarázza.
— Miért a levél ? Miért nem akarod te meg­

magyarázni ?
Rosamunde gvors, nyugtalan pillantást vetett 

férje arczara, ntelyeu előszűr látta a balsejtelem 
nemi árnyékát.

— Rosamunde ! — kiáltott Leonard. — Ez a 
titok olyan, mintha . . .

— Köztünk nincs titok — vágott közbe a fia­
tal asszony. — Soha nem volt, és nem lesz 
soha. Most halld !

Egy pillanatig mégis eltartott, míg összeszedte 
mugat es folytatta :

— A levél czimzése, első sora, és az egyik 
j aluirás ismerős kézírás. . . .

— Kinek az irusa ?
— Az elhalt mistress Trevertoné.

(Folytatása követekzik.j

_ A Fetöfi-táraaság Szalkzzentmártonban. A
szalkszentmártoni Petőfi-emléktábla leleplezési ünnepé- 
lyére a közreműködő Bartók Lajos, Ferenczy Zoltán 
és Várdy Antal r. tagokon kívül még Jakab Ödön, 
Prém József és Szana Tamás r. tagok fognak lerán- 
dulni a keleti pályaudvarról,«márczius 15-én pénteken, 
reggel 7 óra 3ó perczkor induló vonattal. Ugyanakkor 
indulnak a napilapok tudósítói is. A társaságra, mely 
aznap még visszatér Budapestre, az utolsó vasúti ifi0. 
másnál kocsik várakoznak.

_ A szegedi árvíz évfordulója. Hullámsirba te.
melle Szegedet a Tisza huszonkét évvel ezelőtt. A 
szegedi árvíz szomorú évfordulóját esztendőről eszten­
dőre fogadalmi ünnepséggel üli meg a legmagyariob 
alföldi város polgársága. Ünnepélyes istentiszteletet tar- 
tottak tegnap is az összes szegedi templomokban. m»g. 
emlékezvén arra a napra, a melyen az újjá épült tisza- 
parti város uj korszaka kezdődik.

— A mérnöki eztm Ausztriában Az a törvén«- 
javaslat, mely a mérnöki czim viselésének jogosultságát 
állapítja meg és a melyet holnap terjesztenek az urak- 
háza elé, a főiskolákat végzett technikusok czimtnek 
oltalmára a törvényes eljárást szabályozza. Az épiDszi 
czlmet a technikusoknál megszüntetik. A belföldi tech- 
ntkai főiskolákat és bányászakadémiákat végzett növen­
dékeken kívül a gazdasági főiskolai tanulók is megkapták 
a jogosultságot a mérnöki czim viselésére és pedig; 
mezőgazdasági vagy erdészmérnöki vagy kulturmérnöii 
czimet. Ugyanez a meghatározás vonatkozik a technikai 
főiskolákon rendszeresített kulturtechnikai tanfolyam vés­
zelt növendékeire, továbbá a krakői egyetem bölcsészeti 
fakultásának mezőgazdasági tanulmány! végzelt, — va­
lamint a ináriabrutiui erdészeti akadémia hallgatóira i. 
Azok a technikusuk, a kik tanulmányaikat a fói-kol.ik- 
ban vagy hasonló rangú intézetekben abban az időben 
végezték, a mikor a mostani intézkedések még érvény, 
ben nem voltak, ki kell mutatoiok végzett tanulmányáé 
kát. Azokra nézve, a kik tanulmányaikat külföldön vé­
gezték, a minisztérium dönt. A mérnöki czim jogosu­
latlan használatát büntetik.

— Politika és udvariasság. Mikor az orosz czár 
betegségéről aggasztó hirek érkeztek Franczlaorszá«ba, 
az orosz-barát francziáknál senki se várta nagyobb ér­
deklődéssel és nem olvasta nagyobb mohosáéval az or­
vosi bulletineket. Egyszer azután az a hir jött Parisba 
hogy a czár felgyógyult. Mint a többi európai hatalmaz, 
a franczia köztársaság elnöke is üdvözölte a czárt sze­
rencsés felgyógyulása alkalmából. Pendezek tábornok 
a franczia vezérkar főnöke vitte Petervárra az vinne 
üdvözletét. Ugyanekkor a tábornok többször tan eskü- 
zott Saharov tábornokkal, az orosz vezérkar főnöké­
vé1, ennek első segédeivel: i'tszakovszky és í'rtloo 
tábornokokkal, azonkívül Kuropatlcin orosz övi A v 
miniszterrel. A kiküldetésnek az udvariassági ténvnél 
nagyobb jelentőséget kell tulajdonítani, mert a leg­
nagyobb valószínűség szerint a francziak és az oroszok 
közt levő politikai viszonyra is befolyással lesz az, begy 
az orosz hadsereg vezetői a franczia vezérkar főnökével 
tárgyaltak.

— A jegyesek. Revolverlövések, verekedések vai-ii 
ritkán esnek meg jegyesek közt. De ha ilyenek előzik 
meg a m-.-zesbeteket, több szóbeszédre ad alkalmat a 
jegyeseknek viselkedése, mint abban az esetben, ha 
mindenben egymás kedvét keresik. Bianka és Ou jfré 
a jegyesek, a kiktől most Rómában érdek - s törten t- 
két inesélnnk. Két héttel ezelőtt ússzékülünbőztek a i:a- 
talok s Guiffré erélyes hangon irt levelet küldött Bian­
kának, a melyben visszakövetelte a neki adott ékszere­
ket. Jegyese ezt nem tette meg. Mikor legközelebb ,,z 
utczán találkoztak, Guillré revolvert rántott elő zsebéből 
és rásütötte Biankóra, a kit csak horzsolt a goivó. A 
törvényszék előtt játszódott le a jegyesek tragikum (Ha­
ji nak ezen utczai jelenet után következő felvonása. 
Őszintén megbánta tettet a bíró elölt Gtt lfré s bele­
egyezett a lány édes apjának azon ktváns igába, hogy 
lány.it vegye nőni s ez esetben nem lesz bünli d se, 
nem kéri majd Guillré megbüntetését. így is történt. 
Bianka és Guitiré p°dtg legközelebb ngy p .r lesz, méltó 
befejezések! pen a jegyes k tragikomédiajanak.

— Ksruzslók a délvidéken. S hűl az országú..a 
nincs itinyt kuruzsló, mint a délvidékén. Meg a leg­
kisebb falunak is meg van ott a maga putyiku a, 
a kt a legtöbb esetben okozoja a íaluban elúlorüuiö 
szerencsétlenségeknek. Csubiya Mária, a giladi ku­
ruzsló anyuka főfájást szokott gyógyítani és n1 dig a 
homlokon metszett kereszt«,teás áltál. Sok es'tnn he­
veit ez a emuiéi», inert Ital e nélkül is rin gs unt volna 
a főfájás. Sokszor azonban végzetes SZ’ reucsetleus-guek 
lelt az okozója. Tegnap, mint Temesvárról in 'iáik, 
Peiku Flure t operálta meg. A nyílt sebet bekente 
valami zsíros kenúcscsel, a minek következtében s.’bLiz 
állott be és a kis lány elhalt Ez az eset tudom ma 
jutott az ügyészségnek, a mely a kuruzsló nőt azonnal 
letartóztatta és ellene az eljárást megindította.

— A félénkség komédiát. A kifogyhatatlan ado­
rn ázó : Ernest Blum a Journal dlun vaudtcilleiste 
czimü czikksorozat legutóbbi közleményében a fe-teuk- 
segrul ír es a többi között elmondja a következő turte­
ltet1 t : Egy kisebb párisi színháznak volt egy tag; i. a kit 
roppant félénkséggel vert meg a sors. Rendszerint csak 
kisebb szerepi két bíztak reá, mert mar a puszta cn0- 
dolatra, hogy nagy szerepet kell játszania, az a^ui.s 
környékezte. Egyszer azonban mégis bekövetkezett, hogy 
az igazgató egy bosszú szerepet osztott reá. A prnt .ikon 
még csak ment valahogy a dolog, de mikor eiküv ■■ - 
zeit a premiere estéj", vége volt minden energiáján11. 
Mikor a szerencsétlen ember kihpett a színpadra 
cs megpillantotta a zsúfolt nézöt ret, egv z r el­
hagyta minden bátorsága. Babai ingaduzt k. e e 
kóválygott és kéole.en volt egy szót is kimondani. 
Partnerja azonban mégis belekezdett a párbeszédbe, de 
hasztalan : a megrettent színész csak neműn hamuit 
reá, mígnem egyszerre föltalálta magit es pirlD»rémk 
füléhez hajolva — elsugta a moudókájál. Ez eujször 
csodálkozva nézett a sugdozóra, de aztan tue.erteile a 
helyzetet és hangosan ismételte, a mit torsa a íuíebe 
súgott, igy ment ez az egesz darabon veeig és — a mi 
a legérdekesebb — a közönség azt hitte, hogy eme k 
igy kell lennie és zugu tapsokkal honorálta az ügje- 
fogyott színészt.

Blum egy másik története egy félénk pinezérrő! szél. 
Ezt különösen az asszonyok hozták zavarba és ha olyan 
társaságnak kellett felszolgálnia, melyben nők is vu.uk. 
biztos, itogy legalább is eltévesztette az etelek sorrend­
jét vagy például osztriga helyett spinűtől hozott. Gazdája, 
hogy leszokjon a félénkségről, egytzben egy fiatal házas­
pár kiszolgálását hízta ra. A szemérmes pinezér azon­
ban nem tagadta meg önmagul. Nagy zavarában azzal 
kezdte, hogy u levest a fiatal asszony kivágott derékjába 
önlötte, azutan, mikor arra nyitotta be az ajtót, hogy » 
férj megöleli a feleségét, a sauceos csészével nyakon 
öntötte a férjet, a kittek ennyi epen eleg vult es szépén 
kidobta a piuczért.

— Forgalmi a'aadály. A magyar északoyugoli he­
lyi érdekű vasút nagyszombat — kulin vonalárul. Maria- 
Sasvár és kutlii állomását között, ami, okozta pálvaron- 
gulás miatt, az összforgalmat bizonytalan tűdre megszün­
tették.
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— Az orosz tanú 

sága egyre forrong. X 
detlen legyen, mit a k 
19-én (orosz naptár ?: 
sínek évfordulóján Ch 
tagy száz diák és i 
kát énekeltek. Már 
hirtelen lovas kozákok 
kancsukáikkal irgalma] 
és a kiváncsi kuzünsu 
nők parancsára törtéi.L 
kiütötték a szemét. Tó! 
lámgyorsasággal terjf- 
szerte a városban, 
nemcsak a diákság, 
körülbelül 400 főből 
polgárok, hölgyek, ipari 
a tömegben. A nép <;?( 
és legfeljebb kifütyü 
Egyebet nem tett. De 
egybegyűltek, elég v . - i 
összeesküvőket lássana 
rontottak. Karddal 
pedig nőket és gyerme 
dig szuronyszegezve n 
tartott ez a harcz. Ti­
kok azután is nyarga. 
annak, a kit előí-utol 
vittek. Egy diák bei - h 
hátgerinezét törtét ei. 
diákokat vérig bánt 
heteivé teheti azt a ] 
orosz közoktatásí gyi n

— Sok hűhó sora 
foglalkoztatja mostam 
nyes története, a m 1 
Wilson, elegáns é? fiai 
ember. Ep egy héti . 
Párisban lakó baruf a 
kapta Ustendeből egy 
barátom meghalt, a _ 
feltűnést és izgatottsá; 
de la Tremoiliebeu, 
az egész franczia fuv; 
sége volt az osier. 
Szenzácziós híreket, 
páros viaskoda: rk : 
napban egy dusguzu•; 
ismerkedett meg Du u 
bolondította a ragy ,• 
nemsokára ben=u v;s: 
az könnyen elD ; z . 
grófnak. Mikor i-i 
elhatározta, hogy r. 
a fiatal embert, a L 
Ebben az idűL n ; 
Ostendébe vette r.i .• 
színhelyéül. Hogy mi 
fenn említett 
barátok eb ra ‘..i, .« i 
hogy 3 temet-- 
a Newyork lk; .<!*: 
olyan érdekesnek 
hogy azonnal 
hogy küldjenek r r .-fi 
lefolyásúról. Meg azna; 
hangú válasz, a meiy 
környékén hetek óta sí 
folyt le. A mi Durana 
kártyán, aztán ein tzoj 
hozták Durand bar.ua 
Durand is beszed. Epe 
közben találkozott a. i 
val, a kik nagy ürömn 
kait. «Becsapott v ; 
én még. Csak a fi;Ke: 
volt a válasza a t. rdej 
víg poharazás közt .c: 
biti fiatal amerikai!.

— Kéjgy i l kos? 
rok-gűrüg hdborub 
lakosságát nagy i/.g 
sági eset. A Pencic 
tizenkét esztendő- 
holttetemen kétsvat 
szerencsétlen terem 
A vadalluti telt elfe 
szolgáját gyanúsítja 
ennek a kapitánya 
a mióta a leány 1 
veszett. A szűk evei

— Herczeg és a
várt a Manchesteri 
nejével Amerikából \ 
a herczeg a ha 
sitettek neki, mely -z. 
Ígéret megszegése 
Knight, a ki I 
kisebb londoni . mii; 
nem is, de sze,,-vg* ve­
retre. A herczeg a mi 
éi attól fogva sokat 
most azzal az. udiU-s 
Ságot ígért neki. A 1 
kozott a szép szinusz 
is házassággal kecs 
londoni előkelő t r asa| 
várja a tárgyalást.

— Ball Mihály
szombathelyi ki vég: 
tál mazó számlát nyuj 
ügyészségekhez. 1‘app 
sebbe került, mint m 
zése. Egy szombatié i 
a mely a következő . 
Szegszárdra íiakf r 1 
Szekszárdi türvényszt 
Szegszárdréil 8arLúg.. 
Egy segéd Szegszai c 
80 fillér. Sarbogard 
1 kor. GO f. Sári 
Sz.-Fehérvarrol Szom 
80 fillér. Székesfehei 
Hl. oszt. ö kor. üU fi 
állomásra fiakc-r 2 te 
bathelyre 111. oszt. 8 
kor. Bitó-leall t *s 1 
kor. 20 fillér. Ki végzi 
30 fillér, 1 segéd ne 
12 kor. Szállodából 
bathelyről Budapest 
Szombathelyről Sz - 
80 ül lér, Szombatin 
Hl. oszt. u kor. 50 í 
hóhér 11. oszt. 1 kor 
bogárdra egy segéd 1! 
Mőzsre hóhér 11. őszit 
oszt. 1 kor. 50 filler 
Napidíj hóhér 1 na 
kor. Egy segéd napid 
gédnek 03 kor Ossz' 
íllami hóhér.
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1901 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÄRCZIÜS 14.
— Az orosz tanulók zavargása. Oroszország ifjú­

ba egyre forrong. Nagy oka is van rá, hogy elége­
detlen legyen, mit a következő eset is bizonyít: Február 
19-én (orosz naptár szerint) a jobbágyság megszűnteté­
sének évfordulóján Charfcov városában, korán reggel 
,agy száz diák és polgár gyűlt egybe, a kik tiltott dalo­
kat énekeitek. Már széjjel akartak oszlani, a mikor 
hirtelen lovas kozákok rontottak közéjük és ólomgolyós 
kancsukáikkal irgalmatlanul ütütték-ver’.ék az éneklőket 
és a kiváncsi közönséget. Ez természetesen a rendőrfő­
nök parancsára történt. — Egy műegyetemi hallgatónak 
kiütötték a szemét. Több asszonyt véresre vertek. Vil­
lámgyorsasággal terjedt el a rendőri önkénykedés hire 
szerte a városban. Nagy felháborodást keltett e hir 
nemcsak a diákság, de a polgárság körében is. Délután 
körülbelül 400 főből álló tömeg gyűlt egybe. Előkelő 
polgárok, hölgyek, iparosok, diákok és munkások voltak 
* tömegben. A nép csendesen énekelte a Marseillaise! 
ét legfeljebb kifütyülte az arra vágtató kozákokat. 
Egyebet nem tett. De maga az a tény, hogy emberek 
egybegyűltek, elég volt ahhoz, hogy az orosz hatóságok 
összeesküvőket lássanak bennük. A kozákok ismét nekik 
rontottak. Karddal és ostorral verték a népet. Lovaik 
pedig nőket és gyermekeket gázoltak el. A katonák pe­
dig szuronyszegezve rontottak a tömegnek. Este 11 óráig 
tartott ez a harcz. Végre a nép szétoszlott, de a kozá­
kok azután is nvargalásztak az utczákon és jaj volt 
annak, a kit elől-utol találtak. Sok embert a kórházba 
vittek. Egy diák belehalt a sebeibe, egy másiknak a 
hátgerinezét törték el. Ez a kegyetlen fellépés az orosz 
diákokat vérig bántja. S habár nem menthető, de ért­
hetővé teheti azt a merényletet is, a melyet egy diák az 
orosz közoktatásügyi miniszter ellen elkövetett.

— Sok hűhó semmiért. A párisi társaságot élénken 
foglalkoztatja mostanában egy érdekes párbajnak regé­
nyes története, a melynek főhőse Darand Jolin Mac 
Wilson, elegáns és fiatal, Amerikából elszármazott úri 
ember. Ep egy héttel ezelőtt történt, hogy Durand egyik 
Párisban lakó barátja a következő tartalmú sürgönyt 
kapta Uslendeből egy ott lakú Ismerősétől: < Durand
barátom meghalt, a gróf súlyosan megsebesült.» Nagy 
feltűnést és izgatottságot keltett ez a sürgöny a Hotel 
de la Tremoílleben, a hova a sürgöny czimezve volt és 
az egész franczia fővárosban, a hol széleskörű ismeret­
sége volt az ostendei párbaj állítólagos halottjának. 
Szenzácziós híreket, pikáns részleteket kolportáitak a 
páros viaskodás okául. Azt beszélték, hogy a múlt hó­
napban egy dúsgazdag orosz gróffal és ennek feleségével 
ismerkedett meg Durand, a kinek a fejét csakhamar el- 
kolonditotta a ragyogó szépségű grófné. Ismeretségüket 
nemsokára benső viszony váltotta fel, a mely, a mint 
az könnyen elképzelhető, sehogy se tetszett az orosz 
grófnak. Mikor feleségének hűtlenségét neki besúgták, 
elhatározta, hogy megöli a fiatal amerikait. Megsértette 
a fiatal embert, a ki erre párviadalra hívta ki a grófot. 
Ebben az időben hagyta el Durand Parist, a honnan 
Ostendébe vette útját, mert ezt szemelték ki a párbaj 
színhelyéül. Hogy mi volt ennek az eredménye, azt a 
fenn említett sürgönyből tudták meg a párisiak. A jó 
barátok elsiratták a halottat, aztán elutaztak Ustendebe, 
hogy a temetésről gondoskodjanak. Egyúttal értesítették 
a Newyork Herald szerkesztőségét a párbajról. E hírt 
olyan érdekesnek találta ennek a lapnak a redaktora, 
hogy azonnal megbízta ostendei és brüsszeli tudósítóit, 
hogy küldjenek részletes tudósítást a szenzácziós párbaj 
lefolyásáról. Még aznap megjött mindkettőtől az egy­
hangú válasz, a meiym-k értelmében Ostendeben és 
környékén hetek óta senki se bait meg és párbaj se 
folyt le. A mi Durandot illeti, nagy összeget vesztett el 
kártyán, aztán elutazott. Ezt az értesítést tudomásukra 
hozták Durand barátainak, a kikkel ekkor már maga 
Durand is beszélt. Epen Parisba utazott, a mikor út­
közben találkozott az G eltemetésére készülődő barátai­
val, a kik nagy ürömmel fogadták az elsiratott ameri­
kait. «Becsapott valaki benneteket, sohasem párbajoztam 
én még. Csak a hitelezőim elől akartam menekülni», ez 
volt a válasza a kérdezősködésekre. Halotti tor helyett 
vig poharazás közt ünnepelték ezután az elveszettnek 
hitt fiatal amerikait.

— Jxt-jr/yilkossárj Görögországban. A tö- 
rök-güróg habomból emlékezetes Larissa város 
lakosságát nagy izgatottságban farija egy gyilkos­
ság! eset. A Fencios hullámaiból a minap egy 
tizenkét esztendős leány holttestét húzták ki és a 
holttetemen kétségtelen nyomok mutatták, hogy a 
szerencsétlen teremtés erőszaknak esett áldozatul.
A vadállati tett elkövetésével egy kapitánynak a 
szolgáját gyanúsítják. A leány tudniillik szintén 
ennek a kapitánynak a szolgálatában állott és 
a mióta a leány eltűnt, a szolgának is nyoma 
veszett. A szökevényt most erélyesen keresik.

— Herczeg és színésznő. Kellemetlen meglepetés 
várt a Mancliesteri herczegre, mikor a minap fiatal 
nejével Amerikából visszaérkezett Angliába. Alig lépett 
a herczeg a hajóról a partra, egy bírósági idézést kézbe­
sítettek neki, mely szerint miss Portia Knight házassági 
Ígéret megszegése czioién pürt indított ellene. Miss 
Knight, a ki Kaliforniából származott Londonba, egy 
kisebb londoni színháznak a tagja és ha művészetével 
nem is, de szépségével reászolgál a legnagyobb dicsé 
retre. A herczeg a múlt tavaszszal ismerkedett meg vele 
és attól fogva sokat látták a herczeg társaságában és 
most azzal az állítással lép fel, hogy a herczeg házas­
ságot Ígért neki. A herczeg elismeri, hogy sokat barát­
kozott a szép színésznővel, de tagadja, hogy bármikor 
IS házassággal kecsegtette volna szép barátnőjét. A 
londoni előkelő társaság természetesen nagy érdeklődéssel 
várja a tárgyalást.

— Ball Mihály számlája. Úgy a szatmári, mint a 
szombathelyi kivégzés után érdekes számcsoportokat tar­
talmazó számlát nyújtott be Báli Mihály hóhér a királyi 
ügyészségekhez. Papp Béla felakasztása valamivel keve­
sebbe került, mint most Pete Postás Jánosnak a kivég­
zése. Egy szombathelyi lap közli ezt az utóbbi számlat, 
a mely a következő: Számla. 5/IIL Indultam Faddróí 
Szegszárdra fiaker 10 kor. Sürgöny 1 kor. 30 fillér. 
Szegszárdi törvényszékről az állomásig íiakker - kor. 
Szegszárdrúl Sárbogárdra hóhér II. osztály 2 kor. 80 fill. 
Egy segéd Szegszárdról Sárbogárdra III. oszt. 1 kor. 
80 fillér. Sárbogárdról Sz.-Fehérvárra hóbér 11. oszt.
1 kor. 00 f. Sárbogárdról Sz.-Fehérvárra egy segéd 1 kor. 
Sz.-Fehérvárról Szombathelyre hóhér II. oszt. 8 kor. 
80 fillér. Székesfehérvárról Szombathelyre egy segéd 
111. oszt. 5 kor. 50 fillér. Budapestről egy segéd az 
állomásra fiaker 2 kor. Budapestről egy segéd Szom­
bathelyre III. oszt. 8 kor. Az állomásról a szállodába 2 
kor. tiitű-leállitas 12 kor. Elvégzési díj hóhérnak 2f. 
kor. 20 fillér. Kivégzési dij segédeknek egyenként 0 kor. 
3U fillér, 2 segédnek 12 kor. |00 fillér. Hullalevétel 
12 kor. Szállodából az állomásra fiáker 2 kor. Szom­
bathelyről Budapestre egy segéd 111. oszt. 8 korona. 
Szombathelyről Sz.-Fehérvárra hóhér II. oszt. 8 kor. 
80 fillér, Szombathelyről Székesfehérvárra egy segéd 
111. oszt. 5 kor. 50 fillér. Sz.-Fehérvárról Sárbogárdra 
hóhér II. oszt. 1 kor. 60 fillér. Székesfehérvárról Sár­
bogárdi egy segéd III. oszt. 1 kor. Sarbogardrol Tolna- 
Mőzsre hóhér II. oszt. 2 kor. 40 fillér. Egy segéd III. 
oszt. 1 kor. 50 fillér. Tolna-Mőzsről Faddra fiáker 0 kor. 
Napid;j hóhér 1 napra 12 kor. GO fillér, öt napra G-> 
kor. Egv segéd napidija 6 kor. 50 fillér, 5 napra 2 se­
gédnek 63 kor. Összesen 273 kor. 40 fillér. Bah Mihály, J 
tilami hóhér.

— Sarah Bernhardt szeszélye!. Az isteni Sarah 
tudvalevőleg most Amerikában parádézik a reichsladli 
herczeg szerepében, de korántsem olyan sikerrel, mint 
a hogy remélte. Sőt ellenkezőleg: a yankeek, úgy lát­
szik, beteltek már Sarah Bernhardt művészetével és el­
kerülik a színházakat, a melyekben fellép. Érthető, hogy 
Sarah Bernhardt-ot ez a balsiker nem hagyja nyugod­
tan és a különben is túlontúl ideges művésznő vajmi 
sok szeszélylyel gyütri környezetét. Különösen sokat tud­
nának erről beszélni azoknak a hoteleknek tulajdonosai, 
a kiknél Sarah Bernhardt megszáll. Ezek közé tartozik 
a new orleansi St.-Charles-szálloda tulajdonosa is, a ki 
bizonyára megkönnyebbülten lélekzett fel, mikor a mű­
vésznő kivonult a városból. Sarah Bernhardt azzal 
kezdte, hogy először is megtiltotta, hogy a szállodában 
az étkezés ideje alatt zenélhessenek. Mr. Blakely 
— igy hívják a szálloda tulajdonosát — megkísérelte 
ugyan megmagyarázni a művésznőnek, hogy a többi 
vendég igényt tart a zenére, de mikor Sarah Bernhardt 
dísztárgyakat és más apróbb dolgokat kezdett fe­
léje hajigálni, belátta, hogy a művésznőnek igaza van 
és beszüntette a zenét. Alig hogy ezt elintézte, az isteni 
Sarah újra magához hivatta Mr. Blakely-t és most már 
azt követelte, rögtön ürittesse ki a szomszéd szobát, 
hogy cda a művésznő kutyái vonulhassanak be. Mr. 
Blakely újra magyarázgatni próbálta, hogy a szomszéd 
szoba lakóját nem dobhatja ki az uiczára, mire Sarah 
Bernhardt újból megnyitotta a bombázást, sőt görcsöket 
is produkált, a mi újból meggyőzte a szállodást, úgy, 
hogy rohant teljesíteni a művésznő kívánságát. Ezután 
az elrohanás után különben többé nem is tért vissza. 
Sarah Bernhardt megüzente neki, hogy olyan kiállha- 
tallan emberrel, mint ő, nem beszél többé személyesen. 
Mr. Blakely ettől fogva csak üzenetben kapta a mű­
vésznő válogatoltan követelő ukázait, mígnem Sarah 
Bernhardt — az egész szálloda-személyzet nagy örö­
mére — kivonult a szállodából.

— Az ötletes szabó. Egy vidéki nagyobb városban 
Mayer szabómester letelepedett s üzletet akart nyitni. 
Hogy azonban a rossz fizetők el ne árasszák megren­
deléseikkel, furfangot eszelt ki. A helyi lapba a követ­
kező kis hirdetést tette közzé :

Egy fiatal hölgy szép és nagyon gazdag sze­
retne niegösmerkedni egy jó családból való fiatal 
urral, házasság czéljából. Az illető hölgynek nincs 
kifogása ellene, ha a jövendőbelinek adósságai van­
nak, amelyeket szívesen kifizet, csak azt az egyet 
köti ki, ho"y az illető pontosan tudassa vele az 
összeget, a rr.ivel tartozik. Arczképpel ellátott aján­
latok .c. y. ezunre küldendők.

A derék szabómestert a szó szoros értelmében el­
árasztották fotográfiákkal, melyeket hűségesen megőrzött. 
Az illető aztán hiába jelentkezett, hogy ruhát akar csi­
náltatni. Mesterünk pontosan tudta, kinek mennyi az 
adóssága s nem csinált ruhát hitelbe a lefotograíált 
uraknak.

— Dühöng az erkölcs. A kassai polgárok elkese­
redett hajszát indítottak a vendéglőkben alkalmazott 
pinczérleanyok ellen. A köztörvényhatósági bizottság ülé­
sezi emeltek szót ellenük az erkölcs nevében és heves 
vita után, a melyben ti atal s üreg városatyák közösen 
vettek részt, kimondták a pinezérnők kiüzés-t. De nem­
csak a pinczérlányokra járnak rossz idők Kassán. Siral­
mas hangon, Kálói szigorúsággal megirt panaszt adtak 
he a polgármesterhez, iiogy a pénztáros kisasszonyokat 
se tűrje meg tovább a varos falai közt. Csak a kassza­
tündér iknek kegyelmeztek meg, de £ez a kegyelem is 
csak ideiglenes. Megérjük, hogy a közel jövőben tiszte­
letreméltó agg matrónák ülnek a tükürüveges trónon. 
Mert dühöng az erkölcs.

— Az örült tragédiája. A békács-nagydorogi vonat 
utazó közönsége tegnapelőtt délután borzalmasan ideg­
rázó jelenetnek volt tanúja. Kertész György lülcsdi 
szabómester, a kin már régebben búskomorság jelei 
mutatkoztak, a feleségével együtt utazott Budapestre, 
hogy gyógyittassa magát. Tengelicz közelében a vona­
ton hirtelen kitört rajta az őrültség, fölrántotta a kocsi 
ablakát és ki akart ugrani a robogó vonatról. Felesége 
megragadta ugyan, de már akkor egész derékig kint 
volt a kocsiból. Az asszony nagy sikoltozására össze­
futott a szomszéd szakaszban utazó közönség, de a 
lábaival erősen rugdalódzó őrültet nem bírták vissza­
húzni s mielőtt a vonatot megállították volna, fejjel le­
bukott a sínek közzé s a kocsi kerekei alá került, a 
mely darabokra szaggatta a szerencsétlent.

= Letartóztatott kereskedő. A trieszti rendőrség 
megkérte a budapesti főkapitányságot, hogy tartóztassa 
le Heine Rudolf képkereskedőt, a ki Budapestről sze­
mérmetlen képekkel árasztja el egész Európai. A trieszti 
rendőrség távirata l;irül adja, hogy ez az ember 
«Central-Bureau für Mittel-Europa» czimmel küldözgeti 
szél ajánlatait s a megrendelések-1 Heine Rudolf Buda­
pest, poste restante czimre kéri. Mikor a levelekért je­
lentkezett a főpostán, a rendőrük elcsípték a veszedel­
mes embert és letartóztatták. A nyomozás kiderítette, 
hogy az illető Fal Hugó frankfurti születésű 4G éves 
ember, a ki a Grant Ottó nevet is szokta használni. 
A rendőrség megállapította, hogy Pál Hugót a járás­
bíróság 1805-ben szemérem ellen való vétség miatt már 
elitélte, s akkor a kísérő rendőr kezei közül megszökött. 
Azóta a külföld különböző városaiban tartózkodott s 
csak két hónappal ezelőtt tért ismét vissza Budapestre, 
természetesen álnév alatt. Az erkölcstelenséget űző alak 
nál nem kevesebb, mint egy ládára való pornogralikus 
fényképet s két óriási csomag efajta nyomtatványt talál­
tak. Kihallgatása után átkisértették a vizsgálóbíróhoz.

= A villamosáram halottja. Balogh Lajos villa­
mos szerelő ma délután a Zugligetben a «Buda Gyön­
gye» czimü vendéglőnél a telefonhálózat huzalait igaz­
gatta. Eközben az egyik sodrouy elszakadt és a kipat­
tant villamosszikra Balogh lejét érte. A szerencsétlen 
ember menten meghalt. Holttestét az orvostani intézetbe 
szállították.

= Halál az utczán. A Csepel-rakodópart és Czuczor- 
utcza sarkán az este hirtelen rosszul lett egy 40 éves­
nek látszó munkásember s mire orvosi segítség érkezett, 
az illető meghalt. Hogy mi okozta halálát s ki volt, 
nem lehetett megállapítani. Holttestét a bonczolú-intc- 
zetbe vitték.

=• Életunt szolga. Fegyveres Imre huszonegy 
esztendős szolga ma délután a budai vigadó épületében 

forgópisztolylyal négyszer egymásután fejébe lőtt. Három 
nolyó a fejbőr ala jutott, a nélkül, hogy komolyabb se­
besülést okozott volna. A fiatal legényt a Rókus-kór- 
bázba szállították.

=3= Általánosan tudott dolog, hogy csuz és küsz- 
vényes bántalmak legjobb gyógyszere a hírneves Zoltán- 
féle kenőcs. Üvegje 2 kor. Zoltán B. gyógyszertárában, 
Budapest, V., Sétatér-ufcza és Szabadság-tér sarkán.

színház és művészet.
— Barabás Miklós arozképe a nemzeti mú­

zeumban. Barabás Miklósnak, a magyar festészet 
egyik megalapítójának arczkepét az utóbbi napokban 
függesztettek ki u nemzeti muzeum képtárának nagyter­
mében. Az arczképet, mely a mestert kezében festéklap­
pal ábrázolja és mely a Barabás-kiállitáson is látható 
volt, a Szegedy-Maszák’család ajándékozta az orszá­
gos gyűjteménynek.

— Hangverseny. Az orsz. m. kir. zeneaka­
démia, ma esté az Z7mroici-szinházba tette át zene­
kari hangversenyeinek színterét, Ez a kedves, szép 
színház nagyon alkalmas is hasonló esték rendezésére. 
Bach 0-dur konczertjét, Wagner Siegfried-idylljét és 
Beethoven 6 sz. szimfóniáját adta elő a zenekar 
Hubán Jenő tanár vezénylete alatt. Chopin e-moll 
zongoraversenyét Molnár Anna (Chován Kálmán nö­
vendéke) adta elő sok tehetséggel. Mihalkovics Holdas 
éjjel czimü dalát Sternheim Malvin {{Maleczky^uW.- 
vány) énekelte. Szép hangja van és nem jelentéktelen 
a tudása sem. Többszőr kitapsolták.

— Prevost Henrik franczia hőstenor, ki már több 
Ízben vendégszerepeit nálunk, legutóbb pedig Ameriká­
ban működött, holnap, csütörtökön, mint vendég fellep 
az operaházban A. zsidónö Eleázár szerepében. A többi 
szerepet Vasquezné M. I, Szilágyiné B. I., Key 
D., Kiss B., Várady, Mihályi és Key B. éneklik. 
A harmadik felvonásbeli tánczegyveleg magánrészleteit 
Schmidek G. adja elő. Az előadást bérlelfolyamban 
(évi bérlet 39. sz., havi bérlet 7. sz.) tartják.

— A filharmonikusok zavara. E hó 19-én ismét 
filharmóniai hangverseny lesz, a mi magában véve semmi 
különöset nem jelent. Inkább érdekes a falragasz, a 
mely az estét hirdeti. Néhány nap előtt nagy hetükkel 
hirdették, hogy Artner Teréz fog az estén közremű­
ködni. Tegnap délben uj plakátok voltak : Hlyen Lidia 
lesz a vendég. Ma reggel ezt is álragasztották: Heck- 
mann Ida asszony nevét hirdeti a falragasz s a midőn 
most végre megnyugodtunk : késő este a következő ér­
tesítést kapjuk a filharmóniái társaság titkárától:

A ma küldött közleményünkben líeckmann Ida
asszony neve helyett kegyeskedjék : Behr Teréz, Né­
methon leghíresebb altistanőjét tenni. Az ének műsort
pedig kihúzni.

Ezek után ajánlatos lesz, ha a filharmonikusok a 
hangverseny napján küziik a közreműködő vendég nevét, 
mert végre is az ilyen egymásutáni változtatás komikus.

— Márczius tizenötödike a Klsfaludy-nzinház- 
bac. Az ó budai színház a szabadságharcz emlék-ünne­
pét díszelőadással ünnepli, melynek műsora a következő: 
Márczius Idus-án, ünnepi prológ, irta Szentmiklösi 
József, előadja Kálmán Emília. Ezt követi Koznia 
Andor alkalmi darabja «Szabadság-ünnepen» czimmel 
három képben. Végül Zilahi János szavalja ugyancsak 
Szentmiklösi József «A futhi szüret» czimü melodrámá­
ját, a melyhez Somló Endre szerezte a zenét, lit em­
lítjük meg, hogy vasárnap a <Próbaházasság»-ot adták 
zsúfolt ház ' mellett, a mi kecsegtető jele a színház 
valószínű felvirágzásának.

— Magyar művész sikere Parisban. A párisi 
Journal minapi estélyén nagy sikere volt egy fiatal 
magyar hegedűművésznek : Szigeti Dezsőnek. A liatal 
művész, a ki mindössze még csak húsz éves és a ki, 
mint Jlnbay Jenő volt tanítványa most Parisban fejezi 
be tanulmányait, brilliáns játékával nagy tetszésre talált 
és az előkelő közönség, mely az estélyen ott volt ,a leg­
nagyobb elragadtatással tapsolt neki.

— Négy menyasszony, a magyar színház újdon­
sága Lacome első müve, mély magyar operette-szin- 
házban színre kerül. A franczia mester eddig inkább a 
vig operát kulliválta és müveivel a zeneszerzők legelső 
sorába emelkedett. Operette ek komponálásával csak 
újabb idő óta foglalkozik és a Kégy meny asszony- 
nyal (Les quatre lilies Ayrnon) a múlt évadban nagy 
sikert aratott Párisban. A magyar színház a mester egy 
másik müvét: a Maréchal Chaudron-í is megsze­
rezte előadásra. A Kégy meny asszony t a magyar 
színház szombaton mutatja be stilszerü, díszes kiállítás­
ban. — A Kégy menyasszony szombati premiére-jén, 
a darabban előforduló spanyol ballet-divertissement-uan 
mutatkozik be először a budapesti közönségnek Juanita 
Frezzia spanyol tunezosnő. A művésznő hozzánk Pa­
risból jön, a hol ragyogó jelmezeket készíttetett buda­
pesti vendégszereplésére. Senorita Frezzia a most vi­
rágjukban levő spanyol lánczprimadonnák : Otero és 
Guereso között a legfiatalabb és ezúttal indul először 
európai körútra. A művésznőnek férfi-partnere is van, 
a ki neki a koítős-tánezoknál asszisztál. A magyar szín­
ház igazgatósága Frezzia kisasszonyt egyelőre öt estére 
szerződtette.

— Miss Mary Halton Nagyváradon. E hó 22-én 
és 23-án a nagyváradi . zinhazban fog vendégszerepelni 
Miss Mary Halion. A világhírű angol Soubrette mindkét 
estén a Gésák Mimóza szerepében lép fel.

-- Bults Pál porosz udvari operaénekes egyetlen 
dalestélye vasárnap, márczius 17-én, lesz a Royal szálló 
termében. Műsora több operaáráik és dalokból van össze­
állítva és köztük van Schumann «Die beiden Grena­
diere» czimü dala is. Dulcstélyén még Vécsey Lajos 
hegedűművész <-s Singer Richard zongoraművész is 
közreműködik. Jegye k a Harmónia zenemű és zongora- 
kereskedésben (vuezi-utcza 20.) kaphatók.

— Nemzeti színház. A nemzeti színház színpadán 
mórt folyn.ik az utolsó próbák ifj. Dumas ötfelvonásos 
színmüvéből, a Demi monde-hol, a színház régi mű­
sorának e kip:óbált hatasu darabjából. Az uj szereposz­
tásban Lánczy Ilka, Szacsvayné, Hetijei Aranka, 
Török Irma, Kádat, Mihály fi, Újházi és Gyenes 
játszók a színmű főszerepeit. A bemutalószámba menő 
reprise szombaton < te lesz. — A Móri túri jövő heti 
bemutatója a színháznak csaknem egész személyzetét 
foglalkoztatja. Sudermann három egyfelvonásosa az 
üsszc-s nemet színpadoknak ma is még müsordarabja. A 
nálunk is népszerű német drámaírótól már esztendők 
óta nem került színre újdonság. A Morituri, melynek 
főszerepeit F. Márkus Emilia, Prielle Kornélia, 
Cs. Alszegiig Irma, Lánczy Ilka, Fáy Szeréna, 
Mihály fi. Újházi, Beregi, Császár, Szacsvay, 
Rózsahegyi és Zilahi j ál szák, szerdán, márczius 
20-án, kerül először színre. A nyilvános főpróba kedden 
délelőtt lesz.

— Gyermokszlnház. Csütörtökön * közkívánatra a 
rég színre nem került Hamupipőke czimü bájos va­
rázsregét adják dalokkal és túnczokkal. A gyermekvilág­
nak eme legkedveltebb darabját a szebbnél szebb dísz­
letek és jelmezek teszik igen változatossá. Jegyek már 
délelőtt kaphatók. Az előadás 725 órakor kezdődik.

— Czirkuszólet. A népszínház jövő heti angol 
operelte-ujdouságának előkészületei jóformán be vannak 
már fejezve. A díszletek és kosztümök nagyobbrésze

Krecsámyi Sarolta, Siposné, Kápolnai Irén és Izsóné 
kezeiben vannak. A férfiszereplők: Kémeth József, 
Szirmai Imre, Kovács Mihály, Sólymost Elek, 
Rcislcó Géza, Kiss Mihály, Újvári Károly. — Holnap­
után, márczius 15-én, Verő György hazafias színmüve : 
184$ (Hadak útja) kerül színre, melyet vasárnap 
délután ismételnek.

— Az Általános Zenészei! Lexikon II. kiadása.
Ságh József «Általános Zenészeti Lexikon» czimü mü­
vének 11. kiadásából eddigelé kút füzet jelent meg és 
örömmel látjuk benne, hogy a műszók, melyek a zené­
ben előfordulnak, helyesen, tiszta nyelvezettel vannak 
magyarázva, aztán az életrajzok ebben a kiadásban 
nemcsak tisztán a magyarorszagi zenemüvekre szorítkoz­
nak, hanem a külföld jeleseit is tárgyalja. Egyes élet­
rajzokhoz arczképek díszítik a szöveget. A második fü­
zet Állaga, Altdörfer, Arányi, J/rnoldson Siegrid, 
Aaber F., Artmann, Bachmann, Bach, Baics 
életrajzait tárgyalja, a mellett, hogy magyarázattal szol­
gál az idegen zenei kifejezésekkel szemben. Az «Általá­
nos Zenészeti Lexikon» 20—22 füzetből fog állani. 
Egy-egy füzet 30 kr. (GO fill.) Megrendelhető Ságh 
Józsefnél, a «Zenelap» szerkesztőségében Budapesten, 
Vili. kér. Baross-utcza 81.

tudomány és irodalom.
— A budapesti filológiai társaság ma délután, 

ponori Thewrewk Emil elnöklete mellett ülést tartott 
az akadémia kistermében. Első felolvasó Kémethy 
Géza volt, a ki Vergilius negyedik eclugájáról 
értekezett. Az értekezés egyik fejezete Némethy nagyobb 
munkájának, a mely \ ergilius életét és müveit tárgyalja 
s a melyet megbirálás végett az akadémia könyvkiadó 
vállalatához nyújtott be. Utána Vári Rezső értekezett 
a Nicephorus Phocas császár neve alatt járó taktikus 
munka szerzőségéről és kiadásának alapelvéről.

— A természettudományi társulat növénytani 
szakosztálya ma este hat órakor Klein Gyula műegye­
temi tanár elnöklete alatt tartott ülésén kegyeletcs mó­
don adózott néhai nagynevű elnökének, Jurányi Lajos 
egyetemi tanár emlékének. Mágocsy Dietz Sándor 
egyetemi tanár, a ki nemrégiben az akadémiában is 
tartott emlékbeszédet Jurányi, mint akadémiai tag fö­
lött, ma Jurányi fölött, mint a növénytani szakosztály 
volt elnökéről mondott emlékbeszédet. Az emlékbeszédet 
nagy figyelemmel hallgatták és végül nagy tetszésben 
részesítették. Ezzel az ülés véget ért.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( Az országos közegészségügyi egyesület ma

este hat órakor felolvasó ülést tartott Klug Nándor 
egyetemi tanár elnöklete alatt. A közönség nagy érdek­
lődéssel hallgatta dr. Wetner Emil fővárosi orvosnak 
«A szépítő szerek»-rő! tartott előadását és végül a fiatal 
orvost zajosan megéljenezte.

)( A budapesti orvosszövetségnek a magyar 
köztisztviselők betegsegélyző egylete ügyében kiküldött 
végrehajtó bizottsága ma este babarczi Schwartzer 
Ottó elnöklete alatt ülést tartott, melyen a bizottság tagjai 
majdnem teljes számban megjelentek. Az ülésen az elnök 
jelentette, hogy dr. Doktor Károly a tisztviselők beteg­
segélyző egyletének orvosa az orvosszüvetség határozatá­
ból kifolyólag állásáról lemondott, felolvasta egyúttal 
MÓQzár Elemérnek a betegsegélyző igazgatójának a 
levelét, ki G tagú bizottság kiküldését kéri, a mely az 
egylet által kiküldendő bizottsággal a békés kiegyezés 
feltételeit megbeszélje, előre jelezve, hogy az egyesület 
az orvosszüvetség egynémely feltételeit már most is el­
fogadja, többek közt a czenzusra vonatkozót. Többek 
hozzászólása után a többség úgy döntött, hogy a ki­
küldendő bizottság teljhatalommal ruháztassék fel s 
a bizottságba Adler Zsigmond kir. tanácsos elnöklete 
alatt Temesvári} Rezső, Drechsler, Sümegi, Jur- 
kinyi, Friedrich és Freund tagokat küldik ki. Tár­
gyaltuk ezután a dr. Sümegi javaslatát az orvosok 
akcziójának szervezésére vonatkozólag. Elhatározták, hogy 
kerületenkint szervezkednek s úgy a szövetségi mint 
pedig abba nem tartozó orvosoktól nyilatkozatot vesznek 
ki, hogy az egyesületnél állást, nem fogadnak el. A 
nyilatkozat megszövegezésénél elfogadták Andreánszky 
Jenő pótlását, hogy a kijelentés becsületszóra történjék. 
Az ülés 8 óra utuu ért véget.

)( Balneologuaok kongresszusa. Az országos bal- 
neoiogiai egyesület ez év márczius hú 25-én, délelőtt 10 
órakor tartja a budapesti királyi orvosegyesület üléster­
mében (Vili. Szentkirályi-utcza 21.) ez évi közgyűlését, 
melyet a balneologiai kongresszus fog követni. A köz­
gyűlés tárgyai: 1. Elnöki megújító. 2. A főtitkár jelen­
tése az egyesület működéséről. 3. A pénztáros jelentése 
a pénztár kezelésűről. 4. A pénztár megvizsgálására ki­
küldött számvizsgálók jelentőse. 5. Indítványok. G. A 
tisztikar választása. Közvetlenül a közgyűlés előtt, reggel 
9 órakor, az egyesület gazdasági osztálya a megnevezett 
helyiségben évi ülését tartja. Ennek tárgyúi : Dr. Lapp 
Sámuel országgyűlési képviselő jelentése a hazai ásvány­
vizek kiviteli vámtételeiről. Dr. Ladik Gusztáv jelen­
tése az országos forrás- és fürdőügyi bizottság által 
letárgyalt ■■"s elfogadott fürdőlürv.ny-j a vaslatról. A iial- 
neologiai kongresszus ülései márczius hó 25-én és 26-án 
az orvosegyusülut nagy üléstermében tartatnak meg ; az 
első ülés márczius hó 25-én (hétfő), délelőtt fél 12 
érakor ; a második ülés márczius hu 20-án (kedd), dél­
előtt 11 órakor; a harmadik ülés ugyanazon napon, 
délután G érakor. A kongresszus napirendje a követ­
kező : 1. iilés, márczius hó 25-én, , délelőtt fél 12 ura­
kor: 1. Elnöki megnyitó. 2. Dr. Ónodi Adolf, egyet, 
tanár: A felső légutak bajai és a fürdőhelyek. 3. Dr. 
Smialovszky Valér orszaggy. képviselő: Idegenforga­
lom és fürduügy hazánkban és a külföldön. 4. Dr. 
liussay Gábor Lajos íürdőorvos (Szobráncz): A hazai 
fürdők nemzetgazdasági szempontból. 11. ülés, márczius 
hú 2G-ÚU délelőtt 11 órakor: 1. Dr. Kathy Dezső 
egyet. m. tanár : A vizgyógyászat külföldi tüdőbeteg- 
szanatóriumokban. 2. Dr. Rottcnbiller Ödön fürdő­
orvos (Trencsén-Teplitz): A vhachitis baineotherapiája. 
3. Dr. \\eigner Emil : A bőrbetegségek balneothera- 
piája. 4. Dr. Fai Mátyás Miklós íürdőorvos ((j-Tulra- 
íüred): A tüdő vészesek teli kúrájáról. 5. Dr. Fialka 
Gusztáv : Korond sós levegőjének hatása a légző szer­
vekre. III. ülés, márczius hő 2*'.-án. délután 0 órakor:
1. Dr. Alapy Henrik egyet. rn. tanár: A gyermekek 
gümőkóros-, ízület- és csonthantalmainak íürdökezelése.
2. Dr. Reich Miklós főorvos: A tulhevitett száraz 
levegő alkalmazása. 3. Dr. Bosányi Béla kir. tanácsos, 
fürdőorvos (Szí.-Lukácsfürdő): A syphilis kezelése kunos 
hévfürdökben. 4. Dr. W eisz Ede Íürdőorvos (Pöstyén): 
A kösz vényről. 5. Dr. Boleniann István kir. tanácsos, 
fürdőorvos (Vihnye) : A hazai fürdők látogatottsága 
1898-ban és 1899-ben (hivatalos adatok alapjan). A 
záróülés után, este 9 órakor, közős vacsora lesz az 
«István főhcrczeg»-szállodiban.

TANUGY.
— Iskolai ünnep. A pedagógiám igazgatósága teg­

nap a polgári iskolai tanárjelöltek tanulmány-utazási 
beszámolójával egybekötött ünnepet rendezet*. A köz 
oktatásügyi minisztérium részéről dr. A.vaniéth y 
Lajos, dr. Molnár Viktor, dr. Bauer Imre miniszteri 
tanácsosok, Halász Eerencz osztálytanácsos, Csejke 
Győző számvevőségi igazgató, dr. Verédy Karoly és 
Józsa Mihály tanfelügyelők vettek részt a jól sikerüli 
ünnepélytn. a melyen a nyelvészek részéről Sebestyén 
Árpád párisi és a kiállítási tapasztalatairól, Beyer József 
az olaszországi élményekről s Löwinger Rezső pedig a 
mathematikusok mára marosi utazásáról tartott élvezetes 
felolvasást. Emelte az ünnep fényét Major J. Gyula 
zenetanárnak s az intézeti zene- és énekkarnak közre­
működése. Az ünnepet bankét követte.

Szaktanitás a főváros elemi 
iskoláiban.

A székes főváros tanácsának Vll-ik ügyosztálya az okta­
tásügyi bizottságot az elemi iskolai igazgatók és vezető 
tanítók szolgálati szabályzatával s ezzel kapcsolat­
ban az elemi iskola ötödik és hatodik osztályában al­
kalmazandó szaktanitás kérdésével foglalkoztatja. Ez 
a két tárgy úgy került egymással kapcsolatba, hogy az 
ügyosztály az igazgatók köteles heti óraszámát iejebb 
akarja szállítani. A leczkeórák ellátásában ekként előálló 
hiányt pedig azzal kívánja az ügyosztály pótolni, hogy 
számos tanítónak az osztálytanitás következtében előállt 
kevesebb óraszámát kiegészíti a köteles 2ti-ra. Ez a ki­
egészítés pedig csak akkép történhetik meg, ha az ily 
tanítók rendes osztályaik ellátása mellett a tőváros elemi 
iskoláinak 5—6. osztályában, mint szaktanítók is alkal­
maztatnak. Érdemes egyébként azt is megemlíteni, hogy 
a tanítók ily lefoglalása eredetileg másra volt szánva, 
arra, hogy a főváros három évig ne válasszon tanítót. 
Úgy látszik, hogy ezt a tervet elejtették.

Az ügyosztály javaslata Iejebb olvasható. Nekünk erre 
az ügyre az az észrevételünk van, hogy legegyszerűbb 
volna levenni a napirendről. Most az anyagi rendezke- 
dés idején ugyanis ezeket az iskolai, sok higgadtságot 
és bülcseséget igénylő terveket veszélyes kísérlet kitenni 
egy-két minden áron, mindenütt spóroló városatya rossz 
kedvének. Várjuk be a szerencsésen megindult anyagi 
rendezés elérkeztél, s akkor beszéljük meg, s ha kell, 
intézzük el az igazgatók szolgálati szabályzatának és a

pedagógiailag oly fontos szaktanitásnak ügyét. Az ügy­
osztály előterjesztései ezek:

Az uj szabályzati tervezet 5. szakasza az igazgató és 
vezetö-tanitók eddigi köteles heti óraszámát leszállítja. 
Még pedig a vezetésük alatt álló iskola osztályainak 
számához képest fokozatosan 20-tól egészen 10-ig. Ezzel 
szemben a jelenleg érvényben levő szabályzat szerint, 
az igazgató-tanítók kötetes heti óraszáma kivétel nélkül 
20, a vezető-tanítóké pedig a négynél kevesebb osztál­
lyal bíró iskolákban 26, azontúl szintén 20.

A tanács a szabályzat 5. szakasza ellen úgy peda­
gógiai, mint különösen a pénzügyi szempontból kifogá­
sokat emelt és ez okból a szabályzatot e szakasz módo­
sítása, illetőleg újabb tárgyalása és javaslattétel végett 
visszaadta a bizottmánynak. A tanács ugyanis azt véli, 
bogy a heti óraszám leszállítása jelentékeny küitség- 
szaporitást vonna maga után, a mi a főváros jelenlegi 
súlyos helyzete mellett meg nem engedhető. Másrészt 
aggalya van, mert pedagógiai szempontból még vitas 
kérdés, hogy az elemi iskolában a kút, esetleg több 
tanerő között megosztott tanítás siker tekinteteben el- 
éri-e az egy kézben összponlositott tanítás eredményét V

Az ügyosztály ezzel szemben most is azon a nézeten 
van, hogy az óraszám leszállítása szükséges. .Mert az 
iskola vezetőjének a tanítási kötelezettségen kívül oly 
sokféle adminisztráczionális és egyéb teendői vannak az 
iskola körül, hogy azok lelkiismeretes ellátása a na­
gyobb iskoláknál a heti 20 órai tanítás mellett alig 
követelhető s vagy az egyik vagy a másik kötelezettsé­
get elhanyagolni kénytelen. Az Igazgatónak gondot keit 
fordítania a folytonos önképzésre, sűrűn kell látogatnia 
az iskola osztályait, módszeres értekezleteket kell tarta­
nia a tanítás egyöntetűvé tétele czéljából, sok időt kell 
fordítania a szülőkkel való érintkezésre, stb. Ehhez 
járul még a tömérdek adminisztráczionális teendő. Ezet 
az okok, a melyek az ügyosztályt megerősítik abban a 
véleményben, hogy az igazgató- é vezetö-tanitók köte­
les heti óraszámának leszállítása nemcsak kívánatos, de 
feltétlenül szükséges is. És ezt annál könnyebben hoz­
hatja javaslatba, mert az igazgató- és vezetö-tanitók kö­
teles beli óraszámának tervezett leszállítása megváló-e- 
liató a nélkül, bogy a fővárosnak bármi külön költséget 
okozna.

Tudvalevő, hogy a tanítók legnagyobb része a szigo­
rúan keresztül vitt osztálytanitás! rendszer következtében 
a köteles 26 óra helyett tényleg csak 24, 22, 20, VI 
órát, sőt egyes helyeken, a hol félnapos tanítás vau, 
18, sót csak 17 órát ad. Ezek teiiát az igazgató- és 
vezetö-tanitók óraszámának leszállítása következtében 
pótlandó órákat elláthatják és igy a főváros-elkerül­
heti az anyagi megterheltetést. Ez méltányos is volna, 
mert inkább adhat több órát a köteles óraszámon síül 
elfoglalt tanító, mint az igazgató, kinek a tanításon 
kívül is tetemes dolga és gondja van az iskola körül. 
Ha a leszállítás terve megvalósul, 544 óra lesz pótlandó 
lietenkint. Ezzel szemben van 5181 ki nem használt 
óra, a miből az 514 óra bőven kitelik. Még pedig úgy, 
hogy az. igazgatóktól elveendő órák bizonyos megálla­
pítandó elvek szerint a nem eléggé elfoglalt tanítók 
közt osztatnának föl. Igy aztán elesik a tanácsnak az 
az aggalya, hogy az óraszám leszállítás jelentékeny 
költséget fog okozni.

Fenmarad még a paedagógiai szempontból eredő ag­
gály, amire az ügyosztály igy reflektál : Tény, begy 
paedagógia azt kívánja, hogy az iskolázás első és also 
fokán egy ember hasson a gyermek lelki éleiére. De 
l.-ny az is, hogy ezt az elvet a gyakorlatban már meg­
dönti több tényező és körülmény. Az iskoláb a lépő gyer­
mek már okvetlenül két emberrel találkozik: a hitokl.- 
tiival és az osztálytanítóval. Az elemi iskola f 
osztályaiban már a 111. osztálytól kezdve a tornát, rajzot, 
kézimunkát, éneket es esetleg más tárgyat is nem az 
osztálytanítók tanítják, hanem azok a tanítók, a kis :... 
alsóbb osztályokba amazokénál kevesebb óraszámmal 
vannak beosztva. A javaslat nem akar változtatni az 
elemi iskolák legalsóbb osztályainál követett rendszer, a, 
de az k. cs VI. osztályban akadálytalanul megvalósít­
ható a szakrendszer, a mely az ez osztályoknak megfe­
lelő polgári iskolai 1. és II. osztályokban úgy is szigo­
rúan keresztül van vive. Az ügyosztály véleménye sze­
rint tehát a szaktanitás eilen pedagógiai okokból em 
aggályok nem alaposak. Mindezeket figyelembe véve az 
ügyosztály azt javasolja a közoktatásügyi bizottmánynak, 
hogy maradjon meg eredeti álláspontjánál a heti óra­
szám leszállítását illetőleg, és ismételve ajanlja azt - 
tanácsnak elfogadásra.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros háztartása. A székes főváros háztar­

tásának a rendezése tárgyában kiküldött harminczas 
bizottságnak az az albizottsága, a melynek az jutott 
föladatul, hogy a kormány és főváros között fennálló 
ügyekre nézve tárgyalást folytasson a kormáuynyal — 
ma délután ülést tartott, Halmos János polgármester 
eínöklése mellett. Az albizottság tagjai közül ott voltak : 
Polónyi Géza, Virava József és Kimz Jenő. A bi­
zottság hosszas és beható tárgyalás után némi módosí­
tással elfogadta Ilényi Dezső székes tóvárosi főjegyzőnek 
azt a lölirat-tervezetét, a melyet tizétl Kálmán minis .- 
terelnükhöz, mint belügyminiszterhez fognak lültcrjes.:- 
leni s a melyben ki vaunak fejtve azok az okoz, a 
melyeknél fogva a székes főváros közönsége méltán re­
mélheti a kormánytól, hogy könnyíteni fog azokon a 
terheken, a melyek az államilag végzendő limkcziúknak 
u főváros admiuisztrái ziójára való áthárításából creates 
A iülirut szövegét sokszoroslttatják, kiosztják az u.- . - 
bizottsági tagok közt. A liarrninczas bizottság plenum r 
holnaphoz egy hétre: csütörtökön fog a felirat tervezet­
tel foglalkozni.

— A szegény kérdés Ma délután a VI. kerületi 
elöljáróság tanácstermében tartott ülést Verédy Károly 
tanfelügyelő elnöklete alatt a közjótékonysági bizottság 
által kiküldött ad hoc bizottság. Tudvalevő, hogy ennek 
a bizottságnak az a feladata, hogy uj, modern alapokra 
fektesse a székes főváros szegúny-iigvét. Megelégedéssel 
kell konstatálnunk, hogy az ügy iránt állandó és lan 
kadatlan az érdeklődés, és a bizoltság munkájának, 
mint az alábbiakból kitűnik, már pozitív eredmény, i 
vannak. Külön meghívásra jeien volt gróf Teleki Sán­
dor, a képviselőház jegyzője is ezen az ülésen, mely- 
in ár érdemlegesen kezdte tárgyalni a Horváth János 
tanácsnok által kidolgozott közsegélyezisi szabd! 
rendeletét és ezzel ^kapcsolatban dr. Szalay Mihály 
fővárosi bizottsági tag által tett javaslatokat. Az ülés 
jegyzője Baló Tasziló volt.

A bizottság alapos eszmecsere és megvitatás után dr. 
Szalay Mihály előadó javaslata ertc-lmcben állapította 
meg a szabályrendelet első, általános liatározmáuyokat 
magában foglaló paragrafusát. A szakasz igy hangzik

1. íj. Budapest székes főváros, mint illetőségi község 
küzsegélybcn részesíti:

a) a talált, továbbá a hatóságilag elhagyottaknak 
nyilvánított, valamint azokat a 7 even felül levő, de a 
14 éves életkort még cl nem ért gyermekeket, a kik­
nek eltartásáról törvényes hozzátartozóik nem gondos­
kodhatnak, illetőleg kellően nem gondoskodnak és ez 
által tisztességes fölneveltetésük veszélyeztelve van.

b) a kórházi vagy gyógyintézeti ápolásban nem része­
sülő betegeket;

c) a kórházi ápolásra nem minősített vagy innen el­
bocsátott gyógyíthatatlan betegeket;

d) nem közveszélyes elmebetegeket, továbbá az ártal­
matlan hülyéket, siketnémákat, vakokat, nyomoréko­
kat és elaggottakat, a mennyiben küzsegelyre szo­
rulnának ;

e) a munka- és keresclképteleneket és olyanokat, kik 
betegségük miatt keresetmódjukat ideiglenesen nem foly­
tathatják, addig, míg teljesen fülépülnek és munkaképes­
ségüket visszanyerik.

Beható vita után, melyben különösen JJanvay Sán­
dor elöljáró szolgált tárgybozvágó felvilágosításokkal, n 
bizottság az előadó javaslata alapján változatlanul el­
fogadta a szabályrendelet 2—5. SS-ait és tárgyalásait 
ezzel félbeszakította. A legközelebbi ülés márczius 17-en, 
vasárnap, délelőtt 10 órakor lesz az uj városháza tár­
salgó termében.

Az ülést megelőzőleg a bizottság megtekintette a VI. 
kerületi inunkáskaszinőt.
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— A javadalml bérlő ügye A pénzügyi és gaz­

dasági bizottság holnap délutáni rendkívüli ülésén, a 
mely főleg a felveendő kölcsön ügyének lesz szentelve, 
kerül tárgyalás alá a közélelmezési és közgazdasági 
ügyosztálynak javaslata Diók Mórnak, a főváros java­
dalmai bérlőjének bérleengedés iránt beadott kérvénye 
tárgyában. Említettük már több Ízben is, hogy a főva­
ros milyen ridegen és méltánytalanul akart eljárni ezzel 
a bérlőjével, a ki jogainak és igazságának tudatában 
pör utján akart érvényt szerezni követelésének. A köz- 
élelmezési ügyosztály és a megfelelő bizottság belátván, 
hogy a bérlő kérelmeit egyszerűen negligálni még sem 
lehet, a szerződés szerint megállapított bérösszegből bi­
zonyos összeget elengedni és a bérlőt az év végével 
szerződése alól felmenteni javasolta. Ez a javaslat általá­
nos helyeslésre talált és már a közgyűlés elé került 
volna, csupán Fenyvessy Adolf bizottsági tag felszó­
lalása folytán került a pénzügyi bizottság elé. Kedvező 
jelnek tartjuk, hogy a bizottság épen akkor lesz hivatva 
dönteni a főváros egy polgárának igazságos és méltá­
nyos ügyében, a mikor egyben a főváros polgárságának 
áldozatkészségét es a főváros iránt érzett szeretetét lesz 
hivatva lelkesedéssel konstatálni.

Gerlóczy-utasa a belvárosban. A 
székes főváros néhai érdemes polgármesterének, 
Gerlócey Karóiénak az emlékét egy uj utcza-név 
hirdeti a belvárosban. A központi városházával 
szomszédos rcstély-utczát ugyanis a tanacs Ger- 
ióczy-uíczanak nevezte el s az uj jelzőtáblákat és 
házszámokat a héten el is helyezték a belváros e 
rövid utczájának házain.

A főváros kölcsöne.
Szombaton délután rendkívüli közgyűlésre jön össze 

Budapest törvényhatósági bizottsága, hogy immáron 
véglegesen határozzon a kölcsön ügyben. A közgyűlést 
megelőzőleg csütörtökön délután a pénzügyi és gazda­
sági bizottság, pénteken pr-dig a tanács foglalkozik a 
kölcsön kérdésével és e fórumok javaslata kerüi majd 
a közgyűlés elé. Az egyesült bankoknál még mindig 
az a hir van forgalomban, hogy hajlandók lesznek 
átvenni a kötvényeket 87°/0-os árfolyam mellett. 
Viszont azonban megtörténhet, daczára a kölcsön- 
ügyi bizottság mai határozatának, hogy a főváros a 
bankokat meg sem kérdezi, hogy akarnak-e élni 
az opczió jogával. Erre vonatkozólag a törvényhatósági 
bizottságnak egy igen érdemes és számottevő tagja 
munkatársunk előtt a következő jelentős nyilatkozatot 
tette :

«A főváros nincs kötelezve arra, hogy a történtek 
után a bankokat megkínálja a kölcsünkölvények át­
vételével. Mert a bankok, mikor a 84'/2 százalékos 
ajánlatot megtették, kijelentették, hogy ez az ultimá­
tum, a melynél feljebb nem melleinek. Az ultimátum 
kimondása pedig azonos az opczió jogáról való le­
mondással. A főváros az ultimátumot nem fogadta el, 
hanem uj pénzforrás után nézett es hála derék pol­
gárainak taialt is.»
A köicsönügyi bizottság ma a beteg Steiger Gyula 

lakásár, ülésezett Halmos Janos polgármester elnök­
lete alatt és megállapította a felveendő kölcsönre vonat­
kozó feltételeket. A bizottság tagjain kívül részt vettek 
az ülésen azok a bizottsági tagok is, a kik az aláírások 
gyűjtésében részt vettek. A bizottság a következőkben 
állapodott meg.

A nyilvános * aláírást harmincz millió koronára eszkö­
zöljék. Az aláírás öt napig tart, de a megkezdése előtt 
legalább nyolcz nappal kiadják a prospektust. Aluirni a 
központi pénztárijai, a kerületi pénztáraknál s azoknál 
a budapesti pénzintézeti részvénytársaságoknal lehet, a 
melyek erre díjtalanul vállalkoznak. Az aláírási árfo­
lyam 87. Az aláírható minimális összeg 400 korona 
s az aláíráskor az aláirt összeg öt százalékai kauczió- 
nak le kell tenni. Túljegyzés esetén a főváros szabadon 
határoz a redukczió dolgában. A kötvényeket két rész­
iéiben adják at. Az első részletet április második felé­
ben, a másodikat októberben. A kötvényeket mindenki 
ott kapja meg, a hol alairt. Javasolja a köicsönügyi 
bizottság, hogy a közgyűlés külön bizottságot küidjuu 
ki az aláirás végrehajtására. Javasolja továbbá, hogy a 
Közgyűlés kérdezze meg a bankokat, hogy ugyanezen 
föltételek s ugyanezen ár mellett hajlandók-e a kötvé­
nyeket átvenni.

Az aláírásokat pedig addig gyűjtik. Érdekes javaslatot 
tett két számtiszt a kölcsünkötvények jobb értékesítése 
erdőkében. Kobler György és Hóiba István számtisztek 
azt a javaslatot tették, hogy a főváros a kötvényéit sa­
ját háztartásában névértékben fogadja el kaueziónak. 
Az életrevaló javaslat ellen a számvevőség sem tud 
más argumentumot fölhozni, mint hogyja kormány nem 
fogja megerősíteni, nehogy az állampapírok jussanak 
rosszabb helyzetbe.

Az aláírások pedig nagymértékben növekednek. Ma a 
Trieszti általános biztosító társaság jelentette be, hogy 

gy millió koronát ir alá. Tegnap este a Ferenczvárosi 
polgári kör társas estéjén Tolnay Lajos kezdésére 
231.5C0 koronát írtak ala. Ezenkívül ma a következők 
jegyeztek :

Angyal Malvin COOO korona, Jusztus Sándor és fia 
2000, Voichner Gizella 1000, Rüzsényi Iván 1G00, Ma­
gyarországi munkások rokkant nyugdijegyesüiete 400.000, 
Singer Gyula 2000, Schick Henrik 6000, Seemann 
Károly 1000, dr. Rosznpr Aladárné 20.000, Dán test­
vérek 50.000, Perl Evelin 12.000, dr. Baumgarten Samu 
15.000, Schoerseichen Raimond es neje 2000. Pintér 
Mária 10.000, id. Aich Ferencz 2U 000, ifj. Aich Ferencz 
25.000, Vasquez Idália grófné 10.000. Rosner Lipót 
20.000, Kreutzer Balázs (Szolnok) 2U00, Tiszavideki 
hitelintézet 10.000, Birly Lajos (Nyílra) 14.000, Schap- 
ringer i. (Pécs) 10.000, Sárvári első takarékpenztar 
GO.oOO, Osztroviczky István (Eszék) 30.000, Machnyik 
Andor 2000, Kellner Irén 7000, Nagy László 12.000, 
Váczi takarékpénztár 100.000, Gonda Márk 30.000, 
Jeittelesz Regina 2000, özv. Sigl Nándorné 50.000, 
Grünwald Mór 75.000, Ehrlich G. Gusztáv 5000, Lindl 
Klára 3000, Trausch Károly 2000, Goldberg Zág/nond 
20.000, Virág Ilona GOOO, dr. Sípos Dezső 5000, Varga 
Leó Pál 10.000, özv. Rurghardt Ferenczné 3000, Hor- 
nicsek Nándor 10.000, Szvoboda József 10.000, Fischer 
Józsefné 1000, dr. Kövér Kálmán 10.000, Klein Mór 
4000, ifj. Freund Adolf 25.000, Fischer Miksa 10.000, 
Havas Nándorné 10.000, Ulmósy Ödön és neje 50.000, 
Ehrlich Mária 2000, özv. Strausz Józsefné 10.UU0, 
Szegzárdi takarékpénztár 20.000, Bölcs Katalin 5000, 
Kurzveii Adolf 14.000, Kilár János 4UU0, Fleischmann 
Leonóra 4000, Suller Mór 1400, Sőn Hermina 4000, 
Hirsch Bernát 2000, Gulden János 20.000, Hamis 
Gusztáv 5000, dr. Kőrössy Józset 5000, Havassy Imre 
10.000, Boda Sándor 20.000, Boskovitz David 10UU, 
Bernstein és Káldor 10.000, Bereghy Mihály (Győr) 
80.000, Gömöri L. 10.000, Szélig Gyulané 2000 korona.

Dr. Feleki Béla ivén újabban a következők írtak alá 
a fővárosi kölcsönre: Louis Hirsch 400.000 koronát, 
haraszti Jelűnek Henrik 100.000, dr. Leitner Adolf 
60.000, Reich Mór 50.000, Leopold Zsigmond 20.000, 
Szántó Ármin 20.009, Tomácskó István 40 000, Kohn 
S. Vilmos 10.000, Montág Sándor 10.000, dr. Neumann 
Árpád 10.000, Winter Ernő 5000, Schük József 5000, 
Bogyó Samu 5000, Mándoky Julia 2000, Jámbor Vil­
mos második jegyzés 1000 koronát.

Borosé Soma ivén : Fried Adolf 50.000, Goldmarck 
H. 6000, Král László 5000. Lux Mihály 5000, Néraethy 
Józsefne 2000, Reich Mór 6000, dr. Rabi Antal 10,000,

Jeszenszky István közjegyző a Petőfi-társaság részére 
10 000 kor. — Dr. Feleld Béla ivén: Havas József 
5000, Egger Dávid 60.000 kor. — Dr. Weisz Jakab 
utján : Bodon Károly 35.000 kor.

Meglepetést okozott ma a fővárosban, hogy a főváros 
korábbi kölcsönkötvényeinek árfolyama, a tegnapi 
börzén harmadfél százalékkal csökkent. Ez a börze- 
manőver — mert a tegnapi tőzsde szilárd hangulata 
minden más esélyt kizár — azonban nem riasztotta 
meg a közönséget, mert, mint a fenti névsor mutatja, 
az aláírások ma sem maradtak mögötte a korábbi ered­
ményeknek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— £L Csak szorosan könyvkereskedősegédek egye 

sülete ma este tartotta a sajtószabadság kivívásának em­
lékünnepét magyar-uteza 3-ik szám alatti egyleti helyi­
ségében. Az ünnepet, a melyen igen nagy közönség je­
lent meg, az Ébredés dalkör a Szózat el éne kiesével 
nyitotta meg. Ezután Lipcsei/ Kálmán alelnök méltatta 
a márczius 15 iki vívmányokat, majd Farkas Ernőd 
hírlapíró tartott érdekes felolvasást A szabadsógharcz 
hősei czimen az elfeledett és névtelen hősökről. Ezután 
Tarkő Lajos A rabot, Antalfy Józsel a Talpra 
magyart szavalta ángy hatással. Gergelovics György 
czimbulmon adóit elő neliány nótát zajos tetszés mel­
lett. A hazafias ünnepet az Ébredés dalkör a Hymnus 
elének lésével fejezte be s jeles karnagyát, Gyöngyösy 
Sándort lelkesen megéljenezte. Ezután czigányzene mel­
lett tánezra perdült a fiatalság.

SPORT.
— Budapesti ügetövereenyek. Az urkocsisok szö­

vetkezete most tette közzé ez évi április hó 21. és 28-án 
Budapesten tartandó ügetőversenyek propoziczióit. Ezen­
kívül rnég két napos versiJhyt rendeznek októberben itt 
Budapesten, s egyet májusban Pécsett. A propozicziók- 
ból csak azt látjuk, hogy az ügető Sport nagyon lassan 
halad nálunk előre, a minek oka egyrészt ,,z, hogy na­
gyon kicsinyek a versenydijak, másrészt pedig az, hogy 
az ügetöversenytér nagyon elhanyagolt.

— Az országos tornaszevetsóg tegnap Berze- 
viczy Albert elnöklete alatt élest tartott, a melyen fel­
vette tagjai sorába a budai atlétikai klubot és a buda­
pesti sportklubot. Ezzel a szövetségi egyletek szama 
38-ra növekedett. Elhatározták, hogy a pünkösdkor Hód­
mezővásárhelyre tervezett tornaünnepélyt nem tartják 
meg, tekintettel az ugyanakkor Budapesten rendezendő 
országos ifjúsági lomuversenyre. 1) • az elnökség moz­
galmat indít az iránt, hogy Budapesten május vagy 
junius havában szövetségi lornaünnepély rendeztessek. 
A belga tornaszövetség ez évi augusztus 24—26-ra meg­
hívja Namourba szövetségi tornaüunepélyre az összes 
magyarországi tornaszüvetségi egyleteket.

— A Vienna Budapesten. Az I. Vienna Foot- 
ball-C'ub. mely kapitánya, Nicholson vezetése alatt 
tavaly lavaszsza! Budapesten volt és a Budapesti 
Torna-Club fölött diadalt aratott, vasárnap, e hó 17 én 
újra ellátogat hozzánk, hogy a Műegyetemi Football- 
Clubbal mérje össze erejét. Nicholson Angliában 
egyike volt a 1-gjobb játékosoknak s bécsi tartózkodása 
alatt, mint az V. Vienna Football-Club kapitánya, a 
csapatot úgy kiképezte, hogy a Vienna Criqicet- and 
Footbull-Clubtól az elsőséget elragadták, sót a híres 
Slav La is csak 2 : 0 aranyban tudta okit legyőzni. Re­
mélhető, hogy e hó 17-én. midőn a Műegyetemi 
Football-Club játszik ellenük, a bécsiek, mint vesztes 
fél fogjak a pályát elhagyni. A Müegyetumi Foot­
ball-Club for máj a mévkúzésről-mérkőzesre hatalmasan 
javul s a legszebb jövővel kecsegtet.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A magyar jogász egylet márczius 16-ún este 

G órakor ülést tart. rndyen dr. Baum garten Izidor 
tart előadást: A büntetés kimérése krirnmálpoli- 
tikul szempontból czim uialt.

— Az ercöör gyilkosai. Bármelyik bűnügyi re­
génybe beiilenék az a bűntény, melylyel most foglalko­
zik a pestvidék: kir. törvényszék és a melynek a részle­
tei rendkívül érdekfeszitőek. Január 26-án délben a 
gödöllői uradalomhoz tartozó isaszeghi erdő egyik tisztá­
sán szétlőtt fejjel talált.d; Benkovirs József uradalmi 
erdőkerülőt. A szerencsétlennek a fejét telj -sr n fölis­
meri!1 tétlenné telte egy közvetlen közelből elsütött lö­
vés. Semmi nem volt a holttest közelében, a miből az 
erdész halálának a körülményeire következtetni lehetett 
volna. Csupán egy kis fadarab, olyan, a milyennel a 
fűrész szorító-kütelél szokás feszíteni. A vizsgalat hetekig 
eredménytelen volt. Ekkor a fóldmiveiésügyi miniszter 
2UU korona dijat tűzött ki az erdész gyilkosa k.zrekeri- 
tőjúnek, a belügyminiszter pedig külön utasította a gö­
döllői csendőrőrsöt, hegy négy embert az eset kideríté­
sére küldjön ki. Ezenkívül a budapesti államrendőrség 
két detektivjét is a cs.ndőrség rendelkezésére bocsátottak. 
A vizsgálat azon a nyomon indult meg, hogy a fürész- 
szoritóból igyekeztek megtalálni a tettest. A csendőrség 
úgy vélekedett, hogy a fürész-szoritót valószínűleg a tet­
tes felejtette ott a tett színhelyén. A tett színhelyéhez 
pedig legközelebb Isaszegh fekszik. Olt kerestek olyan 
embert, a kinek a fürész-szoritója uj. Támogatta még a 
vizsgálatot az a később fölfedezett körülmény, hogy a 
tett színhelyétől 200 lépésnyire néhány kivágott lialal 
fát találtak és egyik fában tisztán kivehető volt egy friss 
baltacsapás. Valószínű volt tehát, hogy fatolvaj, vagy 
esetleg fatolvajuk járták ott, a kiket az erdész meglepett 
es azok gyilkoltak meg. A tetteseknek tehát faloivajok- 
naK kellett lenniük. A csendőrüknek sikerült is a múlt 
héten lsaszeghen takílmok egy rossz hirü kertészt, kinek 
a fűrészében uj szoritófa volt. Ezt letartóztatták, Haszil 
József napokig tagadta, hogy ó valaha is ott járt volna 
az isaszeghi erdőben. De a csendőrörsvezeíó nem tágí­
tott, éjjel is fölkeltegette, egyre szorította. Végre Haszil 
megtört és bevallotta, hogy Varga Sándor pékmester­
rel együtt 26-un reggel fát akartak lopni, mikor Benko- 
vics erdőkerülő meglepte őket. Menekülni akartak, de 
Benkovics a sarkukban volt. Ekkor Varga hátrafordult 
és a magával vitt pisztolylyal három lépésről lelőtte 
Benkovicsot. Erre elfogtak Vargát is, a k. tagadott 
eleinte. Később azonban 6 is beismerte a lettet, de az­
zal védekezett, hogy Haszil biztatta, hogy pörköljön rá 
üldözőjükre. A pestvidéki királyi ügyészség Varga La­
jos kir. alügyészt küldötte ki a nyomozás befejezésére, 
a mi meg is történi már. Az ügy ilyenformán teljesen 
földerített, viljígos állapotban kerül a pestvidéki törvény­
szék elé.

— Uzsora. E czimen irtunk a minap arról a bün- 
pürről, melynek özv. Gigler Jenőné és Stauder Ádám 
dohánygyári diurnista voltak a vádlottjai. Panasz elle­
nük Mihalik János és Németh János bírósági Írno­
kok tettek, azt adva elő, hogy a mikor Stauder köz­
benjárása mellett Giglernétöl 50—100 forintnyi köl­
csönt vettek fel, aránytalanul magas kamatokat kellett 
fizetniük. A tárgyalás azonban kiderítette, hogy a kamat 
nem volt nagyobb a törvényesen megengedettnél s ha a 
panaszosok többet is fizetitek, a különbözet közvetítési 
dij volt. Ep ezért a törvényszék, miután dr. Etter kir. 
alügyészt es dr. Soós Béla védőt meghallgatta, a vád­
lottakat felmentette az uzsora vádja alól. Ellenben 
elitélték busz korona pénzbüntetésre Staudert becsü­
letsértésért, melyet az egyik panaszossal szemben kö­
vetett el.

— A bukott kereskedő. Feldmann Izsónak be­
jegyzett kalap és férfidivatáru üzlete volt a fővárosban. 
Az üzlet nem ment rosszul s egy szép napon Feld- 
mann Izsó mégis azzal lepte meg a világot és külö- 

i nősen a hitelezőit, hogy csődöt kért maga ellen. Mielőtt

azonban végképen becsukta volna boltját, az a minden­
esetre nagyon gyanús csapás érte, hogy éjnek idején 
üzletében tűz ütött ki, a melynek az üzleti könyvek mind 
martalékul estek. A hitelezők nem hittek se a bukás 
őszinteségében, se Feldmann üzlete becsületességében 
s csalárd bukás büntette rai^tt feljelentették a buda­
pesti büntető törvényszéken, a mely a lefolytatott bün- 
vizsgálat eredményéhez képest vád alá is helyezte s 
ügyében ma tartott főtárgyalást. A vádlott Feldmann 
a tűzesettel akart védekezni a tárgyaláson, de ezzel 
csak bűnösségét tette valószínűbbé. ítéletet holnap hoz 
a bíróság.

— Kellemetlen meglepetés. Olajos Lajosnét kel- 
Iemetieu meglepetés érte a mull év őszén, a midőn a 
piaczról hazament. Lakását, a melynek ajtajai! elme­
netele alkalmával lezárta, tárva-nyitva s feldúlva találta. 
A lármájára összefutott lakók között akadt egynéhány, 
a ki látott egy szőke, nyurga termetű fiatal embert, a 
mint a lépcsőn egy nagy batyuval lesietett. A mig 
igy összeverődve tárgyalta* a lopást, addig egy másik 
lakónál is tette tiszteletét Fckecs Ferencz, a vakmerő 
tolvaj De itt már pórul járt. Váratlanul betoppantak a 
házbeliek s a tolvajt bezárták a szobába. Innen aztán 
az előhívott rendőrök vették pártfogásuk alá. Lopás 
bűntettével vádolva ült ma JBekecs Ferencz a vádlot­
tak padján. Az eluök azon kérdésére, volt-e már bün­
tetve, igy felelt :

— A legjobb akarat mellett sem tudok visszaem­
lékezni.

Dr. Keserű Lajos alügyész : Én majd segítek az 
emlékezőtehetségen. Nemrégiben ugyancsak lopás bün­
tette miatt iléit k el hal hónapi börtüore. A mai ügyén 
kivid rnég két rendbeli betöréses lopás miatt folyik ön 
ellen a vizsgálat. így van ?

— Ha az ügyész, ur állítja, akkor úgy kell lennie.
A tárgyalás további folyamán beismerő vallomást tett 

s azzal mentette magút, hogy nyomora késztette a 
bűnre. A törvényszék lopás bűntettéért kilencz havi 
börtönre ítélte.

— Zsarolással vádolt kereskedő. E czim alatt, 
következő érdekes™esetet közli mai számában a «Magyar 
Estilap» : Egy tóvárosi bútorkereskedő botrányos jelenetet 
inszczenált néhány nap előtt báró S. Agnes, úrnő 
Podmaniczky-uíczai lakásán. A fiatal bárónő, egy 
katonatiszt volt neje, nemrég költözött a fővárosba s itt 
íényes lakást rendezett be. Bútorait az Evzsébet-köruton 
levő Sárkány és Schütz czégnél vásárolta és szám­
láját, mely 8000 koronára rúgott, részletekben Ígérte 
fizetni. Mikor a bárónő törlesztett már számlájából két­
ezer koronát, egy részlet fizetését elmulasztotta. Másnap 
beállított lakásara Sárkány Jakab, a bútoros ezég 
főnöke.

— Pénzt kérek, vagy a bútoraimat! rivallt a báró­
nőre, a ki néhány napi halasztást kért.

— Egy perczet se várok, folytatta Sárkány, sőt arra 
az esetre, ha pénzt nem kapnék lent vírnak már — a 
detektívek.

Képzelhető, mennyire megijedt a bárónő s a mikor 
embere távozott, magára csukta lakasa ajtait. Mire 
Sárkány visszatért a »detektívek*r-kel, a kik valójá­
ban a napszámosai voltak, a gyenge idegzetű hölgy 
ájultun feküdt a földön. A brutális kereskedő, mintha 
mi sem történt volna, folytatta kegyetlen munkájút s a 
lakást teljesen kiüritve, a bútorzatot az utolsó darabig 
elhurczoltalta.

Mikor a bárónő valamennyire visszanyerte eszméletet, 
üres lakásban találta magát s kénytelen volt a körút 
egyik hoteljében venni szállást. A Sárkány és Schütz 
ezég ellen pedig nyomban bünfenyitő följelentést tett 
zsarolás és magánlaksértés czimen. A törvényszék 
a bünvizsgálat megcjtésével dr. Fcrény Gábor vizsgáló­
bírót bizta meg, de Bárkáin/ék. sem maradtak teilen. 
Hogy az értékes butorncniüekből hamarosan pénzt csi­
nálhassanak, azokra sürgősen árverési határnapot esz­
közöltek ki s keresztülvitte*, hogy a liczitacziú már hol­
nap, c hó 14-én megtartható hgyen. De a furfangosan 
kieszelt terv még sem fog sikerülni. A vizsgálóbíró 
ugyanis a panaszos bárónő hejelentett kára erejéig, a 
ezég ellen bünfenyitő zárlato• rendelt el s nyom­
ban megkereste a rendőrséget annak foganatosítása 
végett.:Surkányék üzletében e szerint a bíiuügyi zárla­
tot a rendőrség emberei méz ma foganatosítják s igy a 
liczitácziő, melyet a bevádoit kereskedők holnap szerettek 
volna megtartani, alighanem elmarad.

— Pénzhamiel íók. A délvidék bünk Tónikájának 
egyik esetet, a tolvadiai pénzhamisítók hímpör-‘t tárgyalta 
a kir. kúria V tanacsa. Mayer Adam tolvadiai ko­
vácsmester 18‘JŐ. nyarán 220 írtért vásárolt egy ónból 
készült ezüstfőrintosek és koronások gyártásához való 
üniőnint' t. Ezzel a mintával aztán Lux Péter vendég­
lős, Singer Dominik kerékgyártó, Gergely Péter ko­
vács és Galiu Juon füldm.vs segítségével mintegy GO 
— 70 dib izüstforiatot és koronát gyártott. A primitív 
hamisítványokat a pénzhamisító banda tagjai Krém er 
Antal molnár, Mai ehMeckert Jmos napszámos, Hil­
bert Miklós bérkocsis és \\'éber Anna réven akarták 
forgalomba hozni, de rajtavesztettek, mert valamennyin­
ket összefogdosta a nagybecskereki csendőrség és a bu­
dapesti törvényszék ele állította, a m ly Mayer Álla­
mot, Lux Pétért és Singer Dominikot pénzhamisítás 
büntette miatt egyenkmt hat évi {egyházra, Ger­
gely Pétit három évi, Gália Juont harm ad fel­
éri fegyhazra Ítélte, mig Krémet, Marchbeckert, 
Hilbert és Wéber Anna néhány hónapot kapott. A 
kir. Ítélőtábla a törvényszék ítéletén annyit változtatóit, 
hogy a Lux PétiT büntetését öt évre leszállította, 
Gergelyét ellenben felen élie négyévre, a többire 
nézve helybenhagyta a törvényszék ítéletét. A kúria 
Bolgár Emil biró előadása alapján a tábla ítéletét 
megerősítette.

MULATSÁGOK.
— Nagy Vörösmarty-est. A százas bizottság állal 

a vigadó összes termeiben rendezendő nagyszabású Vörös- 
mai! y ünnepély iránt, mely szombaton, e hó 1G án tariaiik 
meg a vigadóban (kezdete pontban 9 órakor), a fővá­
ros összes köreiben nagy az érdeklődés. Az estély fővéd­
nöke Széli Kálmán miniszterelnök ; védnökei Jókai 
Mór. Márkus József, Halmos János, Kossuth Fe- 
reuez, báró Podmaniczky Frigyes, Rákosi Jenő; 
diszeluökci közéletünk ölvén kitűnősége, tiszteletbeli el­
nökei apsai Mihályi Péter, Weiler Ernő, Wetzel 
György, u bizottság elnökei Silberstein Ötvös Li ó és 
treunfelsi Smerczka Ferencz. A müveszeslén reszt 
vesznek: Jászai Mari, Csillag Teréz, Küry Klára, 
Szoyer Ilonka, Bojar Teruska, ínkcy Gizella, Gál 
Gyula, Szirmai Imre, Kenedich Kálmán, Vécsey 
Ferike hegedűművész stb. Huber «Szózatváltozatait» 
quartettre szinten elő fogják művészi interpretaczióban 
adni. Küry Klara Farkas Imre, a fiatal nagytehetsegü 
poéta pompás dalait, melyek szöveget és zenéjét is ő 
irta, fogja énekelni. A hangversenyt bál követi. A 
muzsikát az 1. honvéd gyalogezred es Babári czigány- 
primás zenekarai fogják szolgáltatni. Erre az alkalomra 
Sió Aladar egy «Vörösmarly-keringőt», Babári pedig 
egy «Vörösniarty-csardast» szerzett. A még csekély 
számban hátralevő jegyek (Személyjegy 5, családjegy 
12 kor.) a bizottság irodájában {Fannonia-száWoáix) 
válthatók meg.

— Hangverseny és élőképek. Az a fényes siker, 
melyet u «Lujza» női munkát értékesítő egylet az Urá­
niában tavaly rendezett hangversenyével aratott, arra 
indította az egylet buzgó vezetőit : gróf Hugonnay Bé­
lénél és gávai Gaál Jenőnél, hogy az idén is hasonló 
előadást rendezzenek ugyancsak az egylet javára és több 
előkelő műkedvelő közreműködésével. A rendező-bizott­
ság tegnap tartott ülésében már végleg meg is állapi­
tolta a hangverseny műsorát, mely felette érdekesnek 
Ígérkezik. A hangversenyt e hónap 21-én délután négy

órakor tartják meg az Uránia-szinházban s közremű­
ködnek abban : Gaál Jenőné és Losonczy Antalné dal­
előadásokkal, Egán Edéné czimbalom-játékával, dr. 
Gobbi Károly hegedű- és Krisztinkovich Béla zongora- 
darabokkal. A hárfakiséretet Dubetz Károly, az orgona- 
kiséretet pedig Nemeshegyi Béla vállalta el. A hangver­
senyt élőképek követik. Az első képpel egy tánezpróbát 
mutatnak be XIV. Lajos korából, a melyet Dobay István 
rendez. A Gavotte és Minuettoban résztvesznek : Lat- 
kóczy Irén, özv. Szende Fülöpné, \égh Irén, Kapdebo 
Lola, Vécsey Margit, Gyárfás Anna, Spett Rózsika, 
Pázmándy Mimi és Olgus, Liptay Ilona és Guiíhonne.- 
Továbbá : Vasdényey Imre, Várady Jenő, Renke Imre, 
ifj. Vay Kázmér, Szathmáry Károly, Seczrik Jenő, Tol­
nay Lajos, Ghiczy Dénes, Miklós Elemér, ifj. Erődi 
Béla, Mutschenbacher Tivadar, Fáhry Géza és Matuska 
MjCZUe — A tánezpróbát egy második élőkép az «Ave 
Mária» követi, a melyet báró Huszár Ilona rendez. Eb­
ben részt vesznek : Bálint Margit, Kerékgyártó Iréuke, 
Vajda Ilona, Prichard Violette, Csapó Nusi, Kieipert 
Sarolta, Peterdi Jenő, erényi Ullmanu Károly, Kovács 
Ernő, Bálint Ernő, Vécsey József, Dániel Péter és 
Eisenthal Aurél. ________

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Burger Ármin kereskedő, eljegyezte 

Berger Gizellát, Berger Ármin ú-budaij keeskedő 
leányát.

— Esküvő. Jeninek Károly magánhivatalnok ma 
kelt egybe Sgitzer Juliskával, Spitzer József Ickeres- 
kedő leányával a kertész-uiczai anyakünyvvezető előtt.

GYÁSZROVAT.
Petra de Castro, Kovács Mihály jeles történelmi 

festőnk özvegye, a napokban meghalt Burgosban. Az 
elhunyt 1867-ben jött férjével Budapestre. Bár kissé 
idegen kiejtéssel, de folyékonyan beszélte nyelvünket.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Thiry Adolf 

brassói kir. törvényszéki s°géd‘elekkönyvvezetőt az or­
sóval kir. járásbirósághoz telekkönyvvezetővé Horácsko 
Gusztáv turóez szent-mártoni kir. jarásbirósági telek­
könyvi átalakító dijnokot a sz^csényi kir. járásbíróság­
hoz Írnokká, a pt-n/iigymimszter a battonyai kir. adó­
hivatalhoz Eisler Jenő nagyszalontai adóhivatali gya­
kornokul adóhivatali liszt!-- ideiglenes minőségben, a 
nagybányai m. kir. adóhivatalhoz Kriszt János állami 
végrehajtót és Lugossy István adóhivatali gyakornokot 
adóhivatali tisztté ideiglenes minőségben, a kőhalmi :n. 
kir. adóhivatalhoz Ziegler Karoly adóhivatali gyakor­
nokot adóhivatali tisztté idrigleneF minőségben, a nyír­
egyházai {)«'-nzíigyiga::v;dí)- ghoz Szítba Sándor jogszi­
gorló kemecsci lakost pénzügyi fogalmazó-gyakornokká 
id'-Ldenes minőségben, Csutor Kalman budapesti lakost 
id, igic-nes minőségű díjtalan in. kit. pénzügyi számgya- 
kornokká a székesfővárosi kir. adófelügyelő mellé ren­
del: számvevőséghez, a fuidmivelésügyi miniszter Urban 
Gyula érseki uradalmi erdőtisztet a beszterczeöanyai 
erdőigazgatósághoz m. kir. erdészjclöltlé nevezte ki.

Uj any’akönyvvezetök. A bi-liigyminisz’.erium veze- 
tésevf 1 megbízott miniszterelnök Komorono vármegyé­
ben a szol 1 ősi anyakönyvi kerületbe Mura Mészáros 
Lajos segédjegyzőt, a kcc>ké«.ii anyakönyi kerületbe pedig 
Küllemül h Jenő kecskedi lakost anyakünyvvezető- 
helyettesekké nevezte ki es az előli-it a házassági anya- 
könyv vezetésével és a házasságkötésnél való közremű­
ködéssel is megbízta.

távi rátok.

Szófia, mrtrez. 13, A tarakagorai köz­
ségi választásokon a Stoiiow partiak győz­
tek a kormány jelöltjeivel szemben. Stoiiow 
8 pártiiivét súlyosan megsebesítették. A 
lapok jelentése szerint a maczedoniai nők 
állítólag arra kényszeritették a pópákat, 
hogy a konstantinápolyi orosz nagykövetre 
mondjak ki az anathémát.

Az osztrák képviselő ház ülése
Eéc?, márrz. 13. A kénviselőház mai ülését 11 óra 

15 p-rczk r nyitotta meg az elnök és mindjárt rendre- 
utusitottu Stein Frankó!, mert a tegnapi ülésen Kramarz 
beszéde alatt azt kiáltotta közbe:

— Legjobb volna Ausztriát rinnektúlni !
Az elnök sajnálja, hogy ilyen szavak az osztrák par­

lamentin u elhangzottak.
Éress! kérdésére kijelenti az elnök, hogy eszeágában 

sem volt magát rendőrökkel körülvéíetni vagy valakit 
kirendelni, a ki a képviselőket megakadályozza abban, 
hogy az elnöki emelvényre fölmenjenek. Ha tegnap 
ilyesmi történt, csak az ő tudta nélkül történhetett.

Azután fülolvassák a miniszterelnöknek egy 
átiratát, a mely a kvótaküldöttség mielőbbi 
megválasztását kéri.

Az elnök kijelenti, hogy ezt a választást legközelebb 
napirendre tűzi.

A bejelentések között van még Reichstüdternek egy 
sürgős indítványa az Ínségesek segélyezése ügyében és 
Ofnernek Seitz fegyelmi ügyére vonatkozó indítványa.

A bejelentések elintézés- után a ház áttér a napi­
rendre. A 4-S tagú alkotmánybizottságot az ülés végén 
fogjak megválasztani.

Kövr-tkf-zik a szeszadó-javaslat első olvasása.
Eisen kolb a javaslat ellen beszél.
Diána Schückcr szólal föl a javaslat mellett.
Sellücker után, a ki a javaslatnak külön e végre ki- 

küldcn-ló bizottsághoz utasítását indítványoztál Elders 
szólalt fül, a ki azt mondja, hogy a javaslat csakis a 
munkás osztályt sújtja.

Menger felszólalása után
Elnök berekeszti a vitát.
Conch.i (vezérszónok a javaslat ellen) uhín
Abraham owicz (vezérszónok a javaslat mellett) szól 

s a ház elhatározza, hogy a javaslatot bizottsághoz uta­
sítja, a melyet holnap fognak megválasztani.

Következik a beruházási javaslat első tárgya­
lása.

Elsőnek Formanek szólal fel, a ki ellenzi a javas­
latot.

Formanek beszéde után az elnök félbeszakítja 
a vitát.

Kötbér miniszterelnök több interpelláczióra válaszol.
A miniszterelnök előre bocsátja, hogy eddigelé mint- 

egy OÖO interpellácziót adtuk be. Minthogy a vá­
laszadás minden egyes esetben körülményes vizsgálatot 
tesz szükségessé, a miniszternek azt a kötelességét, hogy 
hamar válaszoljon, nagyon megköunyithetnék azzal, ha 
a képviselők az iuterpellucziók benyújtásánál kissé tar­
tózkodóbbak volnának.

A legközelebbi ülés holnap délben 12 órakor lesz.
Bécs, múrc%. 13. A reichsrath a husyéti szü­

netek után április 17-én fog összeülni.

A transzváli háború.
London, márez. 13. A New-York 

Journalnak jelentik Pretoriából, hogy Kit­
chener, Milner, Botha és De Wett Pretóriá- 
ban találkozni fognak egy közös konferen- 
ozián. De Wett hétfőn éjszaka Brandforton 
átutazott.

London, márez. 13. Ma reggel rendkívüli mi­
nisztertanácsot tartottak, a melynek során jelentés 
tétetett a Kitchener és Botha közötti tárgyalá­
sokról.

London, márez. 13. Az angolok Botha kíván­
ságára keleti Transzválban péntekig meghosszab­
bították a fegyverszünetet.

London, márcs. 13. (Alsóház.) Balfour, g 
kincstár első lordja egy hozzá intézett kérdésre 
kijelenti, hogy ez idő szerint nem nyilatkozhatni 
a Bolhával folytatott tárgyalásokról.

Élénk vita fejlődött Colleville tábornok vissza­
hívása ügyében. Több szónok vizsgálatot indít­
ványoz.

Balfour ellenzi ezt az indítványt, a mely Inlaj. 
donképen azt akarja, iiogv az alsóhaz esküdt­
székké alakuljon stratégiai kérdésekben.

Lawson azt mondja, hogy a háznak tulajdon- 
képen azt kell eldöntenie, hogy az alsóház-e a 
legíőbb fórum a katonai kinevezések ügyében, 
avagy a felelősséget azok viseljék-e, a kik a tisz­
tek működését személyesen ismerik. Az indítvány 
elfogadása esetén az alsóháznak kellene minden 
előléptetést revideálnia, a mi a hadsereg fegyel­
mét megsemmisítené.

Chamberlain azt mondja, hogy most tulajdon­
képen nem Colleville tábornok jelleméről van szó, 
hanem a ház illetékességének kérdéséről. Roberts 
bizonyára nem akarja felfújni a Colleville-ügyet 
és valószínűleg helyesen intézkedett.

Az indítványt 2G2 szavazattal 108 ellenében 
elvetették.

London, márez. 13. A Daily Express 
értesülése szerint a kormány táviratokat 
kapott Dél-Afrikából, a melyek szerint 
április közepéig he fogják fejezni a háborúi. 
Standertonból azt táviratozzak, hogy Botha 
pénteken cárja De Wett megérkezését s azután 
fog a kapitnláczióról határozni.

A Kitchener és Botha között folyó tár­
gyalásról a Daily News-nak a következőket 
jelentik: Az angolok nem ragaszkodnak többé 
a húrok föltétien megadásához s arról sem 
lehet többé szú, hogy bizonyos búr vezéreket 
kirekeszszenek az amnesztiából. A búr fölkelek 
megbüntetésénél vsak arra fognak szorít­
kozni, hogy bizonyos időre megvonják 
tőlük a választójogot. Az angol kormány 
az elpusztult farmok fölépítésére kölcsönt 
fog adni. 'Iranszedi ugyanazt a kormányfor- 
mát fogja kapni, a mely az összes konmagyar­
matokban van, de a kormány igen fontos 
konczcssziókat lesz a búroknak, igy a többi 
közt azt, hogy sok kiváló búr, igy Bolha. 
Mayer Lakács, Schalk Burger és mások az 
államtanács tagjai lesznek.

Brüsszel, márez. 13. Leyds humbugnak 
monoja a béketárggalásról küldött angol jelen­
téseket. Krüger semmit sem tud róla s nem 
is ad a híreknek hitelt.

Brüsszel, márez. 13. Leyds transzváli ügy­
vivő felhatalmazta a EPefit Rleu* tudo-itójat arra 
a formális nyilatkozatra, hogy Schalk-Burger elnök­
helyetteshez semmiféle értesítés sem érkezett a 
Botha és Kitchener közötti tárgyalásokról, a me­
lyekről különben Krüger mit sem tud.

Bloemfontein, márez. 13. A napokban sok 
búr foglyot es zsákmányul ejtett szarvasmarhat 
hoztak ide. Plumer tábornok katonái huszonnyolez 
foglyot hoztak. Ma is sok fogoly érkezett ide.

Fokváros, márez. 13. Ma itt tizenkét 
újabb pestises megbetegedés fordult elő. Az uj 
betegek közt van három európai ember, a 
kiknek egyike már meg is halt.

mse;

? Kost» in szájvizei a fogakra 
gga korolt konzerrútó hala­
sáért naponkint a h-gnaiga- 
sahh rungn arak használjak, 
amint ezt sajátkezű iratok' 
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KÖZGAZDASÁG.
Bécs, márez. 13. A belügyminisztérium a sertésjár­

ványnak Ausztriába való behurczolása következte-ben 
eltiltotta a sertésbehozatull a körmendi szolgabirósug 
területéről. A csongrádi és novagradiskai szolgabirósa- 
gok területére nézve fennállott tilalmakat megszünteti' k.

Béoe, márez. 13. Koerber miniszterelnök Kien- 
mann interpeliácziójára a Magyarországból be­
hozott állatoknak állatorvosi megvizsgál :sa 
tárgyában azt felelte, hogy az 1900. év deczemiier 1-én 
kiadott rendelet nem tartalmaz újabb liatarozmunyokat 
arra nézve, hogy hol kell az állatokat megvizsgálni. A 
rendelet kiadásakor az volt a főszempont, hogy a vizs­
gálatnak mentői gyorsabban kell megtörténnie: azért 
utasilották a politikai hatóságokat, hogy Magyarország­
ból jövő állatok érkezésekor a vizsgálatot az érkezés 
helyén vigyék keresztül s több bejelentés esetén a költ­
ségeket a felek közt egyenletesen cszszák fel. Ez a 
felek érdekében történt s a kormány messzemenő ked­
vezményekre is hajlandó.

London, márez. 13. Nehány nap múlva ter­
jeszti elé a pénzügyi kormány a Költségvetést, a 
mely hir szerint 00 millió font dtficzittel Jog zá­
rulni.

Kisipa;
Közgazdaságunk szám| 

nem utolsó helyen áll 
oldása, vájjon a magyar I 
merőben életképtelen | 
földjében ideig-óráig m 

Edvi Illés László 
kamarák szak irodalmi pe 
munkájában, a most 
jövője czimü könyvi« 
lyes feleletet. A szerzi 
alaposabb ismerője, mag 
a látszat ellene szói 
akkor, midőn a technihj 
ros a maga szegényes, 
Ám szerinte ez csak . J 
belátta már, hogy hamil 
ipar: holott e kettőnek 
gép megcsinál mindéi.! 
rasztó szürke ^gyformasl 
ménycssége külön szí:.-' 
két önt minden darabí 4 
A szerző nem csak hizii 
de bátran hadat üzen 
vesző ősálialnak tekint,. 
huszadik század húztartál 
egyéb szükség, mintád 
javítására kéznél 1 gV 

Nem tagadható, 
ipar bénító halául, ám I 
országban 313.657 üná 
segédszemélyzettel a 1 
nyel daczolni tud, arról 
ban oly erőteljes, eh 
elem lakik, mely meg 
sadalom vállvetett tárnod 
nehéz átvedlésen, mely 
tozott viszonyok fokozottI 

Ha ez az átalakul.: 
alapon történik, úgy ne 
kisiparosainkban . mm ! fd 
középosztály, melyet 
szültek s a melynek nj 
politikai föladat.

Edvi Illés két csopo 
melyeknek az átalakum 
szán. Az egyik <■-■ : rm. 
helyben s a szaki-iioium 
űnálló-kisip0rcsei c::i b m 

Az u iparműemzeöc-: I 
De annál neh z :m a 
kedése. Elisrir r. a z«g 
munka, de nem i . t 
elem arra, hogy moderál 
vezetni kém Czenuaat| 
biztos kézzel.

Erre a vezető szerepre 
tizenhat év előtt :. 
nyúltak alkuim . :nuk. 
oisztralnak. Eszmvkkei 
tehát, hogy a k - • . 
képtelen ipartestül etek ml 

Az iparfejlesztés érc k<] 
telenségét, sőt nem .-/ 
a segélypénztárak és 3 
désében is tapasztálba 
szűkölködő testületek t| 
szerző.

Az a vezető kőzpon\ 
E. Illés a kisipar uvö.e 
iparfejlesztési emeltyűnek 
mény gyanánt nagy övatc! 
kapcsolaiuan kelI íz 
térium iparfejImxb.si c-ztil 
kötözni a hivataim ki 
Sok d;szkr<-«-z.«,n,i..- m. 
vezési kérdésekben. A 
mény szálait kéz -m 
négy-öt vidéki b.zl . m 
adatát.

Ettől az uj szervezetit
rossai való folytonos kóz| 
látnék mindaz, a mit el 
első sorban megismerte* 
rossai a munkagépé 
arra, hogy azokat reszieíl 
tudvalevő, hogy a Lisipa 
ség. Nagyon szép dolog 
kezet, de a vidéki szíj veti 
vinni az ipar -soka’. Er| 
testület nem bizonyult 
javasolt uj v-:z*. tő urm 
népszerűvé tenni a 
beszerző szövet kezetek é 
és erkölcsi anyagi utón sl 
megalkotásában

Ha a kisiparos* vers 
csak anyagi támogatási ar] 
kell szakszerű tudás:;* - 
ipariskolák és az isko 
vatva. De nem a n:ai -zz 
ipariskolákat nyilvános 
méuynyel kell fülszerei: 
menyi anyagokból, sz- 
forrásokból és ur, -gyzuk 1| 
minden hozzáférhetővé 
időre fölolvasusokat, kim, 
ködésükben bemutatni . 
tnég a harmadosztályú k 
ságtalan terhét progre 
füicserélve, a kisipart aj 
tünk, úgy nagyjában m -J 
leket, melyek között a ml 
beilleszkedhet abba :* : r.l 
vetelmények részér kijeiig 

A munka harmadik :> 
szenteli a szerző. KétscgtJ 
legérdekesebb része.

A nép legalsóbb oszt áll 
mekét eltaitani, sziveseni 
gondját másokra akként.| 
Dák adja.

A rosszul táplált, túl I 
csenevész, vézna penészvil 
tokát is sokszor célkülüzt| 
Azaz, hogy a műhelybe 
háztartásába. Egy <
*elierhúzásra, takarításra, I 
Ják a szerencsétlen gyérül 
kedvét is elveszi a szegen! 
kezdetben bírt volna. Eiiil 
asszony és a legények du| 
minden jobb érzést kiül 
kéből.
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Kisiparunk jövője.

Közgazdaságunk számos megoldatlan föladata közt 
nem utolsó helyen áll annak a kérdésnek a helyes meg­
oldása, vájjon a magyar kisiparnak van-e jövője, vagy az 
merőben életképtelen s csak a régi hagyományok sivár 
földjében ideig-óráig még tengődő satnya növény ?

Edvi Illés László a hazai kereskedelmi és ipar­
kamarák szakirodalmi pályázatán dicsérettel kitüntetett 
munkájában, a most megjelent ,-i magyar kisipar 
jövője czimü könyvben is erre a kérdésre keresi a he­
lyes feleletet. A szerző, ki a magyar kisipar egyik leg­
alaposabb ismerője, maga is elismeri könyvében, hogy 
a látszat ellene szól a kisipar jövőbeli boldogulásának 
akkor, midőn a technika csodás vívmányaival a kisipa 
ros a maga szegényes, szerény eszközeivel áll szemben. 
Ám szerinte ez csak látszat. Az alapos megfigyelő rég 
belátta már, hogy hamis tétel: gyáripar vagy kézmű­
ipar; holott e kettőnek karöltve kell együttműködni. A 
gép megcsinál mindent, de munkája sablon, lelket fá­
rasztó szürke egyformaság, A kézműves ügyessége, lele­
ményessége külön szint, egyéni jelleget, úgyszólván lel­
ket önt minden darabba, mely szerszámai alul kikerül. 
A szerző nem csak bizik a magyar kisipar jövőjében, 
de bátran hadat üzen mindazoknak, kik a kisipart ki­
vesző ősállatnak tekintik, mely nem tud beilleszkedni a 
huszadik század háztartásába, s melyre különben sincs 
egyéb szükség, minthogy a nagyipar termelte czikkek 
javítására kéznél legyen.

N’em tagadható, hogy a kisipar erősen érzi a gyár­
ipar bénító hatását, ám az a körülmény, hogy Magyar- 
országban 313.057 önálló iparos 192.77S lelket tevő 
segédszemélyzettel a félszazadnál régibbrégibb erős verseny­
nyel daczolni tud, arról tesz tanulságot, hogy hazánk­
ban oly erőteljes, ellenállóképes, életrevaló kisiparos­
elem lakik, mely megérdemli, hogy az állam és a tár­
sadalom vállvetett támogatása segítse keresztül azon a 
nehéz átvedlésen, mely nélkül meg nem felelhet a vál­
tozott viszonyok fokozott követelményeinek.

Ha ez az átalakulás rázkódtatás nélkül, egészséges 
alapon történik, úgy nem telik bele egy emberöltő s 
kisiparosainkban ismét föltámad az a jómódú polgári 
középosztály, melyet a negyvennyolezas nagy napok 
szóink s a melynek fönntartása, erősítése elsőrangú 
politikai föladat.

Edvi Illés két csoportba osztja azokat a föladatokat, 
melyeknek az átalakulás előkészítésében vezérszerepet 
szán. Az egyik csoportba tartozik az iparoktatás a mű­
helyben s a szakiskolában, a másik csoportba a mai 
ünílló-kisiparoselern beilleszkedése az uj viszonyokba.

Az uj iparosnemzedék nevelése a könnyebb föladat. 
De annál nehezebb a másik, a jelen generáczió beillesz- 
kedése. Elismeri a szerző, hogy nagyon nehéz ez 
munka, de nem lehetetlen. A magyar kisiparos elég jó 
elem arra, hogy modern irányban lehessen vezetni. De 
vezetni kell. Czéltudatosan, kísérletezgetésektől 
biztos kézzel.

Erre a vezető szerepre E. Illés tapasztalatai szerint a 
tizenhat év elett szervezkedett ipartestületek nem bizo­
nyultak alkalmasnak. A mai ipartestületek csak admi­
nisztrálnak. Eszmékkel nem foglalkoznak. Szükséges 
léhát, hogy a kisiparosság vezetésére hivatott, de erre 
képtelen iparteslületek maguk is vezetőt kapjanak.

Az iparfejlesztés érdekében ezélzott intézkedések siker­
telenségét, sőt nem egyszer balsikerét, mint az például 
a segélypénztárak es a rokkantsági és nyugdíjügy kér­
désében is tapasztalható, a központi vezetés hiányában 
szűkölködő testületek tehetetlenségének tudja be 
szerző.

Az a vezető központi fórum, melynek szervezését 
E. Illés a kisipar jövője érdekében oly nagy jelentőségű 
iparfejlesztési emeltyűnek tartja, nézete szerint külön intéz 
meny gyanánt nagy óvatossággal volna létesítendő. Szoros 
kapcsolatban kellene állania a kereskedelmügyi minisz­
térium iparfejlesztési osztályával, de nem szabadna meg 
kötözni a hivatalnoki szervezet altalermelő békóival. 
Sok diszkreczionabs joggal kellene fölruházni a szer­
vezési kérdésekben. A szerző nézete szerint az intéz­
mény szálait kezében tartó központi biztos mellett 
négy-öt vidéki biztos jól betölti ttűé az uj szervezet föl­
adatát.

Ettől az uj szervezetiül várja szerző, hogy a kisipa­
rossal való folytonos közvetlen érintkezés utján pótol­
tatnék mindaz, a mit eddig elmulasztottak, és pedig 
első sorban megismertetné és megkedvelteim! a kisipa­
rossal a munkagépeket s muüot is nyújtana nekik 
arra, hogy azokat részletfizetésre megszerezhessék. Mert 
tudvalevő, hogy a kisipar legnagyobb baja a pénztelen­
ség. Nagyon szép dolog az országos központi hitelszövet­
kezet, de a vidéki szövetkezetek alakításába bele kelt 
vinni zz iparosokat. Erre a munkára sajnos az ipar- 
testület nem bizonyult alkalmasnak. Az E. Illés által 
javasolt uj vezető fórumnak kellene az iparosok közt 
népszerűvé termi a szakszövetkezetek, a nyersanyag- 
beszerző szövetkezetek és a raktarszüvetkezetek eszméjét 
és erkölcsi anyagi utón segíteni őket az ily szövetkezetek 
megalkotásában.

Ha a kisiparost versenyképessé akarjuk tenni, nem­
csak anyagi támogatásban kell részesíteni, de emelni 
ked szakszerű tudását is. Erre a czélra az állami 
ipariskolák és az iskolai műhelyek vannak hi­
vatva. De nem a mai szervezetükben és számukban. Az 
ipariskolákat nyilvános rajzteremmel és mintagyüjte- 
méuynyel kell fölszerelni. Meg kell alkotni a gyűjte­
ményt anyagokból, szerszámokból, mintákból, beszerzési 
lorrásokból és árjegyzékekből, gondoskodni kell, hogy 
mmdeo hozzáférhetővé legyen a kisiparosnak. Időről- 
■döre fölolvasásokat, kiállításokat kell ott tartani s mű­
ködésükben bemutatni a legújabb munkagépeket. Ha 
még a harmadosztályú kereseti adó aránytalan és igaz­
ságtalan terhét progresszív adózási rendszerrel 
fölcserélve, a kisipart agyonnyomó adóterhen könnyí­
tőnk, úgy nagyjában megszereztük azokat az előfeltéte­
leket, melyek között a mai önálló kisiparos generáczió 
beilleszkedhet abba a rendszerbe, melyet a modern kö­
vetelmények részére kijelöltek.

A munka harmadik részét az inasoktalás reformjának 
szenteli a szerző. Kétségtelenül ez a fejezet a munka 
legérdekesebb része.

A nép legalsóbb osztálya, mely nem képes sok gyer­
mekét eliaitani, szívesen hárítja át a szülői kötelesség 
gondját másokra akként, hogy 12 éves fiát iparosinas­
nak adja.

A rosszul táplált, túlzsúfolt, egészségtelen lakásban 
rsenevész, vézna penészvtrággá fejlett, a tudás legelemibb 
fokát is sokszor nélkülöző gyermek beáll a műhelybe. 
Azaz, hogy a műhelybe nem, hanem csak a gazda 
háztartásába. Egv évig küldözgetik, mosogatásra, 
Llierliuzásra, takarításra, gyermekápolásra stb. használ­
ják a szerencsétlen gyermeket. Ez az év még azt a kis 
kedvét is elveszi a szegény »lógósnak,« meiyiyel talán 
kezdetben birt volna. Ehhez járul a gazda, a gazda- 
asszony és a legények durva, nyers bánásmódja, mely 
minden jobb érzést kiöl a nyomorult inasgyermek Jel­
iéből.

Ls az eredmény ? A gyermek meggyűlöd mesterségét;
rabszolgának tekinti magát és csak azt várja epedve, 
hogy véget érjen szenvedése s 6 is legény legyen.

Ezt a nyomorúságos inaspályát évente mintegy száz­
ezer gyermek futja meg Magyarországban. Fájdalom 
sokkal több, mint a mennyi kellene. De hisz a kosztért 
való dolgozás a legolcsóbb munkabér, meiyiyel még 
Riecardo is meg lenne elégedve, lehet-e hát csodálkozni 
rajta, hogy a legszegényebb iparos is 4—5, sőt 10 inast 
s vesz műhelyébe, illetve háztartásába ?

A fölszabadult inas kezébe kapja a tanonezbizonyit- 
ványt s ekkor megkezdődik a csalódások Golgotája. Túl­
zott igények a legény részéről, vándorlás egyik műhely­
ből a másikba, Két év múlva már ott van az elégedet­
lenek között, honnan sokszor hamis jelszavaktól félre­
vezetve csakhamar a munkanélküliek fölforgató tábo­
rába áll.

Az állami tanmühelylyel összekötött ipari szakiskolák 
számát nem lehet oly mértékben szaporítani, hogy az 
inasképzést teljesen azokra ruházzuk át. Gondoskodni 
kell tehát, hogy a mühelyl ipartanulást tegyük olyanná, 
hogy az a társadalom jobb elemeit is vonzza az iparos­
pályára.

Nagy alapossággal kidolgozott tervet ad erre könyvé­
ben E. Illés, melyből itt csak a vezérlő pontokat 
ismertetjük.

Első volna az inaslétszám megállapítása, tv segéd 
nélkül dolgozó kisiparosnak nem volna szabad két 
inasnál s minden segéd mellett további két inasnál töb­
bet fölvenni.

Ki kell kölni, hogy az inas csakis mühelyi munkákra 
alkalmazható.

Az értei miség alapjrín különbséget kell tenni a 
szakszerű kiképzésre alkalmas és erre nem alkalmas 
gyermekek közt és ez utóbbiakat csakis fiatal munká­
sok gyanánt kell alkalmazni, az ipari minősítés kizá­
rásával.

Be kell hozni az előképzettség kötelező minimu­
mát, mely legalább is négy elemi iskolára terjedne ki. 
Ma az inasok C5°/0-a analfabéta 1

Reformálni kell a tanoncziskolát, mely a mai alakjá­
ban nem felelhet meg rendeltetésének, mert ott az esti 
órákban nem tanulók, hanem bóbiskoló, fáradtságtól ki­
merült alakok küzdenek az álom ellen.

A szakirányú, tanoncziskolákban kell megal­
kotni azt az intézményt, mely legjobban megközelítse 
az ipari tanintézetek irányát. Úgy ebben az iskolában, 
mint a műhely! kiképzésben is okvetlen be kell hozni a 
mindert évben tartandó szakvizsgát.

Magasabb közérdek parancsolja, hogy a tanviszony 
befejezésekor a tanoneztól segéxlképesitő vizsga kü- 
veteltessék. Ennek a vizsgának a sikeréért felelőssé 
kell tenni az inastartó gazdát s megvonni tőle az 
inastartási engedélyt, ha a felelősséget nem állja.

Mindennek a sok üdvös javaslatnak koronáját néze­
tünk szerint az inasotthonok létesítése alkotja. Ez az 
intézmény kiveszi a zsenge gyermeket a gazda háztartá­
sából, megóvja a műhelymunkán kivüli egyéb foglalkozta­
tástól, biztosítja egészséges táplálkozását s lakviszonyait és 
a ml fő megóvja a fejlődő zsenge gyermeket a kóbor­
lástól s a kicsapongások testet és lelket ölő következ­
ményeitől.

És ez az Intézmény, úgy, a mint azt E. Illés tervezi, 
nem is kerülne sokba. Az. inasotthonok egészen az egyéb 
fiuinternátusok módjára volnának berendezendök, a leg­
nagyobb egyszerűséggel, de a higiéné minden vívmányá­
nak fölhasználásával. Az egyszerű ellátás olcsón állít­
ható elő. Ha a mester erre a czélra befizeti azt, a mibe 
neki az inastartás kerül, úgy a még hiányzó összeg, 
melyet a szülőknek kellene megfizetni, alig terhelné meg 
ezeket észrevehetőig. Ifi még az állam és a társada­
lom tényezőinek hozzájárulásán is számítunk, úgy bíz­
vást fölvehetünk évente néhány ezer teljesen vagyonta­
lan vagy árva gyermeket, kiért a szülői hozzájárulás 
czimén fizetendő összeg ez utón folyna be.

Az iparoktatás munkája E. Illés szerint azzal még 
nem volna befejezve, hogy a segédnek kezébe adjuk a 
képesítő bizonyítványt. Az ipari segédmunkásra nagyobb 
gondot keil fordítani, minőben eddig részesült. Éspedig 
úgy ipari, mint társadalmi érdekből. A fiatal iparos­
segédet nem szabad magara hagynunk, kivált szabad­
sága első napjaiban nem, nehogy annak első útja az 
elégedetlenek tanyájára vezessen. Az ipartestület kebelé- 
b- n mindenütt szervezni kell az ifjúság egyletét. 
Munkaversenyeket, kiállításokat kell évente ren­
dezni a segédek munkaiból. Munkásérmeket, okleve­
leket kell rendszeresíteni minden iparos helyen. Az ily 
érmeket s okleveleket a társadalom minél számosabb 
rétegének bevonásával rendezendő ünnepségen kellene 
kiosztani. És végül a nélkül, hogy a ezéhrendszert föl- 
elevenitem kívánná, azt javasolja a szerző, hogy kütele- 
zőleg liozassék be a mestervizsga. Legyen minden 
vármegyében, vagy legalább minden iparkamara szék­
helyén mestervizsgáié bizottság, mely előtt megjelenhes­
sek a magát önállósítani kivanó fiatal iparos, a ki ké­
pességet érez magaban, hogy a vizsga követelményeinek 
meg tud felelni.

Ezt a vizsgát azonban egészen másként kell szer­
vezni, mint minőnek a hajdani tudákos czéhbeli atya­
mesterek a leendő versenytársi alávetették. A mester- 
vizsga tárgyának szigorú pontossággal kell megállapítva 
lenni s pontosan körülírva az elméleti és gyakorlati 
szak- és általános ismeretek követelendő mérlékét.

Ezzel végére ér szerző annak, a mii az iparos gene­
ráczió nevelése és oktatása érdekében kívánatosnak tart, 
s könyve utolsó fejezetében még csak azokat a meg­
szívlelendő tanácsokat mondja el, melyek követésétől a 
fejlődésre legalkalmasabb iparágak, az asztalosság, a 
miiiakatosság és a bádogosság fellendülését várja.

Mint ebből a vázlatos ismertetésből is kitűnik E. 
Illés nagyon sok életrevaló eszmét vet föl és sok gya­
korlati Útmutatást ad ebben a munkájában s minthogy 

legjobb helyre, a kereskedelemügyi mioiszternek 
van ajánlva, elvárható, hogy nem jut majd a pusztá­
ban kiáltó szó sorsára, hanem az ipartörvény folyamat, 
ban levő módosítása alkalmával érvényesítik abból mind­
azt, a mit a czél érdekében üdvösnek és jónak találnak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
j Angol ezukorvám. Angolország, mint röviden 

már jeleztük, az idegen ezukrot toimánkint 5 Iont ster­
ling beviteli vámmal szándékozik megterhelni. Angol­
ország ezt a vámot már régen tervezi. Már négy évvel 
ezelőtt, mikor Amerikában a kiviteli premiumezukrot 
kompenzácziús vámmal készült megterhelni, s később, 
mikor Kelet-lndia ezt a vámot tényleg szedni kezdte, 
Angolország is foglalkozott a ezukorvám kérdésével. Az 
eddigi jelentésekből nem tűnik ki, vájjon Angolország 
most olyan kompenzácziós vámot tervez-e a kontinens! 
ezukor ellen, a mely első sorban a brit gyarmalczukor- 
nak válnék javára, vagy pedig fmáncziális vámot. Angol­
országban különben nem nagy örömmel fogadják az

angol kormány e legújabb tervét, mert az angol ezukor- 
finomíók és az angol ipar, melynek sok ezukorra van 
szüksége, nagy súlyt fektetnek arra, hogy minél olcsóbb 
ezukrot kapjanak. Ha Angolország úgy határozna, hogy 
csak kompenzácziós ezukorvámot fog szedni, úgy az 
ezukorprémiumok további alakulására rendkívül fontos 
dolog volna. A mióta az uj ezukorvám hire elterjedt, 
az angol czukorimpovt nagy mértékben emelkedett.

í a második tranzverzális mtiut kiépítése. 
A dunaföldvár—máramarosszigeti második tranzverzális 
müut közigazgatási bejárásának megtartását — mint a 
Búd. Levelező illetékes helyen értesül — Hegedűs 
kereskedelmi miniszter márczius hő folyamára elrendelte. 
Az alépítményt a tavaszi munkahiányra való tekintettel 
még a folyó év folyamán foganatosítják.

J ANobel-féle dtnamlt-rész vény társaság saubers 
dorfi lőporgyárát, melyben az üzem az utóbbi években 
szünetelt s csak most kezdte meg ismét működését, 
mint Becsből jelentik, a hadügyminisztérium meg akarja 
venni, mely ezélhól már meg is indította a tárgyalásokat. 
A saubersdorfi lőporgyárat 1893-ban alapitolták.

* A biztosítási szaksajtó szennyese czimmel 
lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy az «Orsz. kereske­
delem, ipar és pénzügy» is azon lapok közé tartozik, a me­
lyek aláássák a biztosítási szaksajtó tekintélyét. Alkal­
munk volt tudomást venni arról, hogy Pallay Mihályt, 
a lap szerkesztőjét a kifogásolt czikkek megírásában 
nem vezették elítélendő törekvések, mert azokat egy 
szerűen csak egy más szaklapból vette át, a nélkül 
azonban, hogy tartalmukkal magát azonosította volna.

í UJ víZBzabályozó társulat. Alsó-Lendváról jelen 
tik, hogy az alsó-Jeodvai földbirtokosok érdekeltsége 
a Lendva folyó szabályozására árvíz társulatot alakított. 
A társulat 14,000 kát. holdat akar megmenteni mező- 
gazdasági czélokra.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Osztrák beruházási kölcsön. Az osztrák kor­

mány bécsi pénzkörök értesülése szerint már érintke­
zésbe lepett a Rotlischild-csoporttal a beruházási kölcsön 
vegeit, melynek parlamenti megszavazását most már 
kétségtelennek tartanak. Úgy látszik, hogy az osztrák 
kormány és a Rothschild-csoport közt még a húsvéti 
ünnepek előtt létre jön a megállapodás.

A budapesti közúti vaspálya-társaság fű- 
mérlege 1900. évi deczember 31-érül a következő ada­
tokat tartalmazza : Vagyon : Közúti vasúti vonalak és 
villamos berendezés 31.781,038-30 k., villamos átalakí­
tás előtti beruházás 5,043.309 96 k., előmunkálatok 
49.971-98 készletek 329.277-18 k., követelések 
3,244.272-87 k„ pénztár, éitékpapirok és társasági ala­
pok ingatlanai 59,781.548-40 k. (és pedig: pénztár, 
pénzbetétek és függőkamatok 13,111.736 20 k., érték- 

pírok 22,150.041-73 k„ saját czimletek a tárczaban 
19,062.400 k., nyugdíjalap értékpapírjai 9973-70 k., 
biztosítékok és letéti értékpapírok 116.682-56 k., ingat­
lanok 5,330.714-21 k.). A vagyon rovat-összege
100230.018-75 k. Teher: Részvénytőke 40,477 800 k„ 
kötvénytőke 18,000.000 k., Fercncz József-Imii vasul 
törlesztendő tőkéje 420.446-56 k., társasági alapok: 
alapszab.ilyszerii rendes tartalékalap 1,086.488-lu k., 
rendkívüli tartalékalap 6,378.732 k., leírási tartalék 
9u6.342-.j1 k., külön tartalék 30,205,077*59 k., nyug­
díjalap 500.000 k„ segélyalap 500.000 k.t tartozások 
4,250.577-17 k.. nyereség 3,769.499-70 k. — A teher­
rovat összege 100,230.018 75 k. Az üzleti zárszamla a 
kővetkező számokat imitálja : Bevétel: személyszállítási 
bevétel 6,754.631‘35 k.. áruszállítási bevétel 13.487-42 
k., egyéb bevételek 1 842.750 81 k., összesen 8,610.869 
k. 58 1., hozzá az 1899. évi nyeremény marad vány 
815.215-92 k., mindössze 9.426.085-50 k. kiadás: 
üzemi ki .d.isok, központi t-Icp-k slb. 3.592.220 69 k., a 
székes főváros részesedése 26.376.831 k., kötvénykama­
tok 695.344 k.. adok és illetékek 710.563-85 k., tőke- 
törlesztés 353.800 k., alapok kamatozása 28.888 95 k., 
leírás 12.000 k., összesen 5,650.585-80 k., nyeremény a 
tavalyi nyereményroaradv inynyal együtt 3,769.499-70 k., 
mindössze 9,426.085-50 k.

Az igazgatóság a közgyűlésnél javasolni fogja, misze­
rint részvényenként 28 korona és élvezeti jegyenként 18 
korona osztalék kifizettessék és 565.215-41 k. mint 
nyereménymaradvány uj számlára átvitessék.

** Országos pótváeár Kassán. A kereskedelmi 
miniszter megengedte, hogy Kassán ez évi inárczius 18, 
19. és 20. napjain pótvásart tartsanak.

** A szénárak hanyatlása. A szén ára lassan bár, 
de folyton hanyatlik. A porosz szénbányák április 
elsején szállítják le a szeri árát, de hogy meny­
nyivel, azt még nem tudni. Előbbi években rendes 
szokás volt, hogy a szén árát április elsején leszállítot­
tak. Ezen n napon szoktál; ugyanis az úgynevezett 
nyár i árakat életbe léptetni, a melyek rendesen két 
fillérre! voltak alacsonyabbak métermázsánkint a téli 
áraknál. Az utóbbi években ez a tavaszi árleszállítás 
elmaradt, süt tavaly egyes bányákban felemelték a ta 
vasz kezdetén a szén árát. Az idén ismét a normális 
árleszállítást fogják a melegebb idő beálltával alkai 
mazm. Előreláthatólag most is két fillérrel szállítják le 
az árakat, ámbár annak a lehetősége sincs kizárva, 
hogy többel is leszállítják. Kétségtelen, hogy a porosz- 
sziléziai árleszállítás a budapesti széuárakra is befolyás­
sal lesz. Brüsszelben nem várták be április elsejét, 
hanem már tegnap jelentékenyen leszállították a szén 
árát. Egy állami szénurlcjtésnél ugyanis tonnánkint 5 
frankkal olcsóbb ajánlatot tettek az eddigi áraknál. A 
belga szénbányatulajdonosok nagyon megijedtek ugyanis 
az angol versenytől, a mennyiben Clardilí ajánlata 14-50 
frankra szólt Antwerpenbe szállítva a szenet, mig a 
belga bányatulajdonosok ugyanolyan minőségű szénért 
17 frankot kértek.

** Sómét amerikai aozél-truszt. A tőzsdéken leg 
nap az a bír volt elterjedve, hogy Pierpont Morgan 
Amerikából útra kelt Európába, hogy a német vasmii. 
vekkel egy német-amerikai aczéltruszt alapítása végett 
érintkezésbe lépjen. Ezt a hirt egy newvork! lap hozta, 
de Berlinben, mint onnan jelentik, nagyon kétkedőén 
fogadták annál inkább, mert a Morgan czéggel üzleti 
összeköttetésben álló Deutsche Bank semmit sem tud 
Pierpont Morgan utazásáról. Berlinben a világira; 
vonatkozó híreket nem is veszik komolyan.

** Osztrák törvényjavaslat az ügynökökről és 
házalókról. Az osztrák kormány törvényjavaslatot ter­
jesztett tegnap az osztrák képviselőhöz elé, melvlyel 
ügynökök és házalók iparát kívánja rendezni. Az ősz 
trák törvényjavaslat lényegét a következőkben ismertet­
jük : Az üzleti ajánlatok tételét csak ott engedi meg, hol 
az. Illető kereskedő vagy iparos üzletkörét szolgálja. Ma­
gánosok felkeresését a gyarmat-, fűszeráruk eladása ér­
dekében feltétlenül eltiltja, más csikkekben pedig csakis 
a fogyasztónak közvetlen határozott felszólítása ese 
lén, időről-időre engedi meg az ajánlat tételét, minták 
bemutatását. A kereskedelemügyi miniszternek azonban 
jogában áll ezen rendelkezések dolgában kivételeket 
gedélyezni. Ezüst- és aranyárukkal, ékszerekkel, drága­
kövekkel kereskedőknek és szakmabeli iparosoknak nem 
csak a minták, hanem az eladásra szánt áruknak ma­
gával vitele is megengedtetik azzal a korlátozással, bog 
ezeket az árukat kizárólag viszont eladóknak adhatják el. A 
kereskedelmi utazóknak hivatalosan kiállított igazolási je 
gyet kell váltaniok. Kereskedelmi ügynökük, kik nem köz 
vétlenül valamely iparos vagy kereskedő szolgálatában álla 
nak, kötelesek iparengedélyt váltani, ezégüket bejegyez­
tetni. Mintáikat csakis kereskedőknek és iparosoknak 
gyárosoknak mutathatják be és csak az ajánlat meg. 
léteiére ős rendelések felvételére vannak jogosítva. 
Arukat nem vihetnek magukkal, mintákat és árukat 
saját számlára nem adhatnak cl és nem is léphetnek 
ügynöki viszonyba más személyekkel, mini azokkal 
kiknek üzletkörébe tartozik a bejelenteti áruk készítése 
vagy eladása. Kereskedelmi ügynökök, kik üzletüket 
utazással, utaztatással eszközük, saját áruraktárt, helyi, 
sóget nem tarthatnak. A házalóiparra vonatkozók;

következő fontos rendelkezéseket tartalmazza az ősz 
trák tervezet; Tartományi fővárosokban, úgy szintén 
olyan városokban, hol a lakók száma a 3U.000 meg 
haladja, a házalás egészségügyi, vagy vásárrendőrség 
tekintetekből a községi képviselet ajánlatára, az illetékei 
testületek és kamara meghallgatása után, bizonyos czik 
kekre és bizonyos időre, esetleg csak bizonyos város­
részekben is, a politikai hatóság részéről betiltható.

Az osztrák-magyar bank főtanácsa legközelebbi 
ülését, mint Bee-möl jelentik, e hó 21-én, csütürlüköu 
tartja meg Budapesten. Az ülésen folyó ügyeket fognak 
tárgyalni.

** A mlskolozi kereskedelmi és Iparkamara
márczius 11-én ülést tartóit Radvány István elnöklete 
alatt. Ez illés közérdekű tárgyai közül kiemeljük a kő­
vetkezőket : A kamara helyesli, hogy a kisiparosok kép­
zésének előmozdítása érdekében segéd- és tanoncz- 
munhakiál Utasok rendszeres ittessenek, azonban 
ezt nem tartja küzpontositandónak, hanem minden na­
gyobb ipartestület székhelyén s legfelebb a kamarai 
kerület középpontjában legyen ily kiállítás. — Az ipar- 
felügyelet és kazánvizsgálat egyesítését szintén he­
lyesnek tartja a kamara, annál is inkább, mert igy 
minden kerület kap iparfelügyelőt. — A kézi zálog- 
üzletet reformálni kívánja a minisztérium, e szempont­
ból nem kifogásolja az ülés, hogy a zálogházüzlet 
száma korlátozztassék. A pénzintézetek ez üzletágat nem 
karolják fel a jövőben sem, mer! a kezelés nehézkes 
drága, a törvényes szabályok zaklalók, az adók és ille­
tékek magasak. A hitelszövetkezeteket nem tartja alkal­
masaknak a zálogüzletre, mert kis községben nem kell 
zálogház, nagyobb helyeken vagy uincs szövetkezet, 
vagy ha van, nem képes e feladatra. — Az országos 
magyar gazdasági egyesület kereskedelmi és ipari 
szakosztályt létesitett kebelében s közreműködésre kéri 
fel a kamarát; ez szives készséggel teszi ezt meg azon 
feltevésben, bogy a mesterséges ellentétek elsimulnak s 
ép ezért kívánja, hogy a szakosztályba tagokul a ka­
marák vétessenek fel. — A kereskedelmi alkalma­
zottak szolgálati viszonyairól szóló tervezetet tár­
gyalták ezután. A kamara kifogásai az ülőhelyekre, a 
munkaidőre, a vasárnapi munkaszünetre s a végkielé­
gítésre vonatkoznak és ezek módosítását kéri. — A 
szegedi kamarának a házalásügy szabályozását ezélzó 
felterjesztését támogatják. Továbbá azt is, hogy Gyön­
gyösön ipartestület alakíttassák. Még tárgyalta az ülés 
ezeken kívül Pásztó község helypénzügyét, a B.-M.- 
Keresztes küzvásáráthelyezését, Feled község hasonló 
ügyét, az egri küeezetváuiot, Érd helypeaz-dijsza- 
bását.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Tejfölözögép verseny nyílt meg ma a m. kir. 

József-müegyetem mezőgazdasági gépkisérleli állomásán. 
A jersenjucn, melyet a földmiveiésügyi miniszter ren­
deletéből az országos tejgazdasági m. kir. felügyelőség 
rendez, a kontinens legkiválóbb gyárai pályáznak é: 
pedig: az Alfa, a Krone, a Juvell és a M lőtte separa 
torokkal. A bírálat, melyet egy külön jury végez, főleg 

kivetkezőkre terjed ki:
a) JI fölözés élességére.. A lefölözött lej zsirtartai 

mát a Li eberma nn-S zeke ív-tél e módszer szerint határoz­
zák meg. A vizsgálandó soványtej próbák a fölözés 
kezdeteiül számított 3ü, 45 és 6u prreznyi iduközü.;neu 
vételnek és lepecsételt üvegekben hivatalosan a földit,i- 
velési minisztérium őrsi. chemiai intézetében fognak 
e.emezlelni a fentemlitett módszer szerint.

h) Haj tótír ó-szük.seglet. A szükséges h íjtóerő egy 
filer tejre számitlatik at, t-kintettel az egy óra alatt 
eldolgozott literszamra. A gépek dynamova! hozatnak 
forgásba. A transzmiszíó korongjának átmérője IUU mm. 
és perczenkint loU lóidulatot tesz, ennélfogva a gépek, 
fordulataikra való tekintette!, megfelelő koronggal látan­
dók el. A felhasznált erű Voll- és Ampére-métcrrel fog 
megállapitlalni.

rj Mind.-n próba után a gép az illető ezég munkásai 
áltál megtisztítandó, mely idő a bírálatnál figyelembe 
vétetik. J

d) A gépek szétszedése vagy összeállítása az illető 
gyáros vagy helyettese által végzendő, s a kezelés küny- 
nyüsépc szintén m-giigyeltetik.

e) Figyelembe fog vétetni a habképződés iránti haj­
landóság Is és a gép beszerzési ára, az egy óra alatt 
lefölözött tejmennyiség arány ira való tekintettel. Továbbá

dob sebessége és az ez áltál a csapagyakon 
egyelj alkatrészeken (kozott kopás.

0 Az Üzem befejezte után a dob meg fog vizsgáltatni, 
hogy m.-gallapiitassék, vájjon a falakon vagy a dob be­
tétjein marad-e reáragadt tejszín. Ez utóbbi körülmény 
ugyanis ott, hol a napi tejmennyiség csekélyebb, arány­
lag lényeges veszteségeket okoz.

* Kedvezményes vetömagkiosztás. Az állami 
gazdaságok területéről jobbminusegü vetőmagot kereső 
kisgazdáknak cserében is készpénzért kedvezményes 
áron a múlt évben lu.274 métermázsát oszlottak ki.

vagy

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 13. —

Gabonatőzsde.
A külföldi buzapiaczok irányzata állandóan lanyha. 

Ezt a lanyhaságot azok a statisztikai számok idézték elő 
és tartjuk fenn, melyeket az árfejlődés direktíváinak kell 
tekinteni. A tegnapi kimutatás szerint, nyilvánvalóan a 
tetemesen olcsóbbodott tengeri szállítási dijak ered- 
ményekép újból nagyobbodtak az angol kikötők felé úszó 
búzakészletek, melyek most már 3,700.000 quarter! 
(mintegy S,000.000 métermázsát) értek el, azaz oly te­
kintélyes mennyiséget, a milyenre alig tudunk visszaem­
lékezni. Az «Evening Corn Trade List» szerint a lát­
ható búzakészletek Európában az idéu márczius 1-én az 
utolsó ül év számait messze túlhaladjak és az európai és 
amerikai látható mennyiségeket egybevetve még mindig 
oly eredményre jutunk, hogy most 20 millió quarter 
búza van kimutatva a tavalyi 19«/,, az 1899. évi 143/, 
és az 1898. évi 14% millió quártérrel szemben. E szá­
mok tehát nem engednek valami európai hausse-áram- 
latra következtetni. Hasonlüképen nem kedvező az a be­
folyás, melyet az oroszországi kimutatások produkálnak. 
Oroszország Imzakivitele az utóbbi hat hét óta 819.000 
quarterre rúgott, a tavalyi 519.950 és a két évvel ez­
előtti 601.340 quarternyi exportszámokkal szemben. 
Mindezek tehát határozottan nem kecsegtető auspicziu- 
mok és ha e lények daczára nálunk magasabb árnivüra 
tartanak igényi, akkor ennek jogosultsága nem rejlik 
másban, csak abban a kombináczióban, hogy Magyar- 
ország eladatlan búzakészletei kisebbek a belföldi és 
ausztriai malmok négy hónapi szükségleténél. Hogy ezen 
szuppoziczió mily mértékben helyes vagy téves, azt na­
gyon nehéz dolog leune bölcsen elbírálni.

A buza-üzlet helyzetével meglehetős ellentétben áll a 
rozs konjunktúrája. Annyi igaz — mert a készáru ma­
gas árat és a kínálat csekélysége legjobban bizonyítanak 
mellette — hogy nálunk már nagyon aprók a készle­
tek, és ezzel szemben Cseh- és Morvaországnak állandó 
a szükséglete. Ezek az országok feltétlenül ránk vannak 
utalva és ezeken a fogyasztási piaczokon egyedüli kon­
kurensünk az oroszországi, különösen a keleti tengeri 

főleg liebaui — rozs. Az oroszoknak azonban — 
úgy látszik — mát kevés árujuk van, mert 71—72

tgros liebaui rozsot ma csakis 109 —109% márka ár­
ban (tonnánkint) kapni Hamburgban eif szállítva. Ez a 
jegyzés, még a Prágáig terjedő vizi utat is számítva (a 
Moldován csónakokon jön az áru potom áron) 8 k. 95 
fillérnek telel meg Prágába szállítva, elvámolva, vagyis 
7 k. 75 fillérnek — Becsen át számítva — budapesti 
paritással. Ha pedig valamely kedvezőtlenebb relácziót 
tartunk szem előtt, azaz olyast, hova az orosz áru csakis 
az Elba átrakodási helyig jöhet vizen, akkor az import- 
paritás 7.85 8. koronás budapesti árnak felel meg 
és semmivel sem kevesebbnek. Más szóval, ha az im­
portárak nem olcsóbbodnak — és erre gyenge a kilá­
tás, mert Hamburgban és Stettinben, daczára a lanyha 
buzaüzletnek a rozs egyfolytában drágul — akkor a 
budapesti és a magyar vidéki rozs-árak még jócskát 
haladhatnak, ha a fogyasztás mérve a teljes import pa­
ritás elérését fogja indokolni.

A m.ai ké.szárupiaczon ’gyengébb vételkedv mel­
leit csakis 27.000 métermázsa búza kelt el 2% fillérrel 
olcsóbb árakon. — Eladatolt;

Euza. Tiszavidéki: 300 mm. 79*5 kg. 8.05 k., 
100 mm. 79 kg. 8.— k., 300 mm. 77 kg. 7.85 k., 
ídilkJ három hónapra.

Pcstvidéki: 250 mm. 7S-5 kg. 7.95 k., 400 mm. 
78 kg. 7.85 k., 250 mm. 77-3 kg. 7.65 k. 300 
mm. 77 kg. 7.70 k„ 4700 mm. 76-8 kg. 7.72% k„ 
rifisi szállításra, 120 ram.- 70 4 kg. 7.65 L., ‘ 600 
76 kg. 7.75 k„ mind báróm hónapra.
_Erdélyi : 300 mm. 77-4 kg. ' 7.80 k., 200 mm.

k% 7-85 k-. 100 mm. 76-6 kg. 7.G0 k„ 300 mm! 
1 ‘ i:g. 7.72% k., mind bárom hónapra.

Dunai 500 mm. 73 8 kg. 7.40 k„ 
napra.

Bajai: 2300 mmázsa 73-5 kg. 7.37% 
hónapra.

Kengyeli : 2300 mm. 78-8 kg. 8.10 i;. 
napra.

Zenlai: 4000 mm. To kg. 7.65 k., 
napra.

Adai: 3000 mmázsa 74‘6 kg. 7.65 k., három 
hónapra.

Szerémi: 700 mm. 71 kg. 7.07'/., k., három hé- 
napra.

: 1000 mm. 70 kg. 7.55 k., 500 mm. 77\5 
kK'. i.7áV2 k.; 500 mm. -77kg. 7.72’/. k.t 1700 mm.
/. k-i 1500 mm. 78 kg. 7.90 k., mind
h;irnm hónapra.

Hozs. 100 mm. 7.50 k„ pp. készpénzfizetés melleit.
Zab. 100 mm. 0.05 k.; 100 mm. 6.00 k.. készoéoz 

fizetés mellett.
A határídöpíaczon élénkebb volt a forgalom, kü­

lönösen mikor l>' cs számára meglehetős transzakeziók 
eszközöltettek. Az irányzat kezd ötben nyugodt volt, 
sobb meglehetős emelkedés állott he. — Köttetett:

ap- 
G00 mm.

három hó­

it., három 

., három hó- 

Iiárom hó­

ké-

Délelőtt :
1, 7.58, 7.50,Polizei áprilisra 

7.02 kor.
'viza, októberre 7.07, 7.G8, 7.72, 7.71. kor. 
Rozs áprilisra 7.51, 7.49,7 52, 7.51 kor.
Jvizs októberre 6.67, 6.70, 6.73, 6.71 kor.
Zab áprilisra 6.20, 6.23, 6.24, 6 25 kor. 
Tengeri májusra 5.15, 5.14, 5.17, 5. IS,

korona.
Tengeti júliusra 5.27, 5.2s, 5.27 kor.

7.57, 7.60, 7.63,

5.19

Béli 1 óra 30 
Búza áprilisra .
Búza októberre

zy-ir októberi búza 
Szokványrozs áprilisra 
Szokvanyrozs októberre 
Szokvanyzab áprilisra 
Tengeri májusra . , 
Tengeri júliusra . . 
Kepcze augusztusra .

percz/cor hivatalosan záródnak :
k. 7.71— 7.62

7.70— 7.71 
7.76 — 7.77 
7.51— 7.52
6.70— 6.71 
6.22- 6.23 
5.18- 5.19 
5.30— 5.31

12.50—12.60
Délutáni forgalom.

mezon fedezések és nagyobhmérvü ar- 
az áremelkedés to-

A hat árui
bllragu-lelionyolitasok következtében 
vabfi tartott. Hogy ezen avance mennyire mutatkozik 
miijf tartusnak, az a legközelebbi napokban ugyancsak 
el fog dűlni.
Délután £ nra dl) psrczfcor iiivfita. osan záródnak:
Búza áprilisra..................................... k. 7.62- 7.63
Búza októberre..................................... > 7.71— 7.72
Magyar búza októberre..................... > 7.76— 7.77
ítozs áprilisra..................................... > 7.50— 7.5:
Rozs oktf bőrre..................................... > 6 71— 6 72
Z ib áprilisra.......................................... > 6.24- 6.25
í’ ngeri májusra................................ > 5.20- 5.21
1’- ív,;« ii júliusra................................ > 5.31 — 5.32
Iv-pcze augusztusra.......................... » 12 50-12.60

Y e rin ény tőzsde.
Nyers szesz jegyzése 42 — 42.50 kor.
Disznózsírért fizettek 55.50 koronát, 4 darabos sza­

lonnául 46 koronát 50 kiión kint.

Értéktőzsde.
A realizálási eladások, melyek tegnap tapasztalhatóvá 

váltak, ma folytatást nyertek, miután azonhau úgy h-dvi 
vásárlások, mint külföldi vételek túlnyomó mértékben 
fordullak elő, a hangulat nemcsak hogy bágyadttá n-m 
vált, hanem még iukább megszilárdult, úgy, hogy tekin­
tette! arra is, hogy a forgalom igen élénken fejlődött, a 
űzsde ismét barátságos képet nyújtott. Nemzetközi érté­

kekben kevésbbé élénk volt a forgalom, habár a vezető 
értékek árfolyamai jelentékenyen javultak. Csak rima- 
murányi vastnü-rt szvények hanyatlottak erősebben, mivé 
a tegnap elterjedt híreszteléseket a kartell létrejővén let 
illetőleg ma megczáfollák. Annál élénkebb üzletmenet 
fejlődött egyes helyi értékekben. Budapesti közüli 
asutl részvények mint favoritpapír állt a mozga­

lom élén, a mennyiben azoknak árfolyama rohamosan 
felszökött 11 koronával. Magyar jelzálogbank-részvény; 
két az igen kedvező mérleg alapján nagyobb tételekben 
ásároltax és 5 koronával emelkedtek. A második tőzsde- 

órában berlini eladásokra az irányzat némileg eigyer- 
gyiilt és a vezető értékek a legmagasabb jegyzésükből 
veszítettek 2 — 3 koronát; daczára annak az általános 

angulat kedvező maradt, mert zárlatkor helyi vásárlá­
sokra az árfolyamok az egész vonalon ismét javultak.

Elötözsde.
Az előtőzsde, nyugodt megnyitás után, általános ked­

vező hangulattal folyt le. Budapesti közüli vasúti és 
magyar jelzalogbank-részvények uagyobbmérvü vásárlá­
sokra jelentékenyen emelkedtek, — Köttettek : Osztrák 
Uilelrészvény 701.50—704 25-ig, magyar hitelbank 716.— 
—718.—lg, magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 452 — 
453.—ig, magyar julzaloghltelbank II. kib. 463.50—
468.50- ig, osztrák-magyar államvasut 689 - 691.25-ig, 
déli vasút 104—105-ig, rimamurányi vasmű 511.50—

14-ig, közúti vasút 600.50—609 ig, városi villamos vasút 
295.----- 298.—tg.

IX óra; 16 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 704.----- 704 25-ig, magyar hitelbank 717.50—
718.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 453. — 
— 453.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank-
H>3.----- 154.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
468. 468.50-ig, osztrák-magyar államvasut 691.-----
691.50- ig, déli vasút 104.----- 105.—ig, rimarourányi
vasmű 513.-----514.—ig, magyar koronajáradék 93.70—
93.75-ig. 'közúti vasút 609.——610.—ig, városi villamos 
vasul 298.-----298,50-tg.

Dél! tőzsde.
A déli tőzsdén kedvező hangulat uralkodott és csak zárlat 

felé gyengült némileg az irányzat. — Köttettek ; Osztrák 
hitelrészvény 705.40—701.75-ig, magyar hitelbank 715.— 
—719.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 453 
—452.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 151.50,
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magyar jelzáloghitelbank II. kib. 468.50—466.—ig, 
osztrák-magyar államvasut 691.50—687 50-ig, déli vasút
104. —ig, rima-murányi vasmű 509.-------513.50-ig,
magyar koronajáradék 93.50—93.65-ig, közúti vasút
605. ------609.—ig, városi villamos vasút 296.-------
297. —ig. — Helyi értékekben köttettek : magyar köz­
ponti takarékpénztár 1450.—ig, magyar általános biz­
tosító társaság 4800-ig, Adria hajózási Virsulat 469-ig, 
salgótarjáni kőszénbánya 629.------626.— ig.

i óta 30 pereskor Sárádnak •. Osztrák hitel­
részvény 702.50—703,—ig, magyar hitelbank 715.------
716.—-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 452.50
— 453.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 153.— 
—154.—ig, magyar jelzaloghitelbank H. kib. 466 50—
467.—ig, osztrák-magyar államvasut 6S9.------689.50-ig,
déli vasút 103.50—104.—ig, rimamuranyi vasmű 511.—
— 511.50 ig, magyar koronajáradék 93.50—93.60-ig,
közúti vasút 006.------607.—ig, városi villamos vasul
296.----- 297.—ig.

Prázclnsn-fizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 6—8 k., nyolez napra 14—16 k., 
márczius végére 20—22 korona.

Utótözsde.
Az ulótőzsde csekély ingadozások után szilárd irány­

zattal záródik. — Köttettek: Osztrák hitel részvény 
702.50- 701.50-ig, magyar hitelbank 715.——716.—ig, 
osztrák-magyar ullamvasut 689.------688.50-ig, rima­
murányi vasmű 510.50—512.—ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 701.50— 
702.—ig, magyar hitelbank 715.— — 715 50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 452.----- 453.——ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 153.------154.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 466.------467. -ig, osztrák-
magyar államvasut 689.——689 50-ig, deli vasút 104.—
105. —ig, rimamurányi vasmű 512.------512.50-ig,
magyar koronajáradék 93.55— 93.60 ig, közúti vasút
606. ----- 607.—ig, városi villamos vasút 296.-------
298. —ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budape.-l* Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 13. Hízott sertésárak: l. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 88-90 1. Öreg közép — 
i'.~ Fiatal nehéz 95—97 í. Fiatal közép 92
—_94 t. Fiatal könnyű 88—90 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz -—.— 1. Közép —.— f- Könnyű 
__.— f. Ili. Romániai: Nehéz —f. Közép

f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 90—92 f. 
Közép 88—90 !'. Könnyű Stí—88 1.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerű levonások mellett egy kilogramrn súlyra fine* 
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (bruttói súlyából az életre páronkint 43 klgr. vonandó le. 
A sertések vútelosztályozásáeljazok nál 1 százalék vonandó le. 
A sertések a vevő javára arabul teljem (élű) súlya vétetik 
irányadónak. .

Sertéslétszám: 1901 márcz. 11. napján volt készlet 
37.100 db, márczius 12. napján felhajtatott 334 db, 
márcz. 12. napján elszállittatott 404 di>, márcz. 13. nap­
jára maradt készletben 37.030 db. A hizolt sertés üzlet­
irányzata : változatlan.

Budapest! eertéz-konzainvásár. A ferenezváros 
petroleum-rakoiiónái levő székes-fővárost sertés-konzunv 
vásár árjegyzése márczius 12-én. Előző napról vissza­
maradt Uj felhajtás 127-S összes felh:t|tás 1807,
Budapesti fogvasztásra elszállittatott 917, eladatlanul 
visszamaradt 890. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
80—92 f.-ig. 220—280 Vlg. súlyban 88—94 f.-ig, 
320-380 kig. súlyban 80-92 f.-ig. Öreg nehéz 
80 -87 f.-ig. Malacunk 60 f.-ig. A vásár hangulata 
elénk voll.

Gabona forgalmi kimutatás.

A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 
márcz. hellén et-li 0 ójától rn.ircz. ^»ti 6 óráig
Budapestre va .utón es hajon en-mzett s innen eiszállitotl 
gahonaküldeménycKröl es a iiudape -ii lőváir.hivatalnál elő- 
jegyzett gabona- és hsztmennyisegckrö1
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Béna, márcz. 13. (Osztrák értékek zárlatai 4_‘Í7«-0S 
papir-járadék 98 55, 4°/,-oa osztrák aranyiáradék
118 30, 1860. sorsjegy 141.50, osztrák hitelsorsiegy 
400.—, angol-osztrák bank 285.50, bécsi Bankverein
502.50, osztrák-magyar bank 1673.—, déli vasút rész- 
ven; 104—, dunagőzhajózási társulat SÍI.—, dohány­
részvény 296 50, cs. es kir. vert arany 11.33, német 
bankváltók 117.42, 4"$°/„-os ezüstjáradék 98 45, osztrák 
koronajáradék 98.20, 1864. sorsjegy 206.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 702 —, anion-bankrészvény 564.—, 
osztrák Länderdank 430 —, osztrák-magyar államvasut
687.50, elbavölgyi vasút 504,—, alpesi részvények 469 75, 
20 frankos arány 19.08, londoni váltóár 240.35, 
bécsi tramway Litt. A. 306.50, Litt. B, 302,50, Lipőtkohó 
—.—. Gyengébb.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs, márcz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irati.) A határidőpiaczon bágyadt volt a hangulat a 
kedvező időjárásra és a budapesti jelentésekre való te­
kintetlel. Tavaszi búzában realizácziós vásárlások vol­
tak, mert 5000 métermázsára történt felmondás. — 
Köttettek : Búza tavaszra 7.76—7.78, május—júniusra 
7.84—7.83—7.87, őszre 7 99, rozs tavaszra 7.79 — 7.85, 
őszre 7.05—7.04, május—júniusra 7.80—7.81, zab ta­
vaszra 6.59—ü.GO, tengeri május—júniusra 5.45— 
5.-45, julius—augusztusra 5.56—5 57, repeze augusz­
tus-szeptemberre 12.75—12.85 k. Zárlatkor maradtak : 
búza tavaszra 7.83, május—júniusra 7.91, őszre 8.02, 
rozs tavaszra 7.SS—7.87, május—júniusra 7.81, őszre 
7.11, zab tavaszra 6.60, tengeri május—júniusra 5.42 
korona.

Kész kontlngens-szesc általános tartózkodás mellett 
jegyez 40.80 k. pénz, 41.20 k. áru.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécsz, márcz. 13. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) Az osztrák csatornatervek uj impulzust adtak a 
mai elötözsdének, melynek forgalma meglehetősen 
élénk voit. Az irányzat ismét megszilárdult, de a so rum- 
poértékek mégis többszörösen ingadoztak, mert a sp< -^u- 
iáczió inkább a coulisse-ért- kekre reflektált. Közúti vas­
úti részvényeket nagy tételekben votVk s jelentékeny 
premium üzlet is volt ezekben u részvényekben, minek 
következtében árfolyamuk tettemesen emelkedőit s a 
párijegyzést jóval túlhaladta. Hitelrészvényekben is élénk 
forgalom fejlődött szintén emelkedő árfolyam mellett. 

Valuták nem változtak.
11 órakor záródnak : Osztrák intelreszvenv 703 50, 

magyar hitelbank 715.—, osztvak-magyar államvasut
688.75, déli vasút 105.—, közúti vasul Lit. A 305.—, 
Lit. B 305.—, alpesi bányarészvény 469.50, rimamu­
ranyi vasmű rész v e n y ek 511.—, magyar koronajáradék
93.50, török sorsjegyek 110.55, német birodalmi márka 
117.5U.

A déli tőzsde szilárd maradt; az árfolyamok ke­
veset változtak. — Jegyeznek : Osztrák hdeirészvény
703.75, magyar hitelbank 716.—, Lánderbank 433.—, 
union-bank 568.—, anglo-bauk 588.—, bankegyesület 
505.—, közúti vasút 305. -, osztrák-magyar államvasut 
689.—, déli vasul 105.—, elbavölgyi vasút 506.—, 
észak-nyugati vasút 4-S5.—, dohány-részvények 298.50, 
alpesi bányatársaság 470.—, rimamurányi részvények
510.50, prágai vasipar 1710.—, májusi járadék 98.60, 
magyar koronajáradék 93.50, török sorsjegyek 110.25, 
német birodalmi márka 117.52.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 701.50, 
magyar hitelrészvény 717.50, angol-osztrák bank 286.50, 
bankegyesület 515.—, union-bank 565.—, Lánderbank
431.50, osztrák-magyar államvasut 687.50, déli vasút
104.50, elbavölgyi vasút 504.—, északnyugoti vasul 480.—,
dohányrészvény 297.—, rirnamurányi vasmű 510.—, 
alpesi bányarészvények 470. , májusi járadék 98.55,
magyar koronajáracék 93.30, török sorsjegyek 111.25, 
német birodalmi marka 117.50.

Becs, márcz. 13.' Magyar értékefc *artatad 4*/6e0S 
aranyjáradék 118,35, tiszai és szegedi kölcsűnsorsjegy 
147. , magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.40, magyar 
kel. vasút alL kötvény 118.60, magyar leszámítoló- és 
vállób.-részveny 449.—, magyar kereskedelmi bank 
2520, magyar koronajárad. 93 30, 4°/0-os caagy. fold- 
t eh er mentesítési lötT. 92.80, magyar hitelbank-részvények 
716.25, magyar nyeremény-kvsorsjegy 172 25, lasse 
oderbergi vasul-r. 358 —, rimamuranyi vasmű 507.—, 
magyar ciukoripar 1950.—

jegelt ponty 140 fillér, harcsa 160 fillér, csuka 120 fill., 
apró kevert hal 70 fillér, becsege 3 korona, viza 240 
fillér, tok 220 fillér, balatoni süllő 140 fillér, balatoni 
fogna 4 korona, tengeri hal kilója 4 korona. Teavaj 
kilója 220 fillér, főzővaj 180 fillér, édes túró 48 fillér, 
tejföl literje 70 fillér. Tojásból 32 darabot, apró tojás­
ból 39 darabot olvastak 2 koronáért.

Terményüzleti tudósítás.
Szeged, márczius 13. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradékáruk. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 90— 
92 k., könnyű 4/100-as táblaszalonna 86—88 k.,
füstölt táblaszalonna 92—94 k., szegedi pörkölt sza­
lonna 86 - 88 k., stráf-szalonna 80—82 k. háj
névleg 120 kig. 94—96 k., zsír 107—109 fc. 100 kilo- 
grammockint.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 240 k.
Paprika. Legfinomabb paprika 80—95 k., finom 

paprika 64—70 k., középfmom paprika 40—50 
k., kereskedelmi paprika 20—30 k., csöves paprika 
(uj) 50—58 fc. 100 kilogrammonkint.

Tarhonya. Legfinomabb tojásos 48—50 k , fehér, 
tojás nélkül 32—36 k., barna, tojás nélkül 26—28 k., 
100 kilogrammonkint.

Gyékény. Finom, sűrű gyékény 55—135 1;., 
félsü ü gyékény 36—38 k., könnyű 16—20 k. 100 
darabonkiüt.

Gabona-üzlet.
Szeged, márczius 13. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Búza 14*50—14*55 k., rozs 14 —14*05 k., árpa 
12*20—12*25 k., zab 11*85—12*— k., o-tengeri 10*40 — 
10*45 k., bab 15 - k., köles 1050-1070 k. 100 
kilogrammonkint.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 13. Egyetértés tudósítójának táv­

irata*) A mai tőzsde szilárdan indult, de vételkrdv 
hiányában nem fejlődött élénkebb forgalom. Később 
vasúti értékekben megélénkült az üzlet. Kanada Pacific* 
részvények emelkedtek kedvező londoni jelentésekre cs 
arra az Amerikából jött hírre, hegy a vasul jövedelmé­
nek fokozásához nagy remények' t fűznek. Anatóliai 
részvények szintén élénkebb keresletnek örvendtek és 
emelkedtek arra a hirre, hogy az osztalék az idén 5°/0 
lesz a tavalyi 41/.it0/IJ-kal szemben. Varsó-bécsi vasút 
3°',-kai magasabb. A második tőzsde-órában a bank- 
értékek emelkedtek. A forgalom szűk keretben mozgott. 
Zárlat felé bányaértékek gyöngültek. Magáuleszámitolúsi 
kamatláb 3:5/j%*

Zárlatkor jegyeztetik 4*2°/0-os papirjáradék —. —, 
4°/0-os osztrák aranyjaradék 100.60, elbavölgyi vasul 
—.—, magyar koronajáradék 94.10, osztrák-magyar 
államvasut 147.40, kassa-oderbergi vasul —.—, becsi 
váltóar 85.10, magyar vasúti beruházási kölcsön 102.40, 
alpesi báuyarészvény —.—, Disconto Commandit 186 30, 
általános villamossági Edison 205. — , gelsenkircheni 
173. — , Laura-kohó 203.40, 4 2° '„-cs ezüstjáradék 98 50, 

a-os magyar aranyj aradék 99.75, osztrák lntel- 
részveny 211.50, déli vasút 25 30, Karoly Lajos-vasut

. —, orosz bankjegyek 216.50, 4“/(, uj orosz kölcsön 
96.10, török dohiuy rész vény —.—, olasz járadék 96. — , 
magyar hitelbank —. —, Dynamit Trust 162.50, Har- 
peni 168.—. Szabálytalan.

Berlin, mai ez. 13. (E ti tőzsde) Osztrák hitelrészvény 
211.—, déli vasul 25.30, osztrák-magyar államvasut 
147.—. tiyengc.

Frankfurt, márcz. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel* 
részvény 221.10, deli vasút 25.40, Disconto-Comman* 
dit 186 30, berlini Handelsgesellschaft -—, Harpeni 
167 30, Laura-kohó —. —, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák uranyjaradék —. —. osztrák-magyar ailamvasut 
147.40, neme: bank 209.30 drezdai bank 151.30, gel­
senkircheni 172.10, Hibernia 177.50, olasz járadék —. —, 
magyar koronajáradék —, osztrák ezüstjáradék —.—. 
Csendes.

Hamburg, márcz. 13. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 221. — . Szilárd.

Hamburg, márcz. 13. (Zárlat.) 4*2°/,, ezüstjáradék 
9S.8U, 1860. sorsjegy 142.50, osztrák uéii vasút 25.—, 
4': ,,-os osztrák aranyjáradék 100.50, osztrák hiteln-szveny 
2*20 60, osztrák-magyar államvasut 147.50, olasz járadék 
95.SU, 4u/0 magyar aranyjáradék 99.25. Nyugodt.

Parle, márcz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 4-3 perczkor zárodnak: Osztrák­
magyar államvasut 737 —, 4°/0-os osztrák arany­
járadék 101.05, osztrák Länderbank —. —, 3°/0-os 
franczia járadék 102.35, ottomán-hank 549.—, 3,/jü/„-03 
frauezia járadék 102.85, alpesi bányarészvények —.—, 
déli vasút 140.—, 4°/0-os mavyar aranyjáradék —.—, 
párisi bankrészvény 1073, olasz járadék 95.80, franczia 
törlesztési járadék 100.55, osztrák földhitelint. részv. 
1289, török dohányrészvény 321. — . Bágyadt.

London, márcz. 13. (Megnyitás.) Angol consol OG’/j.
London, márcz. 13. (Zárlat.) 2:'/l%-os angol eonsolok 

9G‘*/|spanyol járadék 72. — . négyszázalékos magyar 
uranyjaradék 991 ,, 4°/„-os rúpia 63 '/s, leszámítolási 
kamatláb 3: becsi váltóár <l«*Ii vasút 5'/v,
olasz járadék 9 \ \., négyszázalékos cs/.tnk arany- 
járadék —, Canada Pacific vasút 94"/s. ezüst 
2S:yi6. Nyugodt.

XULFCLDÍ ARUTüZSQEK,
Prága, márcz. 13. A*yersezukor Aussiglnn azonnal 

szállítva 23.55 k., áprilisra 23.60 k., finomított készáru 
Prágában 84.— korona.

Hamburg, márcz. 13. K yersezukor m.uvziu-ra 
8.97, áprilisra 9.—, májusra 9.07, júniusra 9.15 
júliusra 9.22. augusztusra 9.30, szeptemberre 9.22, 
októberre 8.97, novemberre 8.92, deczemberre S.95 
márka 50 ki lón kint.

Hamburg, márcz. 13. 
májusra 32'/2, szeptemberre 
fontonkint.

Berlin, márcz. 13. Búza májusra 158.75, júliusra 
160.75 tartott ; rozs májusra 142. — , júliusra 141.50, 
tartott ; zab májusra 136.75, júliusra 135.50 javult; 
tengeri májusra 106.25, júliusra 105.75, bágyadt ; olaj 
májusra 54.60, októberre 48.75. tartott ; szesz 70-es 
helyben 44.20.

Köln, márcz. 13. Olaj 62.—.
BoroBZló, márcz. 13. Búza helyben 15.60, sárga búza

Felelős szerkesztő: JVienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és HyomQa-Részv.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 14)31 márczius £4.

Naptár: Csütörtök, márczius 14. —Róm. kath. Maliid kir.
— Frot.: Matild. — Uürüg-orosz: (ri.itrcz. 1.) Endre.
— Zsidó: Adar 23. — Nap kél: G órakor reggel,
nyugszik : 5 óra ÍG perczkor este. — Hold ké-1 :
1 óra 53 perczkor délelőtt, nyugszik : 10 óra 54 perczkor 
délelőtt.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad ti. U. 4

A közoktatás ügyi miniszter fugád d. u. 4 órakor.
Ak igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A lrépviselökáz elnöke fogad délután 2 órakor 
Szabad liczeumi előadás a műegyetem pú [épületében 

(Esztcrházy-uicza 1. u ) d. u. G órakor Joannovics György : 
A nyelvészet köréből.

Postmegyo közigazgatási bizottságának ülése d. e. 10

A főrendiház igazoló bizottságának ülése délelőtt 11 
órakor.

Fösorozás az üllöi-uti ka-zárnyában első korosztály IGOl 
sorszámtól 1800-ig.

Sakkverseny a kereskedelmi alkalmazottak országos egye­
sületében.

Nemzeti mnzonm : Tcrmé-zcíraizitár d. e. ‘9 órától d. u. 1 
éráig T'.bbi tárai m•.-.•tekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 

Ornzágos képtár zárva.
Nemzetközi kiállítás a ne’az'di szalonban d. e. 9 órától 

d. u. 8-ig. belépődíj I kor.
Brodszky-kiálliíás a műcsarnokban d. e. 9-tól d. u 5-ig. 
^ B.-i, pöilij ti. illí r.
Technológiai iparmnzer.m nvitva d. e. 9 órától 12-ig,d. U. 

2-tÖl 5-ig.
Iparmiivocr.eti nrinnm es az iparmuvé-izeti társul-1 

állandó bazárja az üllői-utón hétfő és pentei. kivételévé! 
na: onkir.t 1-ig

Mezőgazdasági mnzonm d. o. 9— 1-ig.
Az n.j m. kir földtani-intézet nmzenma (Stefánia-ut 

U I B-lépodij 1 k*.r. ló órától 1-ig.
Közlekedési nxnzcnm a Vaio.-ligeiben d. e 9—12-ig és

d. U. 3 —ú-ig.
A városligeti mii arnokban állandó képvásárlás.

Nyitva délelőtt 9 o: tol, esti G óráig.
Múzeumi könyvtár ív itva ti. e. 9 — 1-ig.
Akadémiai könyvtár nv:!va d. U. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva ti. e. 9 — 12-ig és d. a. 3—8-ig. 
Az iparművészeti mnzonm könyvtára nyitva d. e.

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-t"! fél 8-uráig.
Egyetemi füvoszkv. t (az üliói-uton; nyitva d. e. S—12-ig 

és d. u. 2—G óráig
Állatkert nyitva eg< -z nap. ÍMénti dij 30 kr.
Az nj országház kupolacsarnoka c-s lépc-öliáza d. e. 

9-t d etc I • g. Belépődíj 1 kor.
D<‘ák-nmci5loam a Vfrepesi-uli temetőben nyitva d. □.

3 órát' l ö-ig
A m kir. központi ntatieztikai hivatal nvilvános

kuvyx t.-.’.i es t-i k' p-gyi:;temenye nyitva 10—1-ig. 
Szabadalmi levoltnr Erzschet-körut 19.i nyitva 9 — 1. 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum: lyictnin. it; V.. 

vaczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Twiikozó 
os:tály t < kerrskcdehni szakkönyvtár és keleti mintatór 
ugyanott. Hivatalos órák 9 —hí s 3—G-ig. — A lai:,u 
termékek úllnudo i:i iihi oui. n iteresi:eleiemti >rnijte- 
nteny és háziipari kiollitns (melyben az üzletvezetó-'-g 
utasításokat is eszközöl) a v irosiigeti inar- sarrioLban, 
Nyitva: 9—I2-:g. a. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzletvezető^égé (magyar kereskedclu.i részvény­
társaság) V., vaczi-körut 32.

IDl’GHNIiK NÉVSORA
NAdor »zálloda

die n 1.. Kri .uis-Le-j — '1 ;; 
V.-r>m;zi K. Szt.-Tamim. — 
Va\rik J. Temesvár.

F. Szt.-Durr.ut .r.
tun ti M.

—r A Sz-ged. ■ 
likacs k. ^/.iln 

J. Na

Ur. Heirnann L’. 1‘rufa 
Uvl- r I*. lír.i:z. 

.Veslerlt.í/t J. Csunprad. 
Kulik E. M. 1 ur. 

F. Domb

Kávé márcziusra 321/,* 
23'/^deczemberre 34 liliv

heiyuen 15 50, rozs helyben 14.40, zab helyben 13.70, 
repeze helyben 25.60, tengeri 100 kilonkint 13.—.

Pária, márcz. 13. Haza folvo hóra 18.55, áprilisra 
18.85, május—júniusra 19.35, májustól négy hóra
19 60, nyugodt; rozs folyó hóra 14.40, áprilisra
14.50, május—júniusra 14.75, májustól négy hóra
14.65, nyugodt; liszt íleur de Paris folyó hóra 23 70, 
áprilisra 21 05, május—júniusra 24.60, májustól 4 hóra 
24.95, csökkenő ; repezeolaj folyó hóra €5.50, áprilisra
63.50, májustól négy hóra 57.—, 4 utolsó hóra u5.25
csökkenő; szesz folyó hóra 29.—, áprilisra 29.- 
májustól négy hóra 30.—, négy utolsó hóra 31.- 
renyhe; nyers ezukor folyó hóra 23.50, áprilisra 
24. — áprilistól négy hóra —. —, májustól négy
hóra —.—, nyugodt : fehér ezukor folyó hóra 27 !/s, 
áprilisra 27.50, májustól négy hóra 277/»# októbertől négy 
hóra 2G7s# nyugodt ; finomított ezukor folyó hóra 
102.—, áprilisra 102.50. Idő : cső.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Magánjeleti- 

tés.) A mai forgalom igen gyenge volt éj az élel- 
miczikkek ké szlete jóval fölülmúlta a keresletet: az árak 
csökkentek. Olcsóbb lett a huj, a baromfi és vaj; ellen­
ben a hal ára emelkedett. Élő ponty kilója 2 korona,

hü. KIR. GFERÄHAZ.
Évi bérlet 39. Havi béri. 7. 
Budapest, 1901 márcz. 14-én

A zsidónő.
Opera 5 fulv. Zenéjét szerzé 
Halévy. Szövegét irta Sribe. 

Fordította Jakab I. 
Személyek:

A császár
Brogni

Ruggiéro
Alberti

Eudoxia
Recba
Herold

Ney I).

Mihályi 
Prevost 
Szilágyiné 
V'asquezné 
Ney B

.Jen-Ho 1
San-Toy
Csu-Li
Sir Preston
Poppy
Bobbie
Benson
Dudley
Fo-Hop
Ada Trixy
Vun-Lung

Kápolnai 
Erdélyi 

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 órakor.

népszínház
Budapest. 1901 márcz. 14-én.

S A N-T O Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. Írták Edwart Morton, 
Harry Greenbank és Adrian 
Roes. Fordították Fái J. Béla

Fővárosi gyermek-színház.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Rottenbiller-utcza 37/6. sz. 
Budapest, 1901 márcz. 14 én.

Hamupipőke.
Bohózatos varázs rege.
Kezdető fél 5 órakor,

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bér et 53.

Budapest. 1901 márcz 14 én.
A nagymama. 

Vígjáték 3 felv. Irta Csiky G. 
Személyek:

Szerémi gr.-né Priel le 
Ernő Zilahi
Örkény Gyenes
Kálmán Horváth
Piroska Vízvári M.
Tímár Boér
Mártira Mészáros G.
Tódorka Vízvári
Szeraphine Rákosi
Koszta Hetónyi
Galambosné Vizváriné
Pinczér Falud»

Kezdete 7>/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 1901 márcz. 14 én.

A Gyurkovics-lányok. 
Életkép 4 szakaszban. Irta 

Herczeg Ferencz. 
Személyek:

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 márcz. 14-én.

Ocskay brigadéros.
Színmű prológussal, 4 felv. 
Irta: Herczeg Ferencz. 

Személyek:
Ocskay L. 
Tisza 1.

(Jzoróczi
Jávorka
Dili
A palóc z

Fenyvesi
Csillag
Nógrady
Hegedűs
Kazaliczky
(! óth
T. Belli

Edvavi kamarás Bárdi
Szörényi 

Ocskay S.

Krupics
Málcsik
Königsegg
Papes
Dudás

Kezdete 71 z

Gyöngyi

Tapolczai

Szatmáry
Rónaszéki

Balassa
Vendrei

órakor.
Gyű tko vies 
Katinka 
Sári 
Ella 
Miéi

Klári
Rád vány i bá»ó

Horkay
Kemény

SándoríTy
Semc-ssey

Kezdete 7-

Szil assy 
Rózsa 
Bátori 
Fenyvessi 
Aranycs-y 
Szalontai 
Abelovszky 
Haraszti 
Molnár 
Vidor 
Ráthonyi 
Odry

Füredi

. órakor.

VAR-SZINHAZ.
Idény b 43. Havi b. 3* 
JBudapt st. 1901 márcz 14 ••u-

Hóíchérko.
Dráma 3 lélv. egy előjáték­

kal. írta Bródi Sándor. 
Személyek:

«.»reg tiszteletes U a Lányi 
Hófehérke Török 
Az orvos Újházi
Az - rvos neje i ái Sz. 
Heléna P. Márkus
Balassa mérnök Császár 
A barát Páltfy
Kis lisztelctes Rózsahegyi 
Szolgáló György né
A fekete* ruhás

hölgy Maróthy
Kezdete 7'N órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
ímint szabad színpad.)

Budapest, 1901 márcz. 14-én. 
Délután 3’•/•» órakor ifjúsági 
előadásul tél helyárakkal:
Leánykérő.

Népszínmű 1 feiv.

Hag-y Kiagán dal.
Ezt követi :
Szavalat.

F.lüadja u kis 8 éves Polgűr E. 
Végül:

Siketnek kell lenni.
Este 7!'j órakor rendes hely- 

árakkal :
Egy szó a miniszterhez.

Utána:
Leánykérő.

Végül :
Gringoire.

EU 12® £3 "S3, ä 
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1901 márcz 14 én.
Wiilmar.n E. tanár tele- 

pntltikus előadása.
Kezdete órakor.

Színházi játókrondek
A m. kir. operahnz műsora: l'éntekcn nincs előadás. 

Szombntoji P.i'golettu, l asnrtnip \ huu"1 inotlak.
A nemzeti színház miisora: lkintekrn II. RüLeczy 

Ferencz fi lósága. Szombaton iJcmimonde. Vasa map d. u.

A várszínház műsora,: Szor.thntf.n Ár*, "-ny • z : lern. 
A népszínház műsora : Pénteken Szn,ubaten

A modell. Vasárnap d. u. líSi>. c-le A itodeli.
A vígszínház műsora: Jbut'kea. Szombat1 ni 

bn. ;vVasárnap d. u. A li'ki r- r:dör. *.e 
Ucsk.ty brivatiéri.s.

A magvar színház műsora : Pent' < n \:.t:..!.■ k ijUüI .:a.
N

Uránia szính:Vz műsora: }'< nt
Szombaton Willman:. E. talmi tele

: ■

ÜUvi LíUüi íj Suli,

Wfbprpifr, 'fogért

u

VEhebruch oá ícht?“

133 ái ^ Ü Váü 1

K itdi.-gyi N. Zooilmr. — rib •» V. DeLtecieu. Heruiauu L .-?,Uv-. \ ..ga

Orient szálló. I»r. i'.J. h/aba i-. t. — Ky P. 'I oiiia. — l 
lay I.. Hűl:-,.'/1. - -ludt-r J. N.-.yyv.tr.t-l. - M.-i.zcr (i. 1*. pr.t i. - I r:t- 
/:u V , Fustic# M. I!' :I.’ .I-7. — Konyt K. Kaposv.tr. — t’o/unv J !

I. 7, N va - At.'fi 11 ;iv «.X. lo-r. i. - 1.: M.
I i.y . -dk- - Huchra. li I U -Hees« - >rh*v-r.v J. .Vr, fen?. í. XL 
v.-'/í,‘l — I > L I. Ht-'vi. — Kist- K. Ily. Jot.». -- 11 • , S. Zo.yom.
>u.*rgt.!a I. Kuruil. — Beck J. éomozv. — Gold L. Gyűr. — Huiscbuiaou 
J. X -kotvs.

H Un *a ? ifi e zn 11c«1 't. r ■!>• r H. < s i n. F'jarionhalom. — Girit-rmavn 
S. I.omion. - Kronj.'mker F.. Hoch^c^an>r H., Kochvrlhalsr .V.dga II. 
Her irt — < ür.ck L. München. — H-r-n-r M. Gham.tr t. - 
Gat:-ladt. - Lftvy X. Hamburg- - Fe.Ft-im K. ■ - Pir-n A
l-.u-.-utZ J., blat.j-. — Hax.el A. L: Vi:.;.:-: \ -
rak J. Hars t. — Stras.fr J Ke«--« ,,.. R-ii,har«i G. F.lh-i !••! I. - Gr.-, t - 
/-•r 0. H-ilin. - : clt-lfvnia J. Am-'-nljm. — Hroskavitz V Karúm. 
G'tjczy J. Sopron. — Uonn.rsl erg F. in,-:. Ibidé .1 Kurwin. J.icobv 
x. I Schreibt Debreczen I .•..«> Kikioda. — Vajda 
1-. nej** Arai. — Ur. K! i ,• .1 . Weinberg, r E , Keres F , Quittner M., 
H’-ss G., Neuuiariu A., I.« elmer J.. t-1 J , -i :i,er L., Hegiu U., Graetz 
1.. Becs.

Pannónia szálloda. Fejes I. ‘'.-A.-Vjhely. — S/aiay I.. Kas-a. 
Stroliul X. Pelófalu. — Venczel A Fszlergom. — Gieexveio S. U>-• r. 
Zaluy M -né. Debreczen. — Stefanrsuk K. .\ -Kőcze. — Ulaszer *i’.. l.ip- 
pach U. Becs. — Kenedik B. Csáktornya - Atz«1! P A:ad. — Fridrick 
G. Fogarus. — Szaluy Uy. B -Csuha. — Csapkay Gy. Nvir-g)háza. Kadast 
Gy. Saraspatak. — Balog F. Debreczen. — Smart J. Tata. — Hatangt V. 
M. Kílve-d. — Ur. H.. van vi Gy Nagy v ital. — PfafT O. Drezda. TuÜU-r J. 
Uruslia-sa. — Spitz A. Ftbergyarniut. — Sebőn L). H.-M -Vásárhely. 
Kecskeméty F. beteg.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jone a.

Személyek:
Khinai császár Újvári

Szerdahelyi
Németh

Defii08
H.nrmath
fiaskó
Szirmai
Fcdák

svirao-creme.i

NESTLÉ-féle gyermeküszt
iggtöksleíesebb táplálék

csecsemőknek
egv doboz 1 korona su Hl;.:.
Tej-pótlék

nem eztiksé^ss,

Az elválaszt.;- I'ZPII rí;;:, y. 
hírű, tchb mint ßO t-v ófa
használt tápszer scA-k, ...j 

igen könnyen n ...
hányás és

kizárva!

A Nestlé-gyár évi termelése
35 millió doboz, a fidui 
tej-szükséglet 122 000 lit.

'hESTLt í 
Cyenneó' 

isrf‘legjobb űip8$l tdji

Nestlé-féle sűrített, l«*j czukorral. dobeza 1 kor., 
Nestlé-féle sűrített lej, ezukor nickv- (..V, iking- uj. 

dousiígh doboza 1 kor.
Központi raktér: F. BERLYAK, Wien, i„ waclsrcasse 1,

Eladás minden gyógyszertárban és droguában. 40:s6

™ is i’ek,
Mzasnak indulók, valamint

csuzos betegek és vérszegénység-
ben szenvedők részére kvszili az xosi s-zakv-..:; • .

elismert és külföldön arinxira eiterjeJt

Glasnsr-fóíoÄLEUR0hAT KLMííKFT, 

Glásner-féleÁLEURORÁT KE'i!>/EaSílLT, 
Glssner-féieALEUROHÄT BISCUIT-ET, 

filasner-íéla M A N L) U L A - Í-. i.s Y S’RKT. 

Glasner-ísie G11 All AM - K EN \ :.í{,

G!asner-féleKARLSBAD! KSTSZEKaULI,

GLASNER MIKSA
csász. in Jcir. ndv. szállíto

BUDAPESTEN, gyár és főüzlet Király-uicza 53. szán,
Az Aleurcnat keszitmv:r/.-k nannr.ra ír * !< h- -

Vízállás, 1 01 márczius ío-a.i-.

S eh Sr ding

Pasaau . . 
Linz .... 
Bee* .... 
Pozsony ., 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Fö!dvár. 
Mohács. . 
Gcrnnos . 
Újvidék. . . 
Zimeny. 
PaDcaova 
Drentova

Szered . .

Győr . .

Zákány.. 
Earrg ..
Ezx -k. .. .

fcührovKza

+ 90 > 2S Kiaíetó .... -j- 150 > fá
I Tcmervái

H.-Kectccrcfc. . -f- S3 > 7+ 252 C !0
+ 1 < 5

4- 23t 49 M .-Sziget.

Tisza-újlak. 
V.-Nameny. .

•f H5 > CS 
+ 1--G >112
4- -ŐG > $8
H* C i

Záhony (Czapl + 1:6
^ 5G0 > is

1 ' Arad . .. 
II ' Makó. . .

A remek télikertben
reggel 5 óráig czigányzeuekar játszik.

Albrecht Ferencz i 
Pénztárnyitás 7 crakor. Kezdete 8 órakor-

Az uj márcziusi miisor rendkívüli sikere.

ffvf jfif a ü 1 fi gi s* la Iá 0 IS sál
u kitünően idomított fokúival, szenzátiós

mnta.tv.-ny,

DAGMAR ISr^X.XS»4I-v^
a dán fizépsJ". önehrrsnö.

rV II ív K 3v Y O li S
a legjobb kézi akrobaták.

Úgymint fellépte a többi uj művészeknek.
Szombat, márc.'ias 1 G-tól fellep Miss CHAR?<1I0N. 
átváltozó művésznő a trapézén. The ARLEY,

komikus bicyklisták
Elölegos jelentés! Márczius 17 én délután 3 órakor 
nagy jótekonyezéln előad.vs. mérsékelt bolyárakkal 
a ..Budapest * jótékonysági e^ylct javára, egész uj 

műsorral.
'• r .( :í:,!.i(u nappali pénztúrnál 9 1 óráig és

délié;:n "-t ■: u ; :i,:nt \\«-. /. A. nagy tőzsde Károiy-
kürut 20., Tőzsde Ami:., -y-at CS. és 20. szám alatt cgvsz 

napon át.

SISlÄäiaÄRlil M:i M,e “ í!,8remben
mo Berkes Béla

g» es a n Fä isuicrts kedvelt zenekara játszik
Kezdete 3 órakor.

„KlRALY“-KAVEHAZ
Erzsébet-körut 53. sz,, íürdöpaiota.

volt Hanusz-féle kávéliáz.

ua32s katona-hangversenye.
WERTHEIMER-MULATÓ

Népszinház-utcza 28. (Ujvásár-tér sarkán).

Ma es minden este nagy miivész előadás,
A n. é. közönség szívós pártfogását kéri

40794 WERTHEIMER LAJOS tulajdonos-

A 1 lommeut: . .
* i-S; ....Bitnek !«t , *(^,,IUS iracya o«
sznnt erdle

e ^ 3i=,m

Akna-Szlatiaa — -V 4.6 i; == 9 ti i
Szatmar — — G4 1 + 2.0,- 0 2 12
Lg er - - - 4 0 + 2.0 m: í 17 0
i n,i7or — —- 1- r í -f 4 G NF. -2 4 ' - 1:. 4
Kesmarz — • Or 4- 3.7 -V 2 4 —
Arvavaraija — ti V7 *4- 7.S 1. t 1 —
>elmecznanva — vá*S + 2.4,317 1 i
lluaavext — — , 63*1 + :v, ,N 1 4 - 2. 3
O-Gvada — — 1 63 8 — 0.2 1 C = — 1" C
Ma.-var-Óva: — G4-6 -F 0.4 NVV 1 g--- !,{ 0
Sonron — — C4*3 4- 2A N\V 2 \ — 3 1
Heren v — —Ic.'PU ■L ».•' i ): 1 4 i - •
Keszthely — — *'2'3 -r 5.8 N { 4 j - !•: ‘
fre« — — — , 1,1 7 *4* 1 NL 4 . — 11 6
Eszi'-k— — — - 0 6 4* 7.5 NL 19 6
Zágráb — - Cl*r> ■+* v.S L ? 11 á
Karol war us *» j f, 1 3 + ez o 4 i - !I 1

T • ; 4 — 15 J
Cirtvemca— — óQ-7 4-1-: u : — G 4 , — 13 t
Denreczun— 1 -i- ‘.4 NE 4 4 — V* 1 3
Kis-Kartai— — G2 « + 2 y U ti : — 1 s
Szolnot — — £2*9 + ■ X- NVV 2 — 4
Szeged — -— C!*4 -F 7.1 s:: 1 z~ i --- *6 7
Arad — — — 1 * ? S 4- '-.4 !•; 3 .1 11 15 3
Zsombolya — , CG"'-' +84,F > 4 , s 11 1
Fern es vár— — G * i + b'I sK 2 O íu 2» 3
\,v< ■ — — ,f0*3 + l.t — 0 n u 1-, n
Drenkova - — Cl 3 + 84 ni: í* <j ii iC 7
Naqy-V.-^ad — í t, 7 + le.'.; , 3K 2 1 4 17 3
Kolozsvár — — j f.3 3 + 7.0 | — 11 1 2 17 i
Nagy-Szenen —- C. -4 + fi.9 3K 1 4 ! 1 IC ü

+ *’ 0 1 - 1 , — 8 2
bíüzhorg — — ö *7 + U.-2 1 SSW 2 (í j — - C
Klareufarl— — 1 Cn'i — 0.8 N 1 £= ! — V 1 --J
fóia — — — ö + . 7 \\V 1 = j —
Leírna — — 5S*2 + tu ;;i.s í O 1 ló ^
Hamhnrg — — i c,-7 + 2.S E 2 rr= nV
Benin — — 07-i 4- 1.8 J E ti í —
Zur:cn — — P1-3 + 04, 0 3 1
Biarritz — — ; t2*3 + 86NNVV1 4 1 2
Nizza — — — — 4- 4.7 i — 0 P 1 _ — —
Bán, — — — j Ci-0 + 1.9 NNW 2 4 ! — —
Clnahansand — 07*4 - 7.t j WWSS 4 — —» —
StocKnolm— — 1 GO *4 — 0 2 VVWS2 C 1 — — 1 —
bzent-Pétervár — 1 02*8 — 7.2 ; vv 1 ® I — — —
Var,a— — _ ; 07-3 J- 1 5 , NNW 1 4 I- — j —
Moszkva — — j tál S — :;.ö WWN". 2 j 4 — 1 —
Kiev— — — ' fi .í + 3 4N 1 — —
naraje.o — — ! GO 4 + 5.4 NE 1 c 27 14 ■>
Sóim, — — j C4-Í + 8.9 33W 1 11 ‘
Szoíia — — — {.1*4 J- 10 4 SSW 0 IC
Athen — —. ^4*5 -L 16.6 — 0 :i ' _ I'-' I;
1 anno — —jfi’-J + 4.U j; :? L á S ‘
Fiorencz — — 1 ec-y f 2.9 S 2 ti j — H 1
Bonia— — _ j yij-ij 4- 7.2 , NE 3 ! - la 6
Navol? — __ r.u.j + 9.7 N 3 4 ! — 16 9
Brindisi — _ 1 r + 10.1 WWNí 4 * 5 IC 1°
Palermo — _ j r,g.j. + 16 6 S 3 4 , 4 ií> 8
Malta — - _ 3 + 13 3 SVV 2 1 , — £0 1-

Teljesen ártalmatlan és biztos szer szeplő, pattanások, máj- 
foltok, borátka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja 
a bőrt a megrepedéstől; megszünteti az arcz és kéz 
vörösségét. Rendesen használva, a ránezos arczbövt simává, 
üdévé tC'Zi. Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi 

elő az arezbür fényességét. Ára 1 korona. Kapható

•B ® a* ® s W £ Z naa za
,.Szt -Jánoshoz1* ceimzett gyógyszertárában

liuaapest, II* kér., Széna-tér.

-F 438 .

$ í;!sx-.bok .
I tűi > Croagrad.

“k 'S.u — I í ' *X 4.4 > 24 I i'.f ,i heaH

■f* 17ő "g. 72 i KZzZ*
1 -Várad 4. . 1 - <c

+ ^30 < C ! f-’gfef T5*: T-'rko. -4- : •. >• tu 
i faáí?: B.-j-mő v;f > 2; 

4* 28 > IC 1 Z’i’-a:- .: 1. 2. 4UJ 8
-j- S7 < 9 /Eii’.Gyoíaa 4- ölő *. 25 
-f ül < 1

4- !1C > 48

+ 2-:s 41
Jegy®* nsagyorcsat» : -}- óul. .‘ flott, — null alatt. > arads;

< apadzL

Időjárás.
A m. kir. meteornlogyii központi inféz't táv 
irati Jeisni^ae 1S01 m.irr.z. 13 ón reggel 7 órakor.

A szélirányok § fiié*«: N észak E ka/if ^ ^ 'B* 
« W nyűgöt — F*ih3zet; 0 egészen <iérdit, 1 tafb 
nyire doiiUt, j *= réssbea felhős, 3 többnyire h^rat, 
K4 egésaeo bőreit, Q rf*Ő, jfc 3

üvaíar.
A nyugati maximum a kontinens é-zaki feivt boniuiu el 

és a középeurópai depressziót a távol északra -'/.ontotta ki. 
A déli depresszió Olaszországot és az AJri.it horitotta el. a 
délkeleti maximum pedig Kis-Azsiára liuzodott vissza.

Az idő szárazabbra fordul s ma reggel csak a depressziók 
közvetlen környékén esik.

A hőmérséklet északkeletről Fülyedl
Nálunk tegnap az ország egyes déli és északkeleti né­

gyéiben volt eső, egyébként az idő változékony, szára* 
és enyhe.

A hőmérséklet az éjjel a kis Alföld egyes helyein fagy* 
pont alá szállt.

Prognózis a következő 24 órára: Helyenkint. de főieg 
az ország déli felében csapadékos ts hűvösebb idő 
várható.

1901
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Tánsag
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7.2C
7.4S

7 ,*35 1
7 55 i

S*r

A budapes

Időjárás borult Viza

A budapesti áru- e>

Boz>_’<) kg.-kn, ♦ I El«

Árpa _ 50 kg.-kiút I

Köles 

Zab...

Tengeri 50 ke.-kir.t *

Repeze 50 t. int

II Leszámoló arfd

Búza f>u k

Tengeri r,o k

Kap.-Repeze

F . Hajozuti fuvl

I Titel
Száva

Koronaert^kO tarai

Cs. kir. szabadaim.

vonalainak

ti7i r

Pályázat
mozdonyszin. r**zk x •- 
epittsi munkáira ezc: : ■ 

A munkákra x maik . 
vek. a k-'ksvgxei- - ■ 
üzletigazgatusag e; .*.■•- 
hi v atal os 11 elv - ■ g-: • ':

évi márczius ho 26-
iktat< 1 hivatalánál 
irattal ellátva: rA-;.uil.it 

Bánatpt-nz fejt ben I: 
4000, azaz m -jez r k ■: 
alkalmas értékpapírok. 
(I. kér.. Mv>zaru~ub za 1 
Az értékpapírok a : u 
nak legfeljebb 9>» száz.-;

Ezen bánatpénz .1 mi 
annak két-zere-ére ez 
mindaddig 1< t--tben m 
átvételé meg nem törte 

Posta utján beküldeni 
ve vény mellett ami' * i.

A bánatpénz let.- 
csatolandó. Az aj.tr,irt , 
1'entartjuk magiuiiu k. 

Budapest, 19Ul. évi

(Után

M Ár

(alapi
Budapest, IV., k|

Gyár: Ki*
Kéretik a oas|
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IE)! EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 14. 7

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzés®
1801. márezius 13.

l,luj.ir..s burait___| Yizáll.,8 reggel, orator 3;>t cin. | Home-Ti re.-i-ei 7 orator -(- 5 C. | Legnalymerú reg. 7 6.7US ni/m.

A) Árutőzsde.

1. G.hon.nemttek, — Arak koroaaértékhen.

•> Késs art..

A budapesti riru-

74

értéktőzsde szokásai szerint készpénzben őO klft».-kint.
kilogram nioiikint.

A minőségi súly hektoliterenkint és

75 76
tiszavidéki; —

pestvidéki1 —.—
-

bánság 7.2C
ti" 7.45

78

7.35 
7 55

79
7.45 7.55 7.55 7.70 7.70 7.80 7.75 7 85 7.85 8 - 7 9; 8.CS
7.35 7.55 7,55 7.10 7*70 7 8J 7.1S 7.85 7Í85 7.*95 7.*95 8.* --

7.35 7.5C 7.45 7.55 7.60 7Í7C 7 V 7Í8C 7.*75 7*85 7.85 8Í95

7.35 7.45 7 AZ 7.60 7.6C 7 7C 7.65 ‘7-~ _•
7 65 7.65 7 15 7.80 7.90

* -— — _ —
— — — — - " —

80 81

Minőség Árfolyam
kor.-tói kor.-ig

Bczs — 50 kg.-fcint Elsőrendű ____ __ _________________
KözépminősegU_____________— ___

7.20
7.10

7.35
7.20

Árpa _ LO kg.-kint

t.ikarinany, elsőrendű ...___________
másodrendű______________

Sörfőzésre tiszavidéki________ ____ ___
- felsőmagyarországi________
, dunantuii...

6.35Íz 6.65
6.20

Köles ... aV kg.-kint — S.lfí 5.3C
Zab-------50 kg.-kint Elsőrendű 

Kozépminőségü______________
6.35
6.!5

9.65
6.35

T- ngerl 50 kg.-kint
Belföldi ... ...______ ... ___________
Roman v. bolgár ________ ___ __ __
Ginquautm _______________ ____
Fehér___________ __ ________ _

5.35
5.4G
6.10
5 40

5 45 
5.50 
€.20
5 50

Kepoze 50 kg.-kint Káposzta_________________ ____________

_ i Pénz 1 Ara
Határidő-------------------------

1 koronn i korona
Magryar búza —

50 kg.-kint
1901 április__________ . e

7 6
763
7.77

50 kg.-kint

1901 szeptember_____

„ junius_______ —
1901 április-- -------------

7*. 70

7 6:

7.*71

,7.ti2

Rozs___________
50 kg.-kint

1900 októDer ________
1901 április_____— —

6.7'J

7 *5C

6.71

7.*52

Tengeri... _
50 kg.-kint

1901 július ________
. szeptember ___

IVÓI OiBJDs — —-------

5.29

5*18

5.3U

5*Í9

Zab __________
50 kg.-kint

1900 Október _ _____
1901 április _______ 8.22 6."2 3

Kap.-repcza ... 1900 augusztus ____
 február ——

ÍZ.50 12.6C

II Leszámoló árfolyamok hl. Különféle terménye 6c

Búza 50 kg.-kint május________ _ _

B .76 GO !,g.-kint május________ — —
Tengeri 50 kg.-kint május_____

ab kg.-kint május________

Árpa ... ...________..._________ -

Kap.-Repcze ...__..._________

1 . Hajózási fuvardíj.

honnan tiller
/ Pancsova . ...
1 L 1 vidék —___________

Den a ' Bezdán ____ __ .
j K.'iii -a . . ..._
1 D.-F<>:dvár___________
( Szentes ...___________

T1,z»l . Zent!3™ Z ~ *

( Tilel--------------------------
Száva' Mifrovicz_____________ -
Béga •( *en1,'“'var ----------------------

—

A fiivr.rcij ltlü kiiogrimiiuoiiKint a száilitrfai 
_ac.vai eb a iuztoaituM dijial értetik. 

Győrbe a luvardijtetel 20 íillerre! magasabb

Ingyen ticrdó 
50 kg.-kint

50 kg. -kint

c /sakkal együtt 
*" gűngysuly tisztásul? 
» beiyelL
° Hinőieg
-* 600 grammunk int
^ 50 kg.-kint

ingyen hordo 
50 kg,-kint

DZaxodcetr

Szalonna _

Szilva —. _

Pénz Áru 

; korona ! korona

budanesti_ _ _______ _ 55.50 I 56.-

magyar la légeiifzAritott vidéki_ .
varos, icgenstanlot*.. 4 oaraooa— .

boszniai. IHtib évi, osance-minű»eg 
e . . luü daranoB —

nsance-nnnőscg— 
100 oaranoa —

szlavóniai 181)8________ .
szerbiai 1898_______ ___ .

45 5C 
48. -

46 -
48.5C

15. - 15.25
16. — I 16 25
17. — I 17.25
14 25 I 14.5C 
15.25 I 15.5U 
16 - 1 16.50

19.25
18.-

19 5C 
18 50

Juezerna magyar. 1999 
I lonere apro^zemil 1899 
1 e kuzepiszerü 1899

. nagy szem ü 1899

I 43.- I 48. - 
43.- *8.-
52.- 55.-
56.- I 63.-

Kmat- É r S 4 « pláb « r « e s p

4'/,e/.
* */e 
« •/.

V/.'/o
«'V/e
á %

«'V/e
* '/,

* °/o

Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adementee 
Budapest szákee-föváros kölcsöne adócoontes _ 
Temee-bégavölgyi vizszab. tára. kölcsön«« ___

III. Záloglevelek ée bölesönhUtv. 
a) EnőttyeeM Sstóseteí MöeeeáMuiaf,

Belvárosi takarék pénztár r.-t.---------------- -------- -
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár frtl-an

Egyes, tégla- és czeinentgyar r.-t, elsfibbs. k.
Ganz de társa vaeöat. s gépgyár r.-t. köles. köt.
V .ak.pfnlrAnnU nMf.nnu fC 1/1 ti ■ tflj |U t. _

50*,évre

3'/.e/o
* e/o

* %
4»/,«/, 
«'/,%

, , frrbau
M. agr.-es járadékbank r.-t. szőlőkötv.________
, e . , járadék jegy visRzeSz. io2”/e
„ „ „ „ Záloglevél kovoiiaertékben__

Magyar földhifelint. o. é. --------------------frtban
. . «41 évre
. „ fceronaertólrban 50 evre _
„ „ korouaartékben es evre _
. „ szabály, és telajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60'/, évre ,
"" övre____ ___

. . . 60 évre 106e/e_
Magyar lelzálegbitolbank-------------------- írtban

4'/,%
« '/. 
* '/•
3'/,°/.
« e/e 
« */. 
* % 
«V/.
«'/,%
« •/■

e e --------------------frl ban
„ ,60 évre_________________
e , közs. kötv. Bü évre írtban
, e közs. ki.lv. 50 éare ... _
, , közs. kötv. 50 evre frtban
, , krc. i. 60 é., vf. 110 írt.
e , k. k. «0 é. 1U0 frk. = 'JG k.
, , nyor.-kfite.________ ______
• , , osztr. felíllb. _
, „ nyer.-k'itv.______________

Magyar oreaágor küsp. tAkarékpdnxt. löe. frtban

«V/e
« e/e
•V/o

e/e

M takarékp. közp. jelzálogb. 1,2. 3.0,7 8. kib. 
. „ „ 4., ú. kib. _____

e/o
t
4'/,°'o

in
i °/e

s « , közs kötv..............

Országos központi hitelszövetkezet kötv.
Cnztrák.magyar bank 403/eevra_______ frtban

a ,50 évre_ _ _ _
Pesti hazai első takarékp. közs. kötv. 50 evre

* - « • -I , __frtban
tálogl. kor. ért. _ __

Pesti m. kerosk. bank — .

4V/o
közs. kötv. .Vf , « vrp_
köze. k. viasz. llO"„frtb
köze. k. vissz. 10.')°'

fc) viasíi *■ fcCireiű! Int. hlbeoeáíAeat

«'/.'/a

4';.e,o

6 °'o

4'/,°/,

Albma takarék es hitelintézet_____________
Aradi polgári takarékp. 40 evre__________

1 • . 40 é. n-azaflz. HO10

Aradmegyei takarékpénztár...__________ 3
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank 2
Debreczeni elefi takarókpánztar__________ __
Erdéiyr. m. jelzálogbitolb. <0 évre ____ _

* » . <0 evre vioszafiz.
Bor-át-szlavon országos jelzálogtank_______ _

1 m , , köz®, kötv.
Kagyn b alt. lakp. 31'/, é.. vissz. no 0 _ =

. , , 40 evre. vissz. 106" „ _

. . . 40 evre, Ili. kib.____
« . . 36 evre. IV. kib. _ _ **

Kagyszebeni földhitelintézet.

6 °/e
«'/,'
$

«'/»e/e

. , VI. kib.________
Osztrák főldhitelintózet nyor.-kőtv._______
Temesvár első takarékpénztár_____________

IV. Eligbiiéj! BrStrenyek.

B) Ertéktő z a d e.

I Ufóit' arfoivari

' 20u kor-kin*

I Aliamaclósfláe

a) Magyar ftllamadoesag.
Arany;. 100,600. 1000 ar. frt nev«*rt.drbok, adóm.

• luo ar. Irt - :u L............  ...................... ............
. Aranyjaradék 10.0UO ur. frt névért, dbokb. adom.

i a:, frt —. 9M.OO k.................... .............-
> ! Aranyjaradék, adómentes, 100 ar. írt — 210 k.

uiárcz. v.
KoronaertékU járadék, adómentes___________—

i

« - . rnárcz. v.
k«-l. vas. allamk. ar. frtb. 100 ar. ÍT-r /tu k. 

18S". al! iiriv. aranyi:., adum. :tX) . r. irt -- 2-10 k.
ibfcs.evi aíiain vasúti ezüst kulcson............. .. ... 
Aliamk. vasK.czelj. ar, aui m.. 10 f. ster!.=X40 k. 
1 b«0. nyeremenyk., 100 trto- drb 200 frt = 200 k.
13‘0. - ;-V . . áu frt — 1001:.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes _. ...
borvut-sziavon „ e _ _____
* agyar fvldteherrneutesitesi kötvény, aaomeotes 
ti • at-szia von , _

118.25
84.-
93.35
9J 40

Jí?:-I
:oü.5ü!
84.--,

172.-
17.-: -! 

)9.Cu 
99. — 
93.25 
93.5C!

118.75
84.SC 
9c./í 
S3.6C 

120.- 
122. — 
101.50 
85.- 

174.-
174.- 
10C.35 
1L'0.— 
34. -
94.5f

' Utolto arfoiv
ueuz áru 
100 kor-kint.

Tiszai es szegein nyeremt. adóm..100 frt e= 200 k. 
ilorvát-szlavou jeiz. luidv. kötv. aüolev. 7°/, _

b' OxntTák Allamadcssá*.
I fcgy*sitett járadék papírban íenru&r — augusztus 

, . május —november—
Lgyeeitett jaradek czQstben jauuar— juiius — — 
... április—október — 

Aranyj., adoni..ar. frtban, 100 ar. frt = 210 k. 
KoronaertéLÜ járadék
AUamtora;. 1864. • vb. 260 frt. p. p. —

• |Wj I - . -

98.*0 
98.4C
98.30
88.30 

1*7.71
97.30 

184. 
142. -
1 70. -
2 jő. — 
2Cö. -

II Más hölczönöir.

S8.9C
98.90
58.80
92.80 

1.8.26
98.30 

1&f. - 
144. — 
112. - 
208.- 
2C8.—

°/e Pnigár államv. zalngkólcaön 100 ar. frt — 240 A , 97.— 93.—
busnyáx-Uerca^govinai orsz. köicxön 1896. évből 85.— ' 87.—

,e „ Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 94. — I 95.—

4,:,e-

Adris m. tir. teHFjiirhajóziai reezvdavft.____ _ __
Budapa'ii közúti vnspalyc-'.va. koronaőrt. —. _
Budrpeat villamos városi vasút r.-t.__________
Hudapviet-pecsi vasút____ ...__________________

: Deli vasul---------------------100 marka .. X18 k.
! Első cü. kir. az.;b. dunap4zhajózáai tara.____
I Kasea-oderbergi vasút 1H89. ____  ___________

. . 1B89. l'iO in z_ HM k.

. , Í8U1. lüd m 118 L.
, . (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t._______
la.igyar-gaesorsMgi vasút I. kib.______________

. . II. kib.______________
, , ezüst_______ __ ______

Magyar ny. v. (székesf.-győr graczi vonal)____
1 . . 187«. kib. ____ _______________
I Magyar v. ebi. t. bar uh. ezdra. 100 m. - Uh k. 

Osztrák-magyar Allamvasnt 1883. 100 m =2l8k. 
... • . í- kib. lobé 100 fr.=96k
lorontáli helyi erdeku vasaink _____________ _

V. Bankok rcexrenyeL

Ángol-oBitrák bank___________________
Budnpesti iiackogyesület___ ________ _ _
Első magyar iparban!____ _______________

Buuapusti giro- ea fienztár-ogyiet_______
Hazai banii-reazveny-tarsasag____— —.
Hermes magy. alt. valtóüzlet reszvt.____
Horvat keresi-:cöelim bánt ..._______ ___
tiorvat 1 -zamitoló bank_______ _________
Horvat-szlavón országos jelzálogbank____
Magyar általános hitelbank ... ._ _______

Magyar ipar- es kereskedelmi Dank _ _

Magyar jelzálogbitelbank__

*10
200

400

-00
200

ütői.so árfolyam

100 kor.-kint

97.30 98.30
87.- 88 —
92.2Í 93.25

98.50 99.50
97.50 98.50
89.50 9C.Ó0

102.- 103. —
97. — 93.-

101 - 102.-
101.- 102.-
97.-- 98.-
97.- 98.-
96.-- 97.-
93.- 99.-
99.50 100.
91.5G 92.-
91.20 91.70
33.- 83.50
9G.nO 91
9S. — 97.-
90.- 91.-
91.50 92.50
37.50 98 5C
97.50 98.50
92. - 92.50
9-,5C 91 .50
97.25 98.25
97.25. 98. ?S
92.25 93.25
SS.- 10Ú -

119 - 121 -
121.30 123.50
103.- 105.-
97.50 98.SO
97.50 93.50
90.SC 91 50
97.25 93.25
97.- 93.-

! 89 75 90.-
I 97.- 98.-

91.5C 32.-
; 100 - 101. -

99.- 1UC. —
95.--
93.25 99.25
91.5 0 9ir.SC
93.- 64.
97.5C 93.50
92. 93
97.50 93.50

102.- IC..
■ 93.- 94.-

10!.— 102.-

98* 99Í -
ív2.:g 1C3.-.0
9Ö.;.C 97.S5
99. vG 100. -
S8.5C 99. 0
99.75 99.75
98.50 99.50

102.-
10?.-
101.75 102.2.5
93.SO 99.50

102.SG 103.50
106.- 107. -
iGó. — 107.
98 2 = 99 2'

121.50
ICO.- 10:
96.— 98 75

99.50 09.SC
95.,.0 92.30
95.- 92. -
91.SC 92.50

1U/.50 1U3.5C
9á! — 961 -

111.50 112.50
9-.25 9 2.2 í

112.5:
95. sC 96.5'J

98.75
105. 10:. -
1CJ.- 10,. -
96. - 97.-

1GS. — 10R. —
105.- 106. -
118.- 115.

97Í2S 97*75
Lit..i8o árfolyam

pénz
kor,,,, erí el:

283. - 29C.
1 / 4 -

340. — 345.-
153.- 152.-
216*.- 218*.-
210.- 220.-

2G8Í- 215Í-

71SI — 716", —

1ÖJ. 15 .—

Osztalék i * M 9
i Utolsó arfolyan

• piték Osztalék; »
1900-ra

í Magyas jelzátoghitelbauk™ —_márcz. v. 840
Magyar kereskedelmi r. t.________________400
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_ 400 K.

Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja.™ 1000
Osztrák hitelintézet_____________________  szó
Osztrák hitelintézet ................ márcz. v. 320
Osztrák hitelintézet 1899. kib.________  620
Osztrák-magyar bank— —---------------  1200
Pesti magyar keroeke ielrni bank____ __ 1000
Önion bank____ _ _ —_____________ 490

167b - 1685.- 
2625.- 2545. — 
173.- 575. -

VI. Tn.Eraréjkpénflt&Pak résivényei.

Belvárosi takarékpénztár— ...____ _ ._ 290
Budapest III. kerületi takaréknenztar____KW
Buriapest-orzsébetvaroci takarékpénztár 209 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r. t. 4<K> K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.____600
Magyar általános takaréknenztar ..._BOO K.
Magy-ar országos központi takarékpeurt. — 600 

j resti hazai első takaréknéasíár_ __ __ __ 2000

466 50 467.SC 
4C5 — 4í0. -

452.SC 453.CC 
960.- 870

702.50 703.-

200.— 
210.- 
17«t.- 
4G3. - 

2240.— 
575.- 

144C. - 
1695C-

202.- 
2 í 4. - 
176.- 
4C3 - 

:2fic.- 
85.- 

14CC.- 
.ííüsc-

Vn. Bletaeltó-táreaeágok rósar.

Bécsi biztosi tó társaság______ 40ö 4CC.
Bécsi élet- és járadék-biztosi ló inte-*ot____  100 520.
Etóö magyar általános biztos.tó társaság — 200» 4750.
hoticiere, pesti biztosító intézet________— 200 135.
Magyar jég- es viazoclbiztoeitó r.-t. — 200 225.
nemzeti baleset-biztosi tó r.-t._______ 200 K. ;85.
Pannónia viazontbiztositó intézet_______ G00 1C:C

I

4 IC.
530. 
•850. 
19C. 
232. 

• 12G.
!tico.

MII. Qöamalmok ráaavényel.
• j Conecrdia-gőzmalora r.-t._______ — 800
‘ ! Pl .• , « . - elsőbbségi rész». MOD
■ : fciso budapesti’gőzmalom r.-t. ___ ___ 600 Ií.
- i ErKsébet-gőzmalom-tars. __________ 4>;i]
■ i Lujza-gőzmalom r.-t.____ _______________:{20
• i Pesli bengermolom-társ........................* «*00
. | Pesti molnárok os sütők gőzmalom r.-tl _ 400 
. I Peeti Viktória-gőzmaiom__________ — _ :;iiO

101.
800.
9.S5. 
445. 
22 v. 
940. 
445. 
340

225.
930.
45G
34'.

Ia. Cnjcytik 6a téglagyárak róaev.
Budapoet-szeuílflriíiC'n téglagyár____ _ vO
Egyesült iegla- és czeinentgyar r.t._ _ 200
Északm. egyueült kőszénb. es iparv. __ ™ ’.'00
K- ^»Hi-.-zaszv I... ’••r.b.mva r. t. K. 409
*el?őmagyarorsz. bánya es kohóm. r.-t. _ .00
Intvan téglagyár r.-t-----------------------------  yno
Kis-sebesi grliiitbanyá* r.-t._______ zoo X.
Kőbanyai gőztéglagyar r.-t.________________3:-o
KöbZ-onbánya es téglagyár r.-t.____ ___ an K.
Ijprhner rakosi téglagyár r.-t. ____________ vIK>
Magyar asphalt r.-t._______________ üoo
Magyar alt. kőtizenbánya r.t....... ...........   ’joo
Mkjr-ar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. __ 200
Pyterhegyi téglaipar r.-t________ ___ _ 200 K.
Saigótarjam Lőioonbanva r.-t.______  200
Újlaki tégla- oa meezegető r.-t. elöv. joz. n HOO

324.
10.-

233.

32C.
20.

2-52.

6C. — 35.-
286.
650.'

23C.
7uO.

198.-
330
26-.
165.
iOO.-
624.

20C 
235. 
2 70. 

; 1 70 
110. 
322 
61.

X. Va0ar.tív*k éa gépgyeárak réaav

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t._____*00
.Danubius- m. hajó- es gépgyár r.-t__ 200 X.

, Ganz es torsa vasöntöde ns gépgyár____ k()0
Mngyar belga femipargyar r.-t. elsőbhs. 900 K.

• ■ -*:• ■ .............. -no
Aaor.igi vp.Mpar társulat_________________
.N.rbolson--gépgyár ruszv.-L-.rs. ._ ._ íOO Ü. 
Rimamorany-saigótarjáni vzsmO r. t..„ ._ ZJO

j Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ______  '.í>0
TcudlofT a Dittrirb gepgyr.-t. A) sor. elölj. ÜOO X. 
V,’eitzer Janos gép-. w.vggongyur r.-t. __ 400 \L

1 -4.
210.

3C75.

353*

2Cí!
343. 

I 2C3Í

Zn
l9o.
190.
2C0

212
210.
200.
206.

Utolsó ar.'óly a in >„

korona

^Hungária* műtrágya és kónsav-gyár _
ibelgyár részvénytársaság__________

Kőbányái polgári aarfőző rósz vény-tar.
Magyar azukoripar r.-t.............. ................
Magyar fém- eu lamnaáru-gyár r.-t. _
Magyar gazizzófény r.-t................ .. ..........
Magyar ruggyantaarugyar r.-t._______
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. fog. a. 
Magyar villamossági r.-t___ _
>•!-' ■•gazd.-.sági id 1:-i i-zv.-tars...............
Nagyszebeni villamosaid r.-t. _ _ _
fv-r.izetkczi vilfámossagi társaság _ ~
Fiej.'E3f.k5zi waggcnkölcsőnzö r.-t. _
Popper Lipót faipar r.-t. ------------

— 400
— 4'XI 
S00 K.

Ooarneto részvénytársaság . __________
~ 1 nagyszáiloiía részvénytársaságRoyal r
Scegerii kenderíor.ógyar r. t— .
Sziszeki tárházak r.-t. ________
lélefon-Hirmondó r.-t. .....................
l'örőkbircdalmi dohányegyedárusági 1

290 K.

XIII. Köílikadísi y^ll. róaav.

Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ ._
áradj és ceanádi egyes. v. r.-t. tÖrzs.-r. 
i'aja-Zonibor-UjvKK'Ki b-ivi érd. v. r.-t. _ 200 
Barte-pakráczi vasút ebűbbs. reszv. 490
Biidapeati közúti vaspálya társ. ~ — ‘J90

» . ^ id. ré.izj.— -00
p .* . - - ®lv.jegy — — -
Budapesti iliamos városi vasút r.-t............. i09
Budapest-szent-lőrinczi b. é.Vasut.Ü™ 12 2*üi 
Bpe«t-ajpeyt-rá!:osp. vili. köz. vasul. r.-t. 290 K. 
Dob: -czen-najdunanasi vasút b. e. v. els. r. 'Hl 
Déli vasút ...  ............................ 1 0

Eihö cr. kir. szab. dunagözhajé-társ. ... lOó'J 
tirüa-üzvölgyi va-.at r.-t. olsőbbs. r„íiv. 209 X-
\ss:i: -cdarnergi vasút......... ........................   400
Kaysa-tornai h-alyi éri. vasút r.-t. els. r. :')0 
■agyar folyam- cs tengerhajózási r.-t. 200 K.
«jagyar-maiorszagi vasút™____________ ina
Vagyar helyi érdekd vasutak r.-t.™
Magyar nyugati vasút........ .......... .. _
Eláramarosi eovasut ele. részvény ...
Karanarosi só vasút törzsrészvényei
Muramarcsi sóvasut B. részvényéi___ _ zvw
tiercrivásárb.-sziszrég. vasút ols. reszv. ... 200 
Oriente magy. I-.-ngen hajózási r.-t. ... 100O S-
Owt.-^k-magyar allamvasut________ - _ 4-9

vég. 480
Pécs-harcsai vasút___ ________ 2. 4o<l
f/" .-.-X:i‘.irzi h. e. v. vb. r, <00
lenie.•-Móiio'«i h. r-». r. r.--. els. r. 200 K.

5*3. —1 5-i3. —
164.- 167.-

1965.-: 985. -
270.- 287. -
S60. —, 580.-
245.-, 355.-

: 5.3C. — 54C. —
12L9;- 263. -

980.-! ooc!-
; 502.-’ 506. -
IO8C. —; 1100.-

23*. - j 32*.-
520. -1 600. -

. 298*. - 330*-

■ 47C.- 472.-

405! 406. —
606.- 603.-

37o! - 575Í -
396.- 297.-
85.- 90.-
95.- 100. -
— i- _ j _

103 50 1C4.SC
825.- 520. -

358*. -
397. - 299.-
41 si — 42 í I —’

423 - 42".—
185.- 19C. -
118.- 126. -
118.- 128.-

1520.- 1580*. -

639. - 6 3c! -
422.- 42'».-

XIV.

. p. 8«

XI. Könyvnyosidák réesvéayel.

319. 
530.

„Athenaeum" Irodalmi ée nyomdai r.-t. _ 300
Franklin-tanul.ü           30
„K-jstncj* müiűtézet ______ ________ _ *,jo
„FaliM“ irodalmi es nyomdai r.-t—   4CI) 355.
rcbü kucyvnyumda r.-L____ __ ________ jijvj 2510.

365. 
• 2550.

XII. Különféle vállalatok rénxv.

2C0 a! 

SCO K."

Altalanos waggonkölCHŐnzú-tarbi
! .Apollo* kőolajíinouiito-gyar r.-t. _ ™

BriuUm-félu vegyi gyarax r.-t.____ _
Bibar-Szilugyi olajipar r.-!__ __  _
Brassói cellulose gyár r.-t. ______ ___
Budapasü altaianus villamoa-iagi r.-t__

' !'.p.;~ti Zaolnay-íciv :i...-cz.-fayvnczegy.r.-i.2U
ElVt magyar betüönlődo r.-t. __________
Ilírő magyar gyapjumoso- es bízom. r.-t._
E:aú nv.gyar részvény -nríözőie____ ___ _
Ll. 1 ..•>:ir surtednzlaiu r.-t. — -- ---------
Elnó magyar szaiiuda r.-t.
E!hő pesti spe hum os cccr.thezt ;ryar 
Kiumv-i ri^ybantoio- es nzakemsnyitő ^y.-. 
Gschwindt-leie szeszgyár------- ------------- ----

1110. 

1190Í

!Í5C.-

223.
2L0C.
2,0.
830.

2225.
435.

-- --------- 1 0 42 >.
3:5. 

2.- 75. 
dCC.

■ 121C. 
220. 
2Rj. 
223. 

2700. 
26 á. 
9CC. 

2275.• 
4 »5. ■ 
<30. - 
320.- 

2300.-

Bmliia sorsjegy __________ ____________ ^ ^
. „ cBotr. felülbélyegzéssel™ ™ ™
- „ nyemneny-jegy    

Bécsvárnsi ny^rerr-enycdlcsun 1874. évről___
Budaverosi sorsjegy ____ __ ___________ _ ™

. 1 osztr. felülkéiyeg/.e9*il__ ™
„Jo szív* egyesületi sorsjegy____ ... _____ _

# . „ onztr. íeiaibáfyegz.
Magyar .••l/.ilijjlaí nyer • rv

- - . us/trr ív ifi Ibi
«agy» vtrus-kereszt sorsjegy_______ ________

• • • . osztr. felülbólyegx.

Clagz vörös-kére^ sor-jegy____ *_
» • » . oszir. feiüibelysgí.

<J-.n ,k ; . !. re,. ;; ... _
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy.. _ _1 __
Osztrák hitolinícztiti sorsjegy . -
Pál2y sorsjegy____ _________ *_______ _______ _
' " ' ■ ‘ • • un ír.-kint................,v"0 k.
.-vt i! :,i IIve'! -. 100 fr.-l in! h>. felülb).)lU00

iS.”, 1/.5C

392.- . 39«=.- 
159. - '55. - 
IS-*-— 162 -

XV. Pérenezaak.
ár-ry, es. én kir. vert__________ _____ _ _ _

. , , . . kör.____ ____________
, eaztrak vagy magyar S frtov_________ _
. síi frankos____ ______________________
„ fi, niíriras...... ............... .. .................... .
, török aranyhra___ __ ________ ____

Rímet biz: .1. vagy egyen-rt. bank). (100"marka)
franczin bankjegy (100 frankj____________ _
Olasz bankjegy litiO iira) _________________
Pnpirrubel darabonkint__________________ _
Roman bankjegy iü>0 lm) __________ —
brerb bankjegy it>0 ezüst dinar) ™ _ __

48. - 50.-
4CC. - 404. -
148. - 15°. -
80. - 82.-
81 - 83.-

,„.s 11.40
í 1.20 11.3s
19.C8 19. 2
13.G3 19.12
2d. bG 23.58

in a: 117*. 60
95.4Ü 9.EC
90.4C 3U.70
2.53 2.54

XM. Váltók árfelyaaiB (látra).

ámeteidam__________ _
BrUshűl ______  ____
i.uucou _________ ___
Neműt oankpiaczck™
Olasz bankpiaczuk____

bva.jcu hankpiaszok ™ 
b zen ti1- swirvaz .

300 hollaodi írtért ™
100 frankért _ ™ ™

30 bturüz^iírt _ _
100 márkáért— — —
100 bráert ______—
2UU lrankurt —_—

iOO ruinil'Jrt ™ — —

1&8.9C 199.4C

243.49
117.50

áO 35 
95.40 
95.2C

24C 80 
117 7C 
90.55 
56. oC 
95. oC

J^eaeiLmoló bitfolyamok márczins 13-;.rvl.

Megynr ált hltelhtnfc _ _ -
Ueztvák hitelintézet_ _ — _
Magyar aranyjaradék — — _
Magyar koronajaranek----------
Magyar ip. **> kuresk. bank. . 
Magyar lolzalogtiileVoaiik — . 
Ma/y.ir lerVA.-'iitoi ' i .int .. . 
Rúna Murányi v&siuii r.-t.
Bpesti közúti vaspálya t. — .
Déli vasút— _ ...______
Ukttr.-magyar allainvasut — . 
Budapesti nankeevesüiet — .
Első n igyai - u-oank — — .

_______ ___ 62/. —
71 Pesti m. kereeí. bauK____... ___ — 2532. 1' ’• • .ií n iri --erf'ző ............. ........ |
702- - Magvilbizt........................ halgo "í arja ni k-őszach. !. _ _ ^ ^ •
118.2$ Mngyar ezutonpar r. t. ... — — 1965. - ki.-zenbanya es togiagyar r. t.__ 1
y,.-o M. takp. kuzo. jelzálogb.______ - M. orsz. kozp. tatareKD._______— ■

1 150. - Magyar ainhal*.r.-t____ ________ _
Bel varod tékára,1 pénztár r.-t. ____

313.-
460. - Budapesti vili. varoii vasút _____ '
450. 475.— M.1 gy..: -It. \i : e . ."Ti Var .
5:2. - 1. magyar alt. bizlc.itló Ura_______ _ Rmianesti villamusiairi r -t, ............. —
6C ■ - 154.- Mag\. kerámiái gyár r.-t..... ............... ..
106. Vilii:.ll- . . LM -üt'jk g'Vz:n......................... t' lrűni. banya- es kohómű ... ...

| 627 key. t „! i- es cementgyár r.-t. ____ ügyes. Bp. főv. Likarekp._ __ — —
M gyai nllamo r.-t............... - ... H •: v.11 zlav,.n jviza: jgu. .. ..

Pe-ti h i'.ti e síi tasarezaenzLir _
i -. 1 ! .In :--S-hoen. hajógyár______ - - Guncordia gőzmalo t t.............. .............. j

t'iiész.mutola.'

Cs. kir. szabadalm. déli vaspálya-társasag magyar 
vonalainak üzletigazgatósága.

1171 P EJ

Pályázati hirdetmény.
Na ’\ka;iizsa .«Ilomúsunkban ípitendü állású küralaku 

rr - :•■•!(,nyszin. r»-zkovács műhely és földszintes irodaépület 
tpit-'i-i munkáira ezennel pályázatot hirdetünk.

A munkákra vonatkozó bővebb adatok, nevezetesen a ter- 
V'k. ;• költségvetés »'-s az építési ajánlat mintája az alulírott 
üzi'.t igazgatóság épitési- és pályafentartási szakosztályának 
hivatalos helyiségében il kér.. Mó-.záros-ut-za 17. sz. II. ein.) 
u i :V.,ta!o' órak alatt átvehetők, tiz korona leíizet <• ellenében. 

: • ru-nyes • - kellőleg bélyegzett ajánlatok iegk-söbb 1901 
vi márczins hó tí6-án dőli 12 óráig; áitalan-is osztályunk 

iktat', hivatalánál (földszint 9. ajtó) nyújtandók be. eme lei- 
irat.a! ellátva: „Ajánlat a kanizsai futó ház épitési munkáira.“ 

bánatpénz fejeben IVÓI. tvi márezius hú -1\ déli VJ óráig 
azaz négyezer korona készpénzben, vagy állami letétekr 

alkalmas értékpapírokban budapesti állomási pénztárunkban 
(I. M'- zaros-uteza 17. Térfeiügyelöségi épület) fizetendő le.
A.: * '-kpapirok a budapesti tőzsdén jegyzett árfolyamuk­
nak legfeljebb 9U százaléknyi magasságában fogadtatnak el.

f.z bánatpénz a munka elnyerése esetén S najion belül 
ar. .ik kétszeresére egészítendő ki, mely us-zeg mint kautio 
1: ii.d.óidig letétben marad, inig a létesítmények ideiglenes 
at.'öle meg nem történt.

h-j-ta utján beküldendő ajánlatoknál a bánatpénzek térti 
vevény mellett adandók fel.

A ha.rn-.tpériz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem 
f:<d',!.:ndo. Az ajánlatuk között való szabad választás jogát 
lentart uk magunknak.

i udupest, 1V<j1. évi márezius hó 3-án.

Az iizletvezctőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

&e(!AL'^,

I

— Hx
TCRV VECVEU-Sg

Keleti J ortnopüdiai maintézete 
vjitli^a minden sérvben szenvedőnek
a legújabb és modern szerkezetű, l'mu. 
éviién e=. és kir. szabadalmazott sérv- 
kötőjét. Nem csúszik, nem okoz kelle­
metlen nyomást és rendkívül kitűnő 
iekvése áítal felülmúl minden más gyárt- 

mányi

Árak" Eö*olda,u 1 Kéto,da!u_________ 18 korona. ! ‘-’1 korona.
Gyáraimban teljes jótállás mellett ké­
szülnek, továbbá: járó- és táme=pek.

mafnzök ferdónnöttek re 
szere és scoliosis-nál Hes­
sing rendszere szerint. Mii­
lábak és kezek, haskötők, 
görcsér harisnyák stb. slb.

Illusztrált árjegyzékeket 
titoktartás metiett ingyen 

küld szét:
orvos-sebészi mü- 

és kötszergyára 
(alaplttatoli 6378.)

Budapest. IV., Koronaherczeg-utcza 17 d.
Gyár: Központi városház. 

Kéretik: z, ezimre jól ügyelni.

KELETI J.

i Ihiä^iüai Mit II tiftiiü
alkalmából legjobban aiánihaii 
úgy iskolai, mini magán-úar.ípek 

rendezőinek a

PüiWTÍ
Síhlr“

^ F9

s2úmis fBzstei.

Dr. CZlhüCZARj.l
»yetem. orvoatndor j. 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 

I minden friss-, regi-, makai .1

titkOS bSt8QS8Q8tÍ
2 úgy férfiaknál, mint n« >knél
*........ biztos erediueriynyel,
r kvr:w.l:ii<“; t-gi sz uj mó<i- 
r szer szerint, foglalkozási 
1 akadály nélkül
•k Lakik : Bndapest. Kere- q 
fa pcai-nt 14. szám, I. cm 

Rendel: d. c 10—í; este 
(í 8-ig. 4975b

Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

: A 32. száen ::

EBI EÍ68S1: 88, titiZiiS Iá.
: A 85. szám ::

üfcii EMIL: BÍEZISSI Miül
Az Ábrányi verskötete tele van szebb­
nél szeLb hazafias költeményekkel, a 
melyek egytöl-egyig alkalmasak arra, 
hogy a márezius 15-iki nemzeti ünnep
programmján mint aikalmi ünnepi 
költemények szerepeljenek.
0000000000000000000000000060

Gracza pedig rövid, magvas áttekin­
tést nyújt könyvében az lb48. évi már- 
cziusi eseme.iyekröl, s igy nélkülöz­
hetetlen forrásiRimnka a mar- 
czius 15-iki ünnepi szónokok számára.

Egy-egy füzet ára 30 fSBIér.

Egyúttal figyelmébe ajánljuk:

u. acza György: Kossuth Lajos élete és 
működése. 2 kor. 40 fillér. Diszkiadás 4 
kor. Az utóbbi bekötve ü kor. ■-

Gracza György : Az 0848 48-iki magyar
szabadságharcz története. (881 kép
és szinnyom&tu mümellékletek.) Teljes öt 
diszkötésü, a budai honvédszobor durabor- 
n vomatával ellátott kötetben 70 kor. Öt kö­
tetben fűzve 56 kor.

Kapható minden könyvkereskedésben. 
Az Összeg beküldésénél a kiadók bér- 
•-------  mentve küldik. — Kiadta: =

i iám BIIBEIIIi@3IIIItBF.ES Fill)
könyvkiadóhivatala

Budapesten, Andrássy-út 21. sz.

Hirdetések 1 e lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóhivatalban.

Fegyver- és Gépgyár Részvénytársasáj
líudíineslen.

yÉBSZEGÉWYEKilEK,

II
Sserszámg-épeket és sserszámoük&i há

S & HoíT-féle vasmaláta-kivonat 8 j
Ej Török J. . y-gv'f/. Budapest, Kirúly-utv/a 12.

ESI!

tiszta és
tO-N.

kéazit fém- és famegmunkálásra • pedi

esztergapadokat, gyalu-, to, csiszoló és marógépeket slb.^
Legtökéletesebben l'els,eveit üniö-mühelvélien tömött, 

magas szilárdságú

vas- és fémöntYén^T'eket állít
O^.-'ó.rtjcL továbbá a. leg,olceó'to"to -Zizzom-ZL

Zwiesel - féle la© ©rőgfépeket51
melyek nycrs-l,etroleummal dolgoznak és óránkin

kint mintegy 2ő0 gr. tüzelőanyagot lbgyaszlanak.

51 agyar királyi államvasutak.

".:ü IDŐI. szám.

.ecoiESLbb utalás Olaszországba es Dél - Francziaor- 
szagba Budapesten Oomúováron-Fiuinén al

elő.
a magyar-horvút tengeri-göahajóz4ei táraaiág Fiun<> 
ós Veloncze, illetőleg Ancoaa közt közlekedő gőz­

hajói igénybevételével.

Hajójáratok menetrendje:
1901. évi márezius lm 16-tol, október iio 31-éiff.

és iööl'ü.i-

eS
S?s

1. Ix:tiniás Fiaméból — Velenczébe. l
cs; ‘örtökön v. ggel 7 órakor. Minden

linden kedden 
szombaton es'f

Felvilágosítással, ajánlatokká!, költségvetéssel készségesen szol
mmm.

DECKER! és HOßöLXA
távíró-, távbeszélő-, viilambántó- és villamvilágiiisi Oerendező

BUDAPESTEN

a hangosan beszélő grafit mikrofon

Magyar királyi államvasutak.
öül-Jú 9U1. száll:.

£'IÍ5',£^efBiraé8i^,
Gyár «‘s iroda :

I VI. Izftboilla-u. 88
Ralctar:

V. Dorottya-u 3. fjd

kir. államvasutak es a magjai Ló 
állam szállitöi, B

fi j kivé g:u-s-

feltalálói és szabadalom tulajdonosai. 
K'-szit: telofonberend zéneket köz­
ponttal vagy körkapcsolással, el 
vállalja légi berendezéseknek s egyes | 
készülékeknek alapos átalakítását, to- | 
vábbá: villámháritókat. házi sürgö­
nyöket, tűz- és vizjrlzü-berendező- j 

sehet lb. 4U285
t illamvilá{s;itáNt

a legszakszerübb kivitelben jutányos ár. n 
végez.

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok Ingyen és bérmentve

Hulladék papip!

Osztrák mngyav-ba.jor vasúti kötelék
■les dijszab .s kiadása gabona síin -zállitására 

o r.- z á gi állomásukról)
Egyfelől a cs. és kir. szab. Nándor császár északi vasút 

(gacsországi vonala) a <-s. és kir. osztrák allamvasutak. 
valamint az üzemében levő maga u vasutak fgái'si és 
bukovinai vonalak) állomásai és másfelől a bajor kir. .illa:a- 
vasutak, valamint a c.seh-ro.-sbachi ht4_.iérdekű vasút állomásai 
közötti forgalomban f. évi április hó 1-ével gabona, hüvelyesek 
és őrlemények gabonából és hüvelyesekből, maláta és ol ij- 

i magvak szállítására III. rész 4. luzet ezim alatt uj kivételes 
díjszabás lép életbe.

Ezen lii^zabá-i füzet kiadásával az 1CS9. évi szeptember 
1 -töl érvényes hasonnevű kivételes díjszabás (III. re;z f>. tüzet) 
a kihirdetés utján érvényesített dijtvívlekkel együtt hatályát 
veszti.

Uijeineléseknél, illetve a díjszabási határozmányuk szigorí­
tásánál a: eddigi díjtételek még f. évi április hó ÖO-ig maiad­
nak érvényben

Budapest 1901 márezius 9-én.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

egyszersmind a részes vasutak nevében. 
1180 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

okmányokat, leveleket, könyveket vagy bárminemű papí­
rokat, legyenek azok nyomva, avagy szétszaggatva, papírgyár­
tási czélra a legmagasabb napi árért megveszem és azokat 

kívánatra az eladó jelenlétében megsemmisítem. 40864

SELINKA, Budapest, Vörösmarty-utcza ll/a.

Ezen gyógymóddal az egész test megszabadul a kór- 
anyagtól, a vér megtisztul és az Idegek megerősödnek

TITKOS BETEGSÉGEKET
sebeket, liugycső-hólyag-, i<teg- e;< liúlgerinezbajukat. magümlvst, I 
elgyengttlt férliorőt (impotencziiíl), aranr eret, a buják úr és tiofertőxés ( 
következménveit, nőknél felivrf ily .-t, bőrbetegségeket es ni 
den féle szépséghibákat (kozmetikai sok óv óta biztos | 

sikerről gyógyít 402',ti
v. kórházi orvos| 

spectálista

' eret, a buiakúr 
aőrbetegségeki 
(kai sok óv 

—----------gyit
Dr. PAIaOGZ I.

Budapest, Vil=, Kerepesi-ut 10.
Rendelés d. e. 10 órától d. a. 6 óráig. (Vasárnap 4-ig) j
Külöu férő- és női osztályok. Levelekre kimerítő diszkrét válási, f 

Gyógyszerekről gondoskodik.

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mü- és kötszoresz

BUDAPES T,

VII., Erzsébet-körat 50 sz.
’Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárát saját gyártmányú orvos- 
sebészi és betegápolási tár­

gyakban. S9l5t 
Saját találmányit m kir. sza 

badalmazott Polgár-fele
® éPvlxöÉő.

haskötő, görcsér elleni guinmi- 
harisnya, ortliopaedia-készülé- 

kek, mülábak es kezek slb.

Utánzás eilen védve Itiőlfcí.

Valódi franczia különlegességek F.
Bcrguerand flls párisi gyárából. 

Részletes képes árjegyzék In­
gyen és bérmentve.

Indulás Finmóból Anconába, minden hétfőn • 
szerdán i I 7 i ák n-. Mindfii pénteken este S urakor 

I. Indulás Velenczöbol Fiuzaeba minden szerdán • - 
pénteken 1 7 óiakor. Minden hétfőn este 7 óry
ÖO pcrczkor.

Inda1.-is Anccnából--Fiúméba, minden kedden e- 
csutörrökön '1 7 orakur. Minden szombaton esíe
S lira ŐO pcrczkor.

Mvucttartam 10 óra.

Menetdijak
a hajó-átkeiésE itietékkel együtt e

Honnan Hová érték
Gyursvunat

1. 11.
úszta

m. "

J

Budapest Velencze vagy 
Ancona tor

34*00 20 00 14*00
Canrifs frv 117-áu

7350
84--3U _

Firenze 53 90 -
(íenova 89-LT. 04*90

1 -JS -25 91-50
M arseille . 13H-60 98*90 —
Milano , Őö'.<5 51*40 —

IOU'55 72'hő —
Nizza 113-75 81 95 —
iíöi-ia 73*75 54 05 —
Torino 89 10 G4*fcU —

Becs Velencze vagy 
Ancona kor. 47‘1Ü 34-80 18-20

márka 95-60 68-40 38*50
Breslau „ .. 71*30 51-7U 2890
Hamburg r> T» 132*30 88*10 52*30

ry ágy.-rt -2 korona utánfizetendö.
<íij magában Kiuméiivl- Velenczébe vagy

A gőzhajókon
A hajú-átkelé:

Anconába:
Díszletem liálóhelylyel együtt.............. ....... 16 kor.
I. O'/íaty ' ......................VI n

II „ (fedélzei) . .................... 6 n
A gőzhajóknak a l>i dapesl-Fiume közt forgalomban levő 

gyorsvonatokkal, valamint Velenczében és Anconában a Róma, 
Nápoly. Bari, Brimlisi, Bologna, Milano stb. felé induló, illetve 
onnan érkező < l.t- vonatok kai közvetlen csatlakozásunk van. 
Fiúméban a vonatok gőzhajók kikötő helyéig kóziekeduek s 
onnan indulnak.

Fiúim j"Mini': .teziába naponkint indulnak gőzhajók, ezek 
közül hetenkint 4 gyorsjárat, és pedig Zárába, Metkovicba 
Ragusába és Cattaróba, melyek menetrendje az „1‘tmutató'1- 
ban foglaltatik.

Menetjegyeket a fent nevezett állomások úgyszintén a rnagy 
kir. államvasutak városi menetjegyirodái Budapesten és Bécsbc-D 
továbbá a Cook Tamás és fia ezég utazási irodái Budapesten 
és Becsben adnak ki, hol a kívánt fel világosi tások is 
megadatnak.

Budapest, Itiul február havában.
Ili" Az igazgatóság

I ■ ,
AT



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 14l 1901
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve P fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szí
esryszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be« 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly levelekre ?aiaszduut&. melyek kai a vauaszm. sztucsegee leveioeiyeg ry terensscaap oegtuaeuz. ea a oiraeees ju-».'-

P2E

hirdetés.

iztos siker.

szó ára 4 fillér.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnővelde- 
utcza 8. II. ée a Következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz*

körút 54. szám.

Bnrger Vilmosné
dt hánytőzsdéje Erzsébet-körut 

51. szám.

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. PetöfMér 

3. szám.
Deutsch Jnlia

dohánytőzsdéje József-körut 
60. sz.. (Harosa-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
IDnyvkereskedéie Buda, II., 

Fö utcza 2. szám, 
Rhlamint minden hirdetési

Liget.
Pacanlánar. ucezélor elhalasz­
tása elszomorított. Vűzöcinüsr 
filyebogcol mértékkel anályhoe 
készíttetek. 81)94

Eiadas.___
Használt éa nj

pénz-szekrények
rendkívül áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., BáE- 
vány-utcza G. sz. 37960

Bútorok,
faragott liáló-, baroque ebédlő 
szőnycgdivány, íróasztal, elő­
szobafal, lámpák, konyhaberen- 
dezés, valamint különféle bú­
tordarabok minden áron azon­
nal eladók. Andrássy-ut 37. a 
házfel ü sy e 1 ü n é1. 407 53

Czimbalom,
pedálos, olcsón eladó. Rökk 
Szilái d-utcza 11. ajtó 1. Hav- 
litschek Károly. 40866

Szép fenyők,
átiskolázott olcsón eladók: 
Plnns Picca, (luczfenyő) 50 
cm. magas drhja 20 kr., 70-ig 
25 kr. Pinne Austriaca, 
(fekete fenyő) 90—100 cm. 
drbja 40 kr. 150 cm. 60 kr. 
Pinus Larix, (veres fenyő) 
V/o méter magas 50 kr, 2—3 
méteres 70 kr. Ugyanott magas- 
türzsü ojtott rózsák válogatott 
fajokban drbja 35—40 kr. 
Megrendelhető Szikora kertész­
nél Nagy SzöllősUgocsa-megye.

40862

Dohány-tőzsde,
A Károly-körut 3. szám alatt 
levő dohány-tőzsde közbejött 
elhalálozás folytán azonnal át­
vehető. Bővebb értesítés magá­
ban a tőzsdében. 11387

Gyümölcsfákat,
szőlő vesszőket, ajánl legne­
mesebb fajtákban Papp Ge­
deon, Nagy-Kőrös. Árjegy­
zék ingyen. 40787

Bátorok.
Mindenféle uj és keveset hasz­
nált háló, ebédlő és uriszoba- 
berendezés, perzsaszönyegek, 
előszobafal, gyermekkocsi, lám­
pák, varrógép, Íróasztal, könyv­
szekrény, valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad 
ható áron eladó. Használt hu 
torok becseréltetnek. Gyár-u 
2. sz. 1. em. Vakok intézelév 1 
szemben. 40353
Szép falusi urilak
Pilis-Csaba mellett, vasúttól 
félóra, köböl épült házban C 
szoba nagy veranda, tágas 
udvar, disz. éi konyhákért cse­
lédépületek, jégverem, pincze 
stb. másfél hold szántóföld. 
Vételár 6000 írt. a vételhez 
csak 4600 írt szüksége-. 
Bővebbet Rumeiscr, C-umöri-ut 
111. szám. 40837

Gyümölcsfák
és szölövesszök legnemesebb 
fajokban megrendelhetők Te 
leki János faiskolája! tn 
Balaton-Henye, posta Kö' *s- 
Kálla. Tessék árjegyzéket ké, li.

S9í>:

ÁlKaiiíiaiasi keres.

Czimbalmok
pedállal, díszes kiállítással, 
egész újak, 60 írtért, kaphatók, 
rriig a készlet tart. Bállá László 
hangszerésznél, Vili., Erdélyi- 
utcza 9. sz. 40712

Nemes fenyők
iskolázottak, nagy választékban 
olcsón kaphatók Gerenday-féle 
fenyöiskolában Piszke, posta-, 
vasút- és hajóállomás. Kívá­
natra árjegyzék ingyen küldetik.

8988

Takar éktüzhely.
Nagy vendéglői takaréktüzhely 
és több kisebb tűzhelyek ol­
csón eladók. Vidékre is szállí­
tok. Kis Adolf lakatos m. VII., 
Alinássv-tér 17. 40667

Házasulandók figyelmébe.
Egy finom matt angol háló­
szoba bútor minden elfogad­
ható áron eladó Labay József 
Hársfu-utcza20. asztalos mester.

40670

Bátorok.
Családi viszonyok miatt háló-, 
ebédlő, uriberendezés, elő­
szobaszekrény. valamint külön­
féle bútordarabok sürgősen, 
bámulatos olcsó áron eladók 
József-kurut 36. I. em. 2. sz.

4075l

Vetek

lévőn ke
Kaszás

Veszek
de még jó karban 

i\ széna-szalma prést.
Kúves-Kálla,

8992

Felső ruha
és fehérnemű javítást a ház­
ban I 5 házon kívül is elválla­
lok. Czim a kiadóhivatalban.

11384
Perfekt

fehérnemű szabónő, kinek több 
éven át nagyobb műhelye volt. 
előkelő üzletben mint szabásznő 
és munkavezetőm') állást keres. 
Szives megkeresések Gyár-u. 
5. sz. III. em. 57. ajtó alá 
kéretnek. 11381

18 év óta
állásban lévő 32 éves hiva­
talnok magánügy miatt állást 
óhajtana változtatni; keresztül 
viheti mielőbbi kilépését. Meg­
bízható. kitűnő bizonylatokkal. 
Ajánlja magát mint titkár, 
magyar, német, franczia 
levelező, vary mas bizalmi 
állásra. Szives megkeresések 
rG. S. 39." alatt e lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 11377
Pénztárosnőnek.

elárusitónőnek vagy ezukrúsz- 
dába ajánlkozik csinos fiatal 
leány. Czirne a. kiadóhivatalban.

11378

Alkalmazást nyer.
Házikisasszonynak
keresek egy fal mi házias olt- 
hon-szeretö 40 — 50 ev köz«!ti 
kisasszonyt, ki jól főz. érti a 
baromfi-nevelést es a konyha- 
kertet. Czim a kiadóhivatalban.

1138'
EBfflB&DflBBBBBEESE2B5Ö

Okiatas.
Képesített nevelönö

zen<-, nyelvek, rajz, festészet, 
finom kézimunka, tudomá­
nyokban magasabb kiképzésre 
ajánlkozik nemes családhoz. 
Czim
tudható. 89901

Fiatalabb nemet neveldnö
tökéletesen tud francziául (Fran- 
cziaorszXgban is tartózkodott), 
jó zongorista, lest, rajzol, 
distinguált megjelenésű, fő­
városi előkelő családhoz, na­
gyobb gyermekek mellé ajánl­
kozik. Angol bonnet, kisebb 
gyermekek gondozására ajánl 
özvegy Nietschné Gerson 
Anna Budapest, VII., Erzsébet- 
körut 52. 40807

Lakás es beriet.

iújJO 3Zä :i .-IQZOitQ^K- i l.L£F Uíi 5165

SÁOH JÓZSEF

Kerestetik
egy 200—250 holdas bérlet, 
szép 'lakással és kerttel őszi, 
esetleg május 1-én való át­
vétellel. Ajánlatokat .Bérlet- 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
kérek. 8979

2 egymásba
nyilló szobából, kamarából, 
konyhából, előszobából és a 
laká.-ban levő dóséiból álló 
lakás kerestetik azonnal vagy 
május 1-re; évi bér 600 kor.-ig. 
Csakis körúton belül lehet. 
Ajánlat Váczi-utcza alatt a 
kiadóban kéretik. 11-386

Különféle.
Köny wásárlók nak
ingyen küldi é 
Kun S. antiquar 
kedő (Bpe: t. IV.. Kecskeméti 

mii ab b jegyzékeit ;

den ágából.
irodalom n

4 07 öl

Park- és kert
telepítéseket, valamint min­
denféle átalakításukat a leg­
jobb kivitelben elvállal Lelvbun 

es vidéken
í*!» C* .&» íí 3Ä «1®"*

a kiadóhivatalban im g-1 tajkertész Budapest, V., Nádor

Nagy

kölcsön-könjvtár
Vili., József-körút 77.

Havonta csak 1 k 60 f
4064-1

Zálogczédulát
(bármily tárgyról), bírt aramat, 
ezüstöt és brillánsköveket ma­

gas árban vesz
SCHILLER IZSÓ

IV., Királyi Pál utcza I2.
Egyetem-tér mellett. 406SJ

Öszibaraczk-
l. csodaszép gyllraü 
f «záraink arenfre 
nyhv.trv László ír 
Czv^iédVvI, hol az, 

ninúsegben, végte 
-«•gbon nicgr -ndvllv

Általános Zenészei! Lexikon-ja
II. kiadás, 20—Sí fűz,:

Egy-cgy füzet ára 60 tiller.
Megrendelhető a 
szerkesztőségében < 
hivatalában, Budap# 

Baross-utcza 
A mü a zenében 
idegen szavakat inat 
összegyűjtve tail.tii. 
valóbb zenészek, - 
zeneiről:, dalmű-, és 
szerkészitök stb. 
Egyes életrajzok a- 

vannak díszít'

c Zenelap“

3
spanyvlmv^y. mo-.-n " i W» Sp; ^
nemes gyüino.c>..t. .<*...hb.t - tíj Ej Kíl' F.r10-1.á k.u- k,-f!vi'-zeU_ ..and. a;-.-- I ,« H R p k
ojtvány. nnndeiii'f-le vadon«. 1 • . },; *, gj |> \ i
eves ákiv-7. <,:véh>k.--/ité.s!>. ehtdit- Ahp $ f- 
schia. maciura. ribizli, ki'rti-s/íj.z. iíjpjj ÍU p ^

bor, stb. I
Viszonteladók
20—30v,v t-ngedniény. n túl 0 licit., 

I—f- 1
Ár- és névjegyzéket k a *

ÜNGHVÁRY LÁSSLÓ
gyümölcsfa-iskolája Czsgisd.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
28975 C. 1.901. szám. Nyugot- 
mngyar'-osztrák vasúti kötelék. 
Sajtóhiba helyesbítés. A nyu- 
gotruagyar-osztrák vasúti köte­
lékben 1901. január 1. óta 
érvényes II. ré.-z 1. dii zai 
füzetében .. 32. f -z rí, alatt 
(35. la]') elölórduló Tetscheu 
alloniusiiév „Teschen"*-re 
helyesbittetik Budapest 1901. 
márcz.ius 8. A n.agv. kir. al-

ind a köteléki vasutak

^ w i

keveset
1 hálószoba.
márvány, 1 i0

aszná!:.

íH&Lí -435= »WSSSB

köti
utcza 8. sz. fos39

•-'.vasxrzw zsszzxui ■&Trr&rr,j?s .Jiiiaifa.E 
sr/t-y»r.y .'.v ■-c-rry.x- iBKawrw

n

lop 200 irt. ií
toriizlethen. 
Váczi-utcza

használt fa- '

msvw::•: y-.Lm.

.1,

Mi

«WíM

írógép a
Ev

m Ejgpi *
---------

Elúnvei: A betűk lxiicfisei'GlíiLetésae l ®55<3-id és ísatins.atö
A sorok változatlan

5 v $-3158 o i' £ 1 s Lemtö-irfcoseseTaE: 2

A melyek imái®- évek 2áS*aajlaá«Bií>.4^E.iiií3. 32-**í

A Biammorod-gép kitűnő sokszorosításokat ad Cyclostiilel és szénpapir-másoíással.
Egyedüli elárusító Ausztria és Magyarország. Németország és Svájcz részére:

FEEBINAEB SdEEEY, Bécs. SM lEái,rntnerstrasse3
llutlít])c*s1 i lcépviselő :

LANTOS ]3ERNÁT, V. kerület, Nagykorona-ntcza 10. szám (a Bazilika áteileaéb^n).

iWüéacLÍ. äse.
csasz. és kir. udv. szállító

3écc$ 5., Neuer íviar’zt 8. Mezzanin.
12 eremmel Kitüntetve.

Párisi fűzök nset

12086/11. ‘-zám.

A fi./f k ra 10 írttól fel 
1 kerjüi. a köve

1. ,i mell

)
a-latoka^czeUti-
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bankháznál
BUDAPESTEN.
Erzsébet-körut 48

HEIM JÁNOS
tájkertészet

Bucapest, Csomari-ut 93.
Teltifon. Telefon.

Küldr.legosség : 4U:a' .

kerttectmika és tájkertészet
parkok és kertek

alakításé.
Prospectus ingyon. Saját faiskola, jj

„THE EMPIRE“
" amerikai szép- éí gvors-
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J. mindig- látható irássnl. 

'op Legogyszcriibb szerkezet. Legna- 
?£yilf gyuLb muiikaképesi-ég. Erőteljes b- 

: ^ nyomat. Ügyes kepvi»«*lök kerestvt-
II. r. I’rnsjiektus ingyen. Vezérkep- 
viaelo Ausztria. Magyarország ós a 

• \ Balkán államokban
• Theodor Weiss & Cc.
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Vemytárgytó fcktmj.
Az állami közntali epitéséhez és rendszeres fentnr- 

tásához szükséyres 2 drb közúti gőzheuger, továbbá ezek 
tartozékaként 2 drb lokó- és 4 drb öntözőkocsi szállí­
tásának biztosítása czéljából zárt írásbeli verseny- 
tárgyalás hirdettetik.

A két drb güzhengvrre külön, a 2 drb lakúküc.-ira külön és a 4 
drb öntöző kocsira szintén külön teendő ajánlatban a szállítandó gépek, 
illetve jármüvek davabonkinli ára számokkal és belükkel kiírandó; az 
ajanlat egész vállalati összege ulán számított 5%-nyi bánatpénznek a 
megy. kir. állampénztárba, vagy valamely kir. adóhivatalba való letételét 
igazoló nyugta pedig az ajánlathoz csatolandó.

Ezen kívül a közúti gőzhengerekre vonatkozó ajánlathoz csatolandók 
a gőzhengerek szerkezetét és részleteit is feltüntető 1:5—1:10 viszo­
nyított léptékben készítő!I ré-zletes tervrajzok és a műszaki leírás; a 
mely utóbbiban a henger súlyának elosztása, az úránkinti tüzelőanyag 
és vízfogyasztás, a In-ngermnnka képességére vonatkozó adatok és az 
egyes alkatrészek anyagminősége is ismertetendő.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi április hó 1-ső napjá­
nak d. e. 10 óráig a kere.-kedelemftgyi rmigy. kir. minisztérium 
svgédhivatali főigazgatójánál nyújtandók be és az ajanlat boritékán meg­
jelölendő. hogy az ajánlat a két gőzhengerre, vagy a két lokúkocsira, 
avagy a négy öntőzőkocsira vonatkozik-e ‘i

Az ajánlatok még ugyanazon napon déli ld órakor a kereskedelem­
ügyi inagy. kir. minisztérium II. szakosztályában, (Albrecht ul 1. szám) 
fognak felbontatni, mely alkalommal az ajánlattevők is jelen lehetnek.

A verseny- és szállítási feltételek, szerződési minták, a lokókocsi 
tervrajza és leírása a nevezett szakosztály :t-ik ügyosztályában a rendes 
hivatalos órákban megtekinthetők.

Budapest, 1001 márczius 7-én.

HŰI
■. : . . .
2000 gyormokőltöny 4 frttól feljebb, ^

UJ

^ KÜK® HEiL2®ÄMB8 F3ÄS B 1 f
t~ rtmmi

úri- és gyermekruha-áruház vi ' . | .
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Földszint cs I. emelet.

A szigorúan szabót! árak minden darabon korona- 
értcitbcu Eáíhatók.

Felöltök. ULSTER
egy és kétsoros, divatos szino.í, 

7-töl 30 frtig. j

j Raglan-felöltö
' vállba szabott újlakkal, legújabb 
tagon, gyönyörű kivitelben 14-töl } 

24 frtlg. /

/ Kcrékpur-öltönyölí
( éa egyos korókpár-nadrágok nagy 
választókban 0-tö!J4 írtig, kerek- J 

pár nadrág 4-tol 5 Írtig. /

ZSOLNAI Loden Havelock
egész pellorln-gallórra! és nyak- .

kai 7-tÖl 12 frtlg. /

' a logflnomabb kivitelben súlyom 
bölcs, divatos zsebekkel 14 tói i 

24 frtig. /

/ Kamgarn- és cheviütt-öllönyök
a legdivatosabb fagon 10 frttól I 

2C írtig. /

F éríi-nadz-ágok
legszebb mintákban divatos 

szabás, 3 frttól S frtig. /

/ Legszebb gyermek-öltönyök
’ logujo.hb fagon, 4-töl 8 frtig, 
gyormok-köpony kok 4-tol 10-ig.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter
Eécs I., Plankengasse 4.
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Figyelem!!! Ángol szabó csak Károly-körut 12. 
—■■ földszint és I. emelet.
Vidéki megrendelések a legszolidabban eszközöltetnek. A meg néni felelő árukat 

kicseréljük vagy kívánságra a pénzt visszaadjuk. 40798

Vadász- és sport-öltönyök

Chief-Office 48. Brixton- Roati. Lomhin. 3
Thierry A. gyógyszerész-léle

D I <>; o ® 11 \
valótli angol egyetemes ervv"‘-z!u j u.m i n - 
j"knál hatásra nézve felülmúlhat ó Mm. lM . 
elősegíti az emésztést. Egyelni kei!. hu_y mini-.;. - X. 
el legyen látva a gyáros aláírásával. K - M■.!. 
mentes küldéssel csak készpénz ellen.Mt.m 3 kor» 

Vtalványok a következő rzimre in'vZ'M
Apotheker A. Thierry's Baisam-F:

in Pregrada bei Rohitseh-Saui-rbrunn
Kapható Síi.taper! • TÖRÖK JÓ2SCF 

Dr LEO - J. ROGER

— --------- - ........- ■

Az áirod. és giayomdaS részv.'-társaság kSnyiykiadohiwataSabaw 8£epepesa«ut 45=) meg|eße^j_|
Pompáís alakit városról,

Irta: Os-, SOIIOEUER ÜÄliiOLD« Fordította: YÄBOIM JÓZSEF,

Nagy negyedrétü kiadás, 290 eredeti rajzzal, elegáns, mozaik, vászon diszkötésben 36 kor., havi részlet 3 kor.

A mü szerzője alapos ismerője Róma történetének és régiségeinek. Róma történeti, építészeti, művészeti, politikai, tár­
sadalmi és szellemi fejlődésénélr főbb mozzanatait feltünteti.

Levágandó és levelezőlapra ragasztva vagy boriteü- 
ban alanti ezégneh beküldendő.

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Budapest, VII., Mihsa-utcza S. sz.

Az előrajz alapján megrendelem

Schoener: Róma czimű diszmüvet 2>G korona árban
fizetendő .............koronás havi részletekben a száll:1a 9»1 i. ia.7 !■ .• a
Gárdonyi és Társa ezé«; pénztáránál Budapesten, m rladijig ni., 
áru törlesztve nincsen es kérem a mü megküldéséi Jogában ; !l a • /. .(:• 
esedékes es k nem fizetett részleteket, a púit- kuii -g hozzászán.it.isa I- 
postai megbízással bevonni. A részletek I. > nem tartása az egész sz nla 
esedékessé teszi. Az első részlet a szállításkor utánvétetik.

Lakhely és kelet: .................................................................. ......................... ............

Név és állás:

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnovelde-uteza 8., az „Egyetértés*• hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság kűrfcrgó-gépeiu.
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aki e szakmában jártassággal bir. 
azonnal alkalmazást nyernek fis 
lüzeíés és jutalék mellett. Szah- 
ismerettel nem bírók kiké iezteí- 

Lj iiiek és kellő instruciióvai ellát- 
Itatnak. Jelentkezni lehet d. e. 9 
|és 10 óra között a kiadéhivat: ban.

■I ',á

írni.

szerkeszt]
BUDAPEST, rv. PAPSÖVl

Telefon eiáma I
KÉZIRATOKAT NEM Ktll

csak bérmentes levelei] 

ELŐFIZETI-- 
Vidékre postán v. helyi 
tej *vre - • • • 40 kor-; ‘
Egy fél évre . 20 kor.
Kfilfőldre : 3 h ra N r. 
Franciia-, O.. 
oreiagokba, bvajez-. it 
valamint amaz s-.ig 
BierabdesbM tartoznak. ; ■ •

Háry szám ;

Kiel számunk fő|
Veaí-rcíikk :
A hármas-szöve. tj 
Az ,.Ugarzko-Hr 
A szabadság szülj 
Országgyűlés. A 
Az osztrák képv 
A transzváli hab 
A khinai bonyc 
A főváros kolcKtl 
Közgazda / 
Tárcza; „Márt 

R á t k a y L .-zi 
Szász József; 

Regény : Titok

Már<
S Egyre sut 

közénk in. n-z 
egyre közvotlu 
emlékének var.! 
vekedik szemű i, 
koztatás jeleli ti. 
az időbeli vol 
történelmi icrr,- 
rázza meg ezt 
nyosan nem i; 
közéletünkben ; 
lemc uraik um. 
akkor hirdei-tt 
nák át. Öl. i-; 
ségén át épe!l 
az a megváltó 
végig szál.: 
zelinet nem n; 
után újra alán 
juk, hogy az í 
varázslata nem 
vívmányokból ) 
akkor élért vs 
zibb varáz at i. 
gárzó Ígéretek, 
a melyekéi! r . 
kell küzdenünk 
eszményekből 
óráig vii I
mihamar eiiie: 
jeges viharzás

Oh van ma 
még sóvárg 
száműzött Ad;
Ue ez az emli 
pünk, mert be 
hitnek diadal 
idusán nyilaik 
előtt az uj ési 
maga teljes i 
ban és minden i| 
mit akkor és azi| 
a történelembe 
lan, bizonysázo 
ifjú erejéről és 
ról. Mindnyájul* 
rád az, hogy ; 
lem mely akko 
tettekre és megfl 
el nem eny ,-sze

T) V ííu

Csókolhat»

Ez a v'ihó
E csend. 
Egymásuk 
Tett nélkül 
Mindég e j 
Kis zenved e\

Lázban ég
N'.'-Tk oqoleA 
Kik daloiiX 
Térharmatl 
Fátylas za I 
U‘j:Í ÍCnitíl


